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BEVEZETÉS

Ez az anyag csak a VI. hadtest gyalogezredeivel foglalkozik, és csak olyan szinten, amelyet az összeállító lehetőségei, személyes körülményei lehetővé tettek. Indító töltetét az a személyes katonai emlékeket tartalmazó anyag képezte, amelynek spiritus rektora dr. Szabó József János alezredes, egyetemi docens (ZMNE Hadtörténeti tanszék) volt, és amelynek eredményeként született meg a „Katonaság és háború baka/béka nézőpontból” című összeállítás.
Már ennek a személyemhez kötött anyagnak az írásakor felmerült bennem az a gondolat, hogy a volt bajtársak emléke, küzdelmeik, áldozatvállalásuk megkövetelné, hogy legalább egy szerényebb igényű, az érdeklődők számára könnyen érthető és hozzáférhető anyag megemlékezzen róluk.

Indítékom azonos azokéval, akik a volt magyar királyi hadsereg különféle alakulatainak, fegyvernemeiknek, intézeteinek történetét igyekeztek rögzíteni. Ezek közül kiemelem Mravik Mihály: Kondoros hősi halottai és áldozatai a két világháborúban című összeállítást. Ebből idézek. (76. oldal)
„Csak 1990. után mertük kimondani; a háborúban életüket áldozó százezrek megérdemlik, hogy hősökként tiszteljük őket. A szabad gondolkodás nyomán született felismerés vezetett oda, hogy az utókornak emberi és erkölcsi kötelessége méltó módon emlékezni a kegyetlen csatamezők sokat szenvedett, nagy áldozatot hozó bátor hőseire.”
Már említettem, hogy az alcímnek megfelelően, csak a gyalogezredekkel foglalkozom. Az anyag gyűjtésében is ez volt a fő törekvésem. Úgy érzem, így is túl sokra vállalkoztam. Az idő is ellenem dolgozott, mert időközben sok-sok volt bajtársam hagyott itt bennünket, akik 8-12 évvel ezelőtt még segíthettek volna a visszaemlékezésben.
Részben ennek is köszönhető, hogy az egyes ezredek történetének alátámasztása nagyon egyensúlytalan. Ezzel a problémával majd az alakulatok anyagánál külön foglalkozom. 
Amikor lassan kialakult bennem az az elhatározás, hogy a volt debreceni (VI.) hadtest gyalogezredeinek háborús történeteivel foglalkozzam, még nem tudtam, hogy milyen kemény feladatra vállalkozom. A nehézségeket az idő és az ebből származó ismerethiány okozta. 
 A forrásaim egyik területének a volt bajtársak, beosztottak és parancsnokok személyes visszaemlékezéseit, azok fellelhető anyagát tartottam. Ezektől reméltem, hogy részletesebb, kisebb egységekre, eseményekre is kiterjedő ismeretek kerülnek felszínre. Katonák, parancsnokok, városok, falvak nevei. Részletesebb időpontokra és kisebb események rögzítésére is számítottam. Ez a várakozásom csak részben teljesült. Sajnos jelentős az a késés, amellyel ezt a munkát elkezdtem, és lanyha az az iram, amellyel a megvalósítást folytattam.
 Így is sikerült azonban néhány olyan anyaghoz jutnom, amelyek egyedinek és első közléseknek minősülnek. Például Miklós Gyula (szolnoki gye.) vagy Dávid András (békéscsabai gye.) anyagai. Külön érdekességnek tartom Tokaji András (40. és 19. gye.) visszaemlékezését, a dátumok, események, helységek, nevek sok-sok adata miatt. Hasonlóan örültem annak, amikor felfedeztem a Hadtörténelmi Levéltár TGY gyűjteményében azokat az összeállításokat, amelyek az érintett egységekben szolgáló volt bajtársak visszaemlékezéseit tartalmazzák (pl. Bozóki Géza szds. Daróczi Gyula honvéd, Lengyel Béla 16. ho. pk.). 
Ugyancsak nagy segítségemre voltak azok a könyvek, amelyek a magyar hadsereg II. világháborús történelmével foglalkoznak (pl. Ölvedi, Csima, Földes, Dr. Ravasz István, Ungváry, Illésfalvi-Szabó-Számvéber szerzők könyvei.
A források közül teljesen hiányzik azonban azoknak a városoknak, településeknek esetleg meglévő iratanyaga, levéltári, könyvtári dokumentumai, amelyek teljesebbé tennék ezt az anyagot. Az ilyen irányban tett szolnoki kísérletem tapasztalatai nem voltak túl bíztatóak. Így Debrecen, Békéscsaba és az egyes zászlóaljak városaiban (Mezőtúr, Orosháza, Karcag, Berettyóújfalu) már nem is próbálkoztam. A súlyos ismereti hiányosságok ellenére mégis úgy vélem nem volt szabad tovább várni az összeállítással, mert „kifutok az időből”.
Nagy hiányosságnak érzem azt is, hogy csak a gyalogos alakulatokkal foglalkozom. A tüzérek, utászok stb. hiányoznak az anyagból. Egyedül talán a csabai tüzérekről lesz említés, akik közül Szulimán István tüzér-zászlós és Kurdy József tüzér főhadnagy, mint fontos ismertető forrás kap szót. Átfogóbb, a teljes szervezet tevékenységét felölelő jellegű anyagnak lehet tekinteni még a Szentistványi szkv. ezredes vezetésével készült összeállítást, amely a 16. ho harcaival foglalkozik, főleg tüzér szempontból. 
Végezetül elnézést kérek az olvasótól, hogy amatőrként vettem a bátorságot ehhez a munkához. A jelszavam a kiscserkészekéhez (farkas-kölykök) hasonló: Ami tőlünk telik.

Áttekintés a szakirodalomról:
Ismereteim szerint a hadtörténeti (-történelmi) anyagokban a magyar honvédségnek a szovjet hadsereggel szemben folytatott tevékenységét a következőként tagolják:

a) 1941. július – november;
a Kárpát csoport és a Gyorshadtest a fronton és a mögöttes területen.
b) 1941. november – 1944. január; a megszálló hadosztályok tevékenysége, a velük kapcsolatos események.

c) 1942. június – 1943. március; A 2. második magyar hadsereg támadó, majd védekező harcai. (az un. doni csata)

d) 1944. február – 1944. december; Az 1. hadseregnek a Kárpátok előterében és védelmében folytatott támadó, védekező, majd halogató harcai.

e) 1943. ősz – 1944. szeptember; Külön történelme van a Luck – Varsó között harcoló VIII. hadtestnek és a huszár hadosztálynak.

f) 1944. augusztus – október; Az Erdély védelmében folytatott harcok

g) 1944. november – 1945. február; Budapest ostroma.

h) 1944. november – 1945. április; A dunántúli harcok

A 16. hadosztály, a VI. hadtest összeolvadt anya- és ikerezredei a mai Szlovákia területére sodródtak, így kiestek az érdeklődés fősodrából. 

A VI. tábori póthadosztály és annak ezredei a szakirodalomban ugyancsak szerény szerepet kapnak.

A volt VI. hadtest ezredei a b, a d, és az f pontokba tartozó eseményekben vettek részt.

Végezetül még néhány mondatban visszatérek a megírás körülményeire. Már a források összegyűjtésénél is arra törekedtem, hogy lehetőleg a „szemtanuk”, a volt bajtársak emlékezései, írásos anyagai szolgáljanak ennek az összeállításnak az alapjául. A hadtörténeti munkák csak ezek kiegészítését, alátámasztását, a történések „térbehelyezését” szolgálják. Levéltári források főleg csak egyes időpontokra jöhettek szóba. Az igaz, hogy ennek az igénye esetenként kényszerítően jelentkezett.

I. AZ ELŐZMÉNYEK
A címben jelölt VI. hadtest története és élete 1938. november 22-én kezdődött és 1944. őszén ért véget. Mielőtt a részletekre térnék, szükségét érzem annak, hogy a hadtest katonai igazgatási körébe tartozó földrajzi területek honvédségi előzményeit ismertessem. Ezzel a témával sok anyag foglalkozik. Én csak vázlatosan tekintem át az 1938. november. 21-ig történteket.
Ezt az érintett közigazgatási területeken mutatkozó esetleges helyi ismereti érdeklődés is indokolhatja.
1. A kezdetek
 A VI. hadtest hadosztályai szintjén három város érdekelt: Debrecen, Szolnok és Békéscsaba. Gyula városa a megelőző időszak miatt érdekes. A rövid ismertetésnél Földi Pál: A magyar gyalogság története című munkájából veszem az adatokat.
a) A gyalogság tekintetében a legrégibb múltja Debrecennek van.

Itt alakult meg 1756-ban (gróf Pálffy János ezredes volt az alapító) az a császári és királyi 39. gyalogezred, amely Don Miguel spanyol infáns nevét vette fel. Harcaik, küzdelmeik, hősiességük a hivatkozott könyvben található. Az ezred története 1918. késő őszén, az olasz fronton ért véget.
b) Szolnokon 1860-ban maga I. Ferenc József császár (még nem koronázták királlyá) alapításával jött létre a cs. és kir. 68. gyalogezred. A névadója Conrad von Hötzendorf gyalogsági tábornok volt. Ez az ezred is 1918. késő őszén, az olasz fronton fejezte be háborús tevékenységét.
c) Békéscsabán, az ugyancsak cs. és kir. 101. gyalogezred 1883-ban alakult. Alapítója és névadója báró Drathschmidt Károly gyalogsági tábornok volt. Az I. világháborút és egyben saját szervezeti létét, hasonlóan az előző kettőhöz, az olasz fronton, 1918-ban fejezte be.
d) Az I. világháború hozta létre, a Magyar Királyi honvédgyalogságot, amelynek keretében állt fel

Debrecenben a 3. honvéd gyalogezred és

Gyulán a 2. honvéd gyalogezred.

A 2. honvéd gyalogezred a 3. hadsereg 23. honvédhadosztályába besorolva, Przemysl erődjében harcolt, pusztult el, illetve esett fogságba.

A 3. honvéd gyalogezred a háború elején szintén az orosz fronton harcolt, majd az olasz, ismét orosz és végül másodszor is az olasz fronton ontotta vérét. 1918-at követően szervezetileg felbomlott.
Ezek az ezredek külön nevet nem viseltek.
2. Az 1918-1938. november 21-e közötti helyzetről
Az 1918. őszétől 1922. áprilisáig terjedő időben, kezdetben a forradalmi és a tanács vezetés döntései szerint alakult a helyzet. 1919 nyarától már a Horthy katonai szervezetek kialakítása és szervezése jutott érvényre.
A béketárgyalások befejezése után 1922. április 21-étől alakították ki a katonai körletek helyett a vegyesdandárokat, amelyek a honvédség nyílt seregtestei voltak. Ezekhez egyenként:   
· 2 gyalogezred
· 1 tüzérosztály
· 1 lovasszázad 

· 1 kerékpáros zászlóalj
· 1 aknavetős század

· 1 híradó század

· 1 autós osztag és 

· 1 vonat osztag tartozott
A 6. vegyesdandár székhelye Debrecenben volt, két gyalogezrede:-Az alkalmazott sorszámozást és a területi elosztást véve figyelembe a

 M.  kir.  11.   Bocskai István hajdú ezred (Debrecen) és 
M. kir. 12. Rákoczi Ferenc gyalogezred volt.

A rendkívüli korlátozásokat előíró trianoni békeszerződés megakadályozta a haderő fejlesztését. Ezt a Szövetségközi Ellenőrző Bizottság 1927-ig tartó szigorú, féltékeny és rosszindulatú tevékenysége biztosította. 

A következő években enyhülő ellenőrzés lehetővé tette bizonyos változtatások, fejlesztések megvalósítását. 1930.október 1-jig a honvédség létszáma 42ezer főre emelkedett. A zsoldos rendszert kezdte a behívásos módszer felváltani. Kialakításra kerültek az ezredközvetlen alakulatok (géppuskás század, ágyús és aknavető szakasz).
Katonapolitikai kapcsolatok kiépítése és működtetése révén –főként Német és erőteljes Olasz viszonylatokban- további fejlesztések következtek be. 1935. október 1-jével két repülőezred jött létre, kialakult a légvédelmi tüzérség. 1936-1937-ben a gyalogságnál főként a tűzerő növelése volt napirenden. A további fejlesztések pénzügyi megalapozására Darnyi Kálmán miniszterelnök 1938. március 5-én meghirdette az u.n. „Győri programot”, amely a hadsereg fejlesztésére 5év alatt egy milliárd pengő összegű beruházást irányzott elő. 

A HUBA hadrendnek megfelelően a fő erők 

Hét hadtestbe tartoztak.

Egy hadtest három dandárból, 

a dandárok két gyalogezredből (anya-és ikerezredek),
és egy tüzérezredből álltak.

A helyzet nehézségét, a fejlesztés eredményének technikai elégtelenségét Földi Pál: A M. kir. honvédség a II. világháborúban című könyvének első kötetében ismerteti.

Ennek az időszaknak a legátfogóbb, minden lényeges részletre kiterjedő, elemző jellegű anyaga –az általam ismert hadtörténeti munkák közül- Dr. Ravasz István már többször hivatkozott könyvében található.

Ez a küzdelmes, Magyarország életében a legnagyobb tragédiát hozó, gazdasági válsággal terhes a Német nácizmus és az egyre erősödő Szovjet hatalom közé szorult, a változatlanul gyűlölködő szomszédok praktikáinak folyamatos elhárításával küszködő, éles belső ellentmondásoktól sem mentes, politikai és katonapolitikai munka révén jutottunk el odáig hogy 




1938 őszén megalakult a VI. hadtest.
II. AZ 1938. NOVEMBER 22-E UTÁNI SEREGTESTEKRŐL
A magyar királyi honvédség szervezetében a hadtesteket és a hadosztályokat seregtesteknek nevezték. A fő témát a gyalogezredek képezik ugyan, de a teljesség igénye miatt elengedhetetlennek tartom, hogy az ezredek feletti parancsnokságokról is megemlékezem. A hadrend szerintiekről és az „idegenekről” egyaránt.
1. A VI. hadtest
A törvényileg elfogadott Huba hadrend megvalósítása érdekében és során, 1938. november 22-étől kezdődően, az eddigi 6. vegyesdandár székhelyén, Debrecenben megalakult a VI. hadtest. 
A megalakuláskor, a hadtest keretében és parancsnoksága alatt létrejött három gyalogdandár (16., 17. és 18.) valamint egy új, a 19. gyalogezred is (Békéscsaba). 
Az általam fellelhető források szerint a hadtest parancsnokai az alábbiak voltak:
Eberswaldi Siegler Géza altábornagy    (1938.05.01-1939.06.18)

Bajnóczy József altábornagy 

(1939.08.01-1941.11.01)
Beregfy Károly altábornagy                  (1941.11.01-1943.08.01)

Kisbarnaki Farkas Ferenc altábornagy  (1943.08.21-1944.10.16)

Nagyőszi Miklós 



(1944.10.16-1944.11.15)

Vezérkari főnökök:
Ibrányi Mihály
vk. ezredes 

(1938.08.01-1940.11.15)

Cseke Mihály 
vk. ezredes

(1940.12.01-1942.05.01)

Zákó András

vk. ezredes

(1942.05.01-1943.10.01)

Markovits Árpád 
vk. ezredes

(1943.10.01-1944.05.  )

Kéri Kálmán

vk. ezredes

(1944.06.10-1944.08.16)

Vörös Gyula




(1944.08-09 hónapok  )
A hadtest, szinte a megalakulásának napjától kezdve, részt vett a Felvidék visszacsatolásához kapcsolódó katonai műveletekben. Ezt a tevékenységét részben a szintén újszülött 17. gyalogdandárral végeztette, amely Beregszászt és Munkácsot vette birtokba. 
A VI. hadtest alá rendelt 1. lovasdandár Ungvárra vonult be.

A hadtest parancsnoka akkor Siegler Géza altábornagy volt. A 17. dandáré Eötvös Sándor ezredes, a lovasdandáré Béldy Alajos ezredes.

Ungvár birtokba vétele 1938. november 10-én történt meg, a hadtestparancsnok jelenlétében.

Kárpátalja elfoglalásában (visszafoglalásában) a VI. hadtest gyalogos alakulatai nem vettek részt.

Az erdélyi bevonulásban a hadtest és mind a három gyalogdandárja, illetve azok ezredei is érintettek voltak. (Illésfalvi – Szabó Péter – Számvéber: Erdély a hadak útján)
Az 1940. szeptember 7-ére szóló parancs szerint a VI. hadtest a 2. hadsereg kötelékében Érmihályfalva−Szilágysomlyó vonalon Kolozsvárig menetel.
Földi Pál adatai szerint szeptember 7-én Horváth László altábornagy a VI. hadtest élén bevonult Nagybányára. Szeptember 8-án elérik a Királyhágó−Zsibó−Dés−Sajómagyaros−Beszterce vonalat.
Szeptember 9-én a hadtest csapatai a Bánffyhunyad−Hídalmás−Szamosújvár −Szászrégen és a Maros áttörés vonalában álltak.

Kolozsvárra a magyar csapatok 1940. szeptember 11-én vonultak be.

A délvidéki hadjáratban a VI. hadtest nem vett részt. Annak kezdő szakaszában a csapatok napokig teljes riadó állapotban voltak.(1941. április 11-15.)
Ezt követően, 1941. novemberig a hadtest gyalogos alakulatai a szokott helyőrségi munkájukat végezték. (kiképzés stb.)

A trianoni békeszerződésben elrabolt országrészek részbeni visszacsatolásának társadalmi fogadtatásáról csak azok tudnak valós képet adni, akik azt átélték. A dolgok helyes megítéléséhez szerintem mindenkinek szüksége van annak ismeretére, hogy a honvédség alakulatainak tevékenységét a közvélemény hogyan értékelte akkor. A sok lehetőség közül csak Márai Sándor: „Ajándék a sorstól” és Wass Albert: „Jönnek” munkáját, ajánlom az érdeklődők számára. Hasznos lehet még Cseres Tibor: Parázna szobrok című regénye, amely időben és térben kiterjedtebben foglalkozik az eseményekkel.
1941. novemberében a hadtest két ikerezrede került hadműveleti területre, hadrendileg „idegen” felsőbb parancsnokságoknak alárendelve (40. és 41. gyalogezredek)

1943. január 5-30. között került kiszállításra a debreceni 41/I. zászlóalj az 1. k.ho. kötelékében, azon belül a 33. gyalogezred részeként.

Ezt követően 1943. májusában a 18. k. hadosztályt vezényelték megszálló feladatokkal az ukrán-fehérorosz határhoz.
1943-ban az anyagi korlátok és a lehetőségek összhangjaként jelentős átszervezés kezdődött és történt a honvédségnél. Ennek keretében a VI. hadtestnél megszűnt a 17. könnyűhadosztály. A 16. k. hadosztály három ezredes gyalog hadosztállyá változott (10. 11. és 19. gyalogezredekkel). A már hadműveleti területen lévő 18. k. hadosztályt a szervezés gyakorlatilag akkor még nem érintette, de potenciálisan besorolt a tartalékhadosztályok közé. 
Közel egy évvel később a 16. hadosztály 1944. március-április eleje időszakban foglalta el a támadási helyét a Bohorodiczyn-Stanislau vonalában, a VII. hadtest alárendeltségében.
Ebben az időben került a frontra a VI. hadtest-parancsnokság is, amely a Tatárhágó és annak előterében folyó április- augusztusi harcokat irányította. A hadtestről Farkas Ferenc altábornagy hadtestparancsnok „a Tatárhágó visszanéz” című munkájában emlékezik meg.
A gyalogezredek közül az 1944. márciusi harcok alatt a 41. gyalogezred került a 21. k.ho. majd ennek feloszlatását követően a 201. k.ho. kötelékébe, a VI. hadtest harcoló állományába.
A 18. k.ho. (a 40. és 49. gyalogezred) 1944. május végén kivált a VII. hadtestből, és az 1. hadsereg déli vagy inkább a jobb-közép szárnyára, a VI. hadtest által parancsnokolt vonalba került.

Ekkor lett a 201. k.ho feloszlatásakor három ezredes a 18. tartalék hadosztály. Az 1944. július 20.- augusztus 6. közötti harcok során a vezérkari jelentésekben „gyenge hadosztály” címen emlékeznek meg róla.
1944. augusztus 8-10-e körül ez a hadosztály is kikerült a VI. hadtestből, (beolvadt a 16. gy.ho-ba).
A hadtest a Toronyai- és a Tatárhágó vonaláról visszavonuló, igen jelentős veszteséget szenvedő, vagy az erdélyi frontra átvezényelt hadosztályok (pl.: 25. hadosztály) számának csökkenése miatt is, feladat illetve alakulat nélkül maradt. Feltehetően 1944. végén feloszlott. A felső magyarországi fronton maradt gyalogos alakulatai a VII. majd az V. hadtest irányítása alá kerültek.

A VI. hadtest fennállásának alig több mint 6 éve alatt az alárendelt és mozgósított gyalogezredei tekintetében, 1944. nyaráig, csak a történelmi Magyarország elrabolt részeinek visszacsatolása során végzett parancsnoki feladatot (Felvidék, Észak- Erdély).

A frontra érkezését követő időkben a saját ezredei közül csak a 41. gyalogezred (201. k.ho) tartozott a hadtesthez. Később, mint már szó volt róla, a teljes 18. tartalék hadosztály volt a hadtest alárendeltségében (1944. jún.-aug.).
Ezekről a mozgásokról, hadrendi változásokról ugyan a hadosztályok és az ezredek anyagaiban is megemlékezem, de a rend kedvéért legalább ennyit a hadtest szerkezetének az alakulásáról is el kellett mondanom.
2. A saját hadosztályok:

Az ebbe a besorolásba tartozó seregtestek elnevezése az idők folyamán - részben a belső szervezeti felépítéstől is függően - folyamatosan változott.

Az első ütemben megmaradt a „dandár” elnevezés, azzal a különbséggel, hogy nem vegyes, hanem gyalog jelzőt kapott. A 1938-ban megszűnt 6. vegyesdandár helyébe a VI. hadtest lépett, amelyhez 3 gyalogdandár tartozott. Egyébként ezek is 2-2 ezredesek voltak. A gyalogdandárok békeidőben csak egy-egy (hadtest szinten 3) anyaezreddel rendelkeztek. (10., 11. és 19. gyalogezredeken). A hadosztályok második ezredei (az ikrek) a 40., a 41-es és a 49. csak mozgósításkor kerültek felállításra.

A gyalogdandár elnevezést a könnyű hadosztály elnevezés követte. (1942. február eleje) ami az egység 2 ezredes mivoltát fejezte ki. Azt is mondhatnánk, hogy a „könnyű” a „gyenge” szinonimája volt. A megszálló erők és a második hadsereg is kizárólag könnyű hadosztályokból álltak. 
Az 1943. őszétől bekövetkezett szervezeti változás hozta létre az összesen 8 három-három ezredes gyaloghadosztályt. Esetünkben ez a 16. ho-ra vonatkozik. 
Ekkor 9 könnyű hadosztályt szüntettek meg, többségében olyanokat, amelyek a hadtestek székhelyén voltak, és amelyek addig nem kerültek hadműveleti területre. Ezekhez tartozott a 17. k.ho. is. 
Szükségesnek látom annak rögzítését, hogy egyes hadosztályok megszűntetése nem váltotta ki a megmaradtak átszámozását. Minden ho. továbbra is az eredeti hadrendben kapott számát viselte.
1943. október 1-jétől továbbra is megszálló feladatokat ellátó, de már a VII. és a VIII. hadtesthez tartozó 9 könnyű hadosztály szervezeti állapota akkor még nem változott, a folyamat a mozgásigény miatt is, lassan zajlott le.
Ezek a megszálló hadosztályok, ha a továbbiakban 3 ezredes állományra szerveződtek is (lásd a 18 könnyű hadosztály 1944. júniusi feltöltését) tartalék hadosztályok lettek. A teljesség igénye miatt - ha ilyen ezen a területen egyáltalán lehetséges – a 3. fejezetben áttekintést aduk ezekről a hadosztályokról is.
2.1 A 17. gyalogdandár, könnyű hadosztály: (Debrecen)
A hadrendi számozástól eltekintve ezt a seregtestet azért vettem előre, mert a hadosztály-törzs maga nem került a frontra.

Megalakult 1938. október 23-án, megszűnt 1943. október 1-jén. Ez a parancsnoki törzs tehát 5 évig tevékenykedett.
Kötelékébe a 11. Bocskai István hajdúezred, és ennek az ikerezrede (41. gyalogezred) tartozott. 
Az általam felderített parancsnokok:

       - Eötvös Sándor ezredes (1938. vége)

       - Bakay Szilárd vezérőrnagy (1942.)
Amint arról már szó esett, a hadosztály részt vett a Felvidék visszacsatolásában (Beregszász, Munkács, Ungvár), majd 1940. szeptemberében az erdélyi bevonulásban. Fennállása alatt, frontra csak az ikerezrede (41. gyalogezred) került, 1941. novemberében.
2.2 A 18. könnyűhadosztály (Békéscsaba)
A felsorolásban azért került a második helyre, mert azzal, hogy a ho. 1943. április végén, május elején vonult ki hadműveleti területre, közel egy évvel megelőzte a 16. hadosztályt. 
Az 1938. végén megalakult gyalogdandár (későbbi könnyűhadosztály) 1944. júniusig két ezredes állományú volt. Akkor Delatin-Kolomea térségben vette fel a 41. gye-et az ott feloszló 201. k. ho-tól. Az elnevezése tartalék hadosztály lett. Az 1944. júliusi-augusztusi harcokat követően a Ponty-hágón keresztül a Tarac völgyébe vonult, majd onnan a Toronyai-hágó térségébe, ahol beolvadt a 16. ho-ba.
A kivonuláskor Vaszkovicsi térségében látott el vasút és terület-biztosító feladatokat. Onnan a front közeledtével, 1943. november elején, Lakatos Géza vezérezredes a Megszálló Erők parancsnoka, a 18. k. hadosztályt is visszavonta.

Kurdy József tü. fndgy.-tól kapott információim szerint a ho. Rownó, Dubnó térségén keresztül vonult déli irányultsággal a Dnyeszter vonaláig. Mint a 40. gye. zászlósa, személyesen itt, Sztaniszlau térségében találkoztam az ott kialakuló fronton a ho-lyal illetve 49. gye-del. A ho. a VII. hadtest kötelékében, a 16. ho-tól keletre vett részt az áprilisi támadó hadműveletekben. Akkor a gyalogsági állományát már a 49. és a 40. gye-ek képezték.
Az északi frontvonalból történő kivonását és rövid pihenését követően vonult a k.ho. Délre a Sloboda Rungurska, Runguri térségébe, ahol besorolt az állományába a már említett 41. gye. is.
Ebben a rövid pár hétben tehát a VI. hadtesttől két ho. volt a fronton. A VII. hadtestnél a 16. ho., a VI. hadtestnél pedig a 18. tart. ho. az anya- illetve az iker ezredekkel.
Parancsnokai:
a megalakuláskor (1938) általam nem ismert

az 1943. májusi kivonuláskor Újlaki Jenő vezérőrnagy

1943. augusztusától Ibrányi Mihály vezérőrnagy

az 1944. évi harcokban, a beolvadásig Vasváry József
Kellő adatolás hiánya miatt kell, hogy itt a 19. gye. kérdésével foglalkozzam. Az általam ismert katonai források egyöntetűen állítják, hogy a k.ho. 1943. tavaszán az anya (19.) és az iker ezredeivel (49.) került kiszállításra. A gondot az okozza, hogy a 19. gye. 9-10 hónappal később (1944. február- március), mint a 16. ho. alakulata, a saját helyőrség(ei)ből indult a frontra. Lehetséges, hogy időközben visszatért Békéscsabára? Hiszen az akkori (1943.április-május) kitelepült 25. k. ho-t is teljes egészében hazaszállították 1943. őszén. 
Csima anyagában a 19. gyalogezred ismertetésénél lábjegyzetben megjegyzi hogy egyes, a 19. gyalogezredben szolgáltak közlése szerint, az ezred még abban az évben visszatért az állomáshelyére. Ez szerintem teljesen valószínű, hiszen az 1943-őszén bekövetkezett hadrendi változások miatt a 19. gye. akkor már nem a 18., hanem a 16. ho állományába tartozott. Egyébként az is rendkívülinek volt mondható, hogy megszálló feladatokra anyaezredeket vezényeljenek hadműveleti területre. Az 1943. őszi hadrendi változások bizonyossá teszik hogy a 18. hadosztályból 1943-őszén a 19. gye. kivált. Arra vonatkozóan nincs adatom, hogy ez mikor történt, és hogy ennek megtörténtétől a 40. gye. 1944. márciusában bekövetkezett felvételéig terjedő időben volt-e a hadosztálynak másik gyalogezrede. Érdekességként megemlítem még, hogy Mrázik a könyvében azt írja, hogy a 18. hadosztály másik ezrede az idők során kicserélődött. 
2.3. 16. könnyűhadosztály (Szolnok)
Addig, amíg a 17. és 18. hadosztályokról (tudomásom szerint) nem jelent meg a seregtest tevékenységét, szervezetét, mozgását átfogóan ismertető könyv, kiadvány vagy más anyag, a 16. ho. kitüntetett helyzetben van. Ezek közül az egyiket Lengyel Béla altábornagy írta, aki 1942. nyarától 1944. augusztusáig a ho. parancsnoka volt. Emlékeit hosszú tanulmányban foglalta össze. (Tgy. 3028). A másik egy most készülő (2006-2007.) összeállítás (tanulmány), amelyben Udovecz György alezredes úr a hadosztály és azon belül főként a 10. gye. történetét az 1945. májusi kapitulációig rögzíti.
Ennek ellenére talán nem árt, ha a fő eseményeket és földrajzi vonatkozásokat itt összefoglalom.
1944. március.  Felvonulás és biztosítás a Tisza, a Tarac, a Talabor és a Nagyág völgyében.
Március vége, április vége. Részben gyalogmenetben (részben vonaton) elérik azt a gyülekezési területet, ahonnan 1944. április 17-én megindult a támadás a szovjet egységek feltartóztatására és Kolomea visszafoglalására. 

1944. április 30.-július 22-ig védelmi harcok.
1944. július 22.-augusztus vége súlyos harcok. Visszavonulás a Toronyai-hágó előterébe. Itt történik meg a 18. tho. megszűnése és az ezredeinek beolvadása.
1944. augusztus- október 20. védelmi harcok a Toronyai-hágó térségében.
1944. október 20.-november 24. visszavonulás a Borzsa völgyében Csapig. Csapnál súlyos harcok. Védelem. Ebben az időben morzsolódott fel a 11. hajdú ezred, amely a Latorca völgyében tevékenykedett és így kiesett a 16. ho. vezetési körletéből. 

1944. november 24.-december 31. Súlyos harcokkal terhelt visszavonulás Csap-Sátoraljaújhely-Kassa-Torna vonalon.
1945. január-február Torna-Mecenzéf-Igló

1945. február kivonás a Vág-völgyén keresztül Zlin-ig. Ott rendezés, feltöltés.

1945. március. Bevetés az Árva megye területén.

1945. április. Kivonás és ismét Zlin környéke

1945. május 10-e körül. Fegyver-letétel

Az ezredek anyagában ezekről a mozgásokról bővebb és részletesebb adatokkal szolgálhatok.

2.4. A 6. tábori póthadosztály
Az előzőekből már tudjuk, hogy az eredeti hadrendbeli hadosztályok közül a 18. k.ho. 1943. májusa, a 16. ho. pedig 1944. február-márciusa óta hadműveleti területen volt.(A 17. k.ho. az 1943. novemberi átszervezés során megszűnt.)
A háborúnak abban a szakaszában, amikor a front elérte vagy megközelítette az akkori országhatárokat, a hadvezetés 1944. augusztus 24-én mozgósította a pótseregtestek között a 6. tábori póthadosztályt is. Ezek a tábori póthadosztályok az őket kiállító hadtestek (esetünkben a VI.) számozását viselték, de nem latin, hanem arab számjeggyel jelölve. 
A sorezredek elvonulása után a helyőrségekben megmaradtak a „pótkeretek”, amelyek a hadra kelt alakulatok személyi és anyagi pótlását biztosították. Ez a feladat kiképzési, anyagkezelési, utánpótlási, az érintett területen az újoncozási, állomány nyilvántartási és hasonló jellegű tevékenységekből állott.
Ezek a pótkeretek voltak a pótalakulatok felállítói is. 

Az már sajnálatos körülmény, hogy a pótkeretek a felsorolt funkciójukkal ezt követően már nem, vagy csak nagyon leszűkített keretek között élhettek. A front haladásával ők is evakuálni és a Dunántúlon keresztül folyamatosan visszavonulni kényszerültek. A saját tartózkodási helyük és az eredeti hadrend szerinti alakulataik között (16. ho.) a kapcsolat gyakorlatilag nem volt lehetséges. A pótezredek pedig nagyrészt felmorzsolódtak, de maradványaik ott voltak a Dunántúlon. 

Ebből a tényleges állapotból fakad az, hogy miközben az eredeti ezredek (10, 19) a Vág völgyétől délebbre nem harcoltak, egyes egyébként tényeken alapuló hírek szerint, ezeknek az ezredeknek a számai megjelentek a déli front vagy dunántúli hírekben. (Idetartozik pl. Karácsony József szds anyaga is. Tgy. 3134)
A 6. tábori póthadosztály három tábori pótezredből állott. Ezek a 10., a 11. és a 19. sorszámot viselték. A csapatok fegyverzete megfelelt a „pót” jelzőnek. A 6. t.p.ho. a 11. és a 19. t.p. ezredével a Maros völgyében, az Arad körüli harcokban vett részt (IV. hadtest). A szolnoki 10. t.p. ezred, a 4. t.p.ho kötelékében Nagyvárad térségében támadott (VII. hadtest) (Az információk szerint a 10. t.p ezred parancsnoka Lakatos Ferenc ezredes volt. A ho.pk. Vukováry György). Ha jobban figyelek, több személyes élményt is begyűjthettem volna. Ugyanis Szabó Béla zls (volt osztálytársam) Makra József ( volt karp. évfolyamtársam) ezeknél a pótalakulatoknál harcoltak és estek fogságba. Az egyik kártyázás közben. Ezek a harcok 1944. szeptember 13-tól október elejéig tartottak. (Ekkor, az ÉK. Kárpátokban nálunk szinte béke volt). Az itt közölteknél valamivel bővebb információk az Illésfalvi-Szabó-Számvéber szerzők „Erdély a hadak útján” c. könyvéből lehet szerezni.
3. „Idegen” dandárok, könnyűhadosztályok, amelyek keretében a 40. és a 41. gyalogezredek megszálló feladatokat láttak el.
3.1. Általános áttekintés A fenti két gyalogezred később ismertetésre kerülő anyagából megtudhatjuk, hogy az 1941. végén kivonult két ikerezred nem a VI. hadtesthez tartozó dandárokkal került ki hadműveleti területre. Az is kiderül majd, hogy ezektől a hadosztályoktól további, szintén „idegen” hadosztályokhoz kerültek, mielőtt besoroltak a saját, a hadrend szerinti tartalék hadosztályukhoz. (18. i. ho.)
Megérdemlik, hogy ha csak néhány mondat erejéig is, ezekről a seregtestekről is adjunk ismertetést. Vázlatosan a következő volt a vándorlás sorrendje.

-A 49. gye. Végig a saját 18. ho-ánál tevékenykedett.
- A 40. gye. 102. gydd. 1941. november- 1942. november

124. k.ho. 1942. december- 1943. nyara

21. k.ho. 1943. nyara- 1944. január

18. t.ho. 1944. január- augusztus

- A 41. gye.

121. gydd. 1941. november- 1943. nyara

21. k.ho. 1943. nyara- 1944. január

201. k.ho. 1943-1944. fordulón- 1944. június
18. t.ho. 1944. június- augusztus
A 40. és 41. gye-ek fent közölt mozgása szoros kapcsolatban állt a Doni eseményeket követő átrendezésekkel, valamint az általa kiváltott és 1943 nyarától beindult hadsereg szervezési folyamatokkal. 

De nézzük magukat a hadosztályokat
3.2 A 121. gyalogdandár
Ez a seregtest a VII. hadtest 21. (Losonc) gyalogdandára volt, amely hadműveleti számot kapott. A dandár 1941. október 2-án indult, megszálló feladatokkal, az 1. hegyi dandár (Máramaros sziget) felváltására. Az első állomáshelye Winnica volt, ahová október 10-én érkezett meg.
A két gyalogezrede:

37. gye. (Kecskemét)

37/ II. zlj.  Cegléd

39/ III. zlj.  Hódmezővásárhely

50/ I. zlj.  Kiskunhalas

41. gye. (Debrecen)

41/ III. zlj.  Debrecen

40/ III. zlj.  Karcag

49/ II. zlj.  Mezőtúr

Bervicsevbe 1942. március elején települt át a hadosztály. Az első parancsnoka Tilger Ferenc ezredes volt, akit itt léptettek elő vezérőrnaggyá.
Őt 1942. február végén Tarnay Béla ezredes váltotta, aki szintén megkapta a vezérőrnagyi előléptetését.
A rendezést követően, Földi 1943. augusztus 10-i adatai szerint a parancsnoka Ehrlich Géza vezérőrnagy volt. 
1943. június-júlus hónapokban kapta vissza az eredeti hadrendi számát (21.). Az 1943. október elején életbe lépő hadrend – az alább felsoroltak miatt – alapjaiban érintette a hadosztályt.

A hadosztály a miskolci VII. hadtest egyik seregteste volt a 19. (Miskolc) és a 20. (Eger) hadosztályokkal együtt. Ebből az új rend szerint a 20. k.ho. három ezredes gyaloghadosztály lett. A szervezési elv szerint a másik kettőből az egyiknek meg kellett szűnnie, mert a cél az volt, hogy a hadtestek három anyaezredéből és a három ikerezredéből kellett kialakítani a gyaloghadosztályt és a tartalékhadosztályt. Mint már ismertettem, a 20-dikból gyaloghadosztály lett. 1943. augusztusában azonban még a 19. és a 21. k.ho. is működött a megszállók között. Sajátos módon ebben az esetben nem a hadtest székhelyén honos 19., hanem a 21. k.ho-t számolták fel. 1943- 1944. fordulóján, vagy 1944. január hónapjában „eltűnt” a 21. k.ho., míg a 19. a Tatárhágó környékére került, és vette át a júniusban felszámolt 201. k.ho-tól a 42. gye-et.
Ennyit a különféle adatok kombinációjából ki tudtam következtetni.

Az 1944. legelső szakaszában ezt a szervezeti módosítást (a megszüntetést) az is lehetővé tette, hogy a Dnyeszter egymáshoz közeli szakaszára futott be a 18. és a 201. k.ho. (Horodenka, Nyizsnyiov). Az előző hadosztály volt illetékes arra, hogy felszedje a már meglévő 49. gye. mellé a 40. és a 41. gye-et is. A 40. gye. felvétele meg is történt. Az akkor még hadrendben maradó 201. k.ho. pedig a már meglévő 41/ I. zlj. mellé, átvette a 21. k.ho-tól a 41. gye. törzset, valamint a 41/ II. és 41/ III. zlj-akat is.
Ez a válaszom (sajnos, már késői) Kurdy József tű. fhdgy. barátom évekkel ezelőtt elhangzott, kissé tépelődő kérdésére, hogy „hová tűnt a 21. k.ho.?” Hogy mikor történt, hogy a 40. gye. belépett a 21. k.ho-ba? Szerintem akkor, amikor a 124. (24.) k.ho. visszatért Ungvárra.
3.3 A 124. gyalogdandár
Ez a 124. hadi sorszámozással ellátott ungvári 24. gyalogdandár, amely természetesen nem az akkori hadrend szerinti ezredeit hozta magával.

Az alakulat a 8. hegyivadász dandár váltására érkezett Proszkurov-Kamienec Pod- Volocsinszk térségébe, 1941. októbere körül.
A dandárparancsnokság Proszkurovba települt (ma Hmelnyickij). Ezt az állomás-helyét 1943. nyaráig megtartotta, amikor is visszatért eredeti állomáshelyére, Ungvárra. 1944. elején már, mint az 1. hadsereg és azon belül a XI. német hadtest alakulata vesz részt a Sztaniszlau-Kolomea között zajló hadműveletekben.
A kivonuláskori ezredei:

44. gye.

Az egri 14. gye. ikre

44/II. zlj.  Eger

43/II. zlj. Miskolc

53/II. zlj.  Losonc

54. gye.

Az ungvári 24. gye. ikre

42/I. zlj. Nyíregyháza

51/I. zlj.  Kassa

54/I. zlj.  Ungvár

A kivonulását követő egy év múlva indult be a szervezeti egységesítés folyamata. 1942. novemberében az 54. gye. törzset a 40. gye. váltja fel Sepetovkán. Az 53/II. zlj. átmegy a 102. k.ho. 53. gyalogezredéhez. Helyette az 53. gye-től megkapja a 44/III. zlj-at. A 43/II. zlj. a 105. k.ho-hoz Novgorod Severskbe megy. 1942. november 29-én az 54/I. zlj. Sineserskiben, váltja a 41/II. zlj-at (102. k.ho.). Az 51/I. zlj. a 40. gye 42/III. zlj-át váltja. Bozóky Géza százados (Tgy. 3409) adatai szerint 1943. nyár elején a 44. gye. már a saját zászlóaljaiból állott. A 40. gye. ekkorra már szintén homogén lett.
Az 1943. június-júliusában folyó újabb átfogó szervezések eredményeként a 124. k.ho. törzse, és közvetlenjei kivonásra kerültek, és hazatértek Ungvárra. a 40. gye. ekkor került át a 121-ből 21-essé lett k.ho. kötelékébe. Arról, hogy mi lett a 44. gyalogezreddel, nincs ismeretem.

Parancsnokai: Sziklai György ezredes (itt lett tábornok). Egy időben ő volt a Nyugati Megszálló Csoport parancsnoka.

1942. augusztus 12. Sziklai György vezérőrnagy.

3.4 A 102. gyalogdandár
Ha a hadrendi számozást tekintjük, akkor a budapesti 2. gyalogdandárról, annak mozgósított és hadműveleti területre küldött változatáról van szó. Ezt Földi Pál adatai is alátámasztják.

A hadosztály ezt a számot 1943. nyaráig viselte. Akkor jelent meg a 12. ho-törzs, amelyik az eredeti hadrend szerint szekszárdi hadosztály volt. Az ok, a 2. k.ho. az átszervezés során megszűnt (megszűnik).
A 12. k.ho. a 2. hadsereg (Don) IV. hadtestének az alakulata volt. A doni harcokban a 18. és a 48. gye-eivel vett részt. A doni harcok utáni rendezésnél a 18. gye. (mint anyaezred) biztosan visszatért a szekszárdi állomáshelyére. Az eredetileg már nála lévő 48/I. és 48/III. zlj-ai azonban kint maradtak. A 48/II. zlj addig a 108. k.ho. 38. gye-nél volt. Feltehető, hogy maga a 12. k.ho. törzs sem tért haza, hanem átvette a megszűnő 2. k.ho. szerepét (102. k.ho.).

A hadosztály útja meglehetősen hosszú és zivataros. 1942. májusáig folyamatos mozgásban van. Először a gyorshadtest kivonáskori frontszakaszára meneteltetik. (Bedicsev, Kijev, Nyezsin, Bilepillja, Belgorod) Innen Rilsk, Lokot következik. A hadosztály parancsnokság Lokotban 1943. márciusáig volt. Akkor a térségben tartózkodó további négy könnyűhadosztállyal együtt megkezdte a nyugatra mozgását. Ezt a fő frontvonal általános helyzete tette szükségessé.
A Lokot–Navlja körzetéből a ho. Gomeltől délkeletre menetelt, ami a körülményeket tekintve nem mehetett minden veszteség nélkül. Ebben az időben a 40. gye. már nem tartozott a hadosztályhoz.
A megszálló erők feloszlását követően (1943. július- augusztus) a ho. a VII. hadtest alárendeltségébe lépett. Ez a hadtest az északi frontszakaszra sodródott, és 1944. szeptembere körül vonták ki őket Varsó térségéből. Így került a 12. tartalékhadosztály, immár három ezreddel (36., 38. és 48.) az erdélyi frontszakaszra, mint a VII. hadtest seregteste.
Parancsnokai:

A kivonuláskor (102. gydd.)   Bogányi Károly vezérőrnagy

1942. április ideiglenesen       Somlay Zoltán ezredes

1942. május 26-tól                  Dépold Miklós vezérőrnagy
1943. augusztus 10.                Már, mint 12. k.ho. Bor Jenő vezérőrnagy

Az erdélyi harcokban              Német Béla vezérőrnagy

Tömöry Jenő vk. ezredes
A szervezeti helyzet:

1941. december - 1942. november

53. gye. (Losonc)

43/ III. zlj.  Miskolc

44/ III. zlj.  Eger

51/ III. zlj.  Kassa

40. gye. (Szolnok)

40/ I. zlj.  Szolnok

41/ II. zlj.  Debrecen

42/ III. zlj.  Nyíregyháza - Nyírbátor

A 40. gye. 1942. végén kivált, és helyére a 124. k.ho-tól az 54. gye. került.

3.5  Az 1. könnyűhadosztály

A hadosztály a budapesti I. hadtest egyik ugyancsak pesti seregteste volt. Eredetileg budapesti és aszódi telephellyel. A kiszállítása 1943. január végéig tart. Ebben az időben fejeződött be az 1. hadsereg doni csatája.
A kivonuláskori ezredei:

33. gye.

A 3. gyalogezred ikre

(Székesfehérvár)

41/ I. zlj. (Debrecen)
30/ I. zlj

30/ M. zlj.


252. gye.

1943. augusztus 1-jén a 48. hadrendi

számot kapta (szekszárdi iker)

40/M. zlj. 1943. augusztustól 36/I. zlj.

31/ I. zlj.

33/ II. zlj.

Minket a 33. gyalogezrednél lévő 41/ I. zlj. miatt érdekel, amelyik a debreceni ikerezred egyik zászlóalja volt.

A hadsereg parancsnokság Rilskbe került. A front visszavételének kezdetén Földi szerint a ho. a Gyeszna menti Voronyezs környékén gyülekezett. (Az ukrajnai térképen ezt a várost Sostka-ként szerepeltetik.) A ho. innen Csernyigovtól északkeletre menetelt. 1943. július 18-tól a VIII. hadtest alakulata lett. 
Akkor a hadtest hadosztályai Gomel – Csernyigov – Bobrujszk területén helyezkedtek el. Feltehetően ebben az időben került át a 41/ I. zlj. a 201. k.ho-hoz, amely már 1943. augusztusában a Kárpátok előtere irányában visszavonuló VII. hadtesthez tartozott.

A hadosztály a VIII. hadtesten belüli átszervezés során 1944. májusa körül szűnt meg. Az akkori ezredeit a tartalék hadosztályokká átalakult 5. és 23. egységek vették át (Győr illetve Kassa). Ekkor a ho. ezredei a következők voltak ( 33. gye. Székesfehérvár illetve a 43. gye. Miskolc)
Kivonuláskor a parancsnoka báró Ungár Károly vezérőrnagy volt.
3.6. A 201. könnyűhadosztály
Az 1. könnyűhadosztállyal együtt 1943. január hónapban került a megszálló erőkhöz. Kiállítója az I. hadtest, de az egyik ezrede nyíregyházi zászlóaljakból állott.

Az ezredek:

42. gye.
A nyíregyházi 12. gye. ikre

42/M. zlj.
42/ I. zlj. Nyíregyháza

42/ II. zlj. Nyíregyháza

251. gye.

Csima szerint 1943. augusztusától a száma 38. gye-re módosult. Ez a 8. pécsi ezred ikrének felel meg. Ugyancsak Csima szerint:

44/ M. zlj. Eger

44/ I. zlj. Eger

39/ III. zlj. Szeged – Hódmezővásárhely
50/ I. zlj. Kiskunhalas

Az M zászlóaljak feltehetően a vasúti sínek melletti terep-erdő tisztítását végző munkás zászlóaljak voltak. Megjegyzem, hogy a ho. kivonulásakor a 42/ III. zlj. a 40. gye. kötelékében már hadműveleti területen volt (102. dandár). Egyébként a 42. gyalogezredét a ho. végig megtartotta.

A ho. tagja volt annak az ötös seregtestcsoportnak, amely 1943. első felében Lokot – Jelsk – Seredina Buda térségében gyülekezett, és a front nyomására kezdte meg a hátratelepülést, esetenként súlyos fronttevékenység mellett.
A megszálló erők feloszlásakor (1943. július) a ho. a VII. hadtest alakulata lett. Így végül a 21. és a 18. k.ho-okkal együtt a Kárpátok előterébe került. A 21. k.ho. felszámolása során (1944. eleje) vehette át a 41. gyalogezredet, amelyet 1944. június végéig megtartott. Akkor a 201. k.ho. meg is szűnt.
Parancsnokai:                            Vukováry György vezérőrnagy

1944. elején        Kisfaludy József vezérőrnagy

4.  Az 1943 első felében beindult hadseregszervezés áttekintése
A VI. hadtest ikerezredeinek történetében szerepet játszó hadosztályokról az előzőekben már ismertetést adtunk. Szó esett azokról az átalakulási (beolvadás, átszámozás stb.) eseményekről is, amelyek az egyes hadtörténeti munkákban – eltérő következtetésekkel ugyan – de szintén megtalálhatók. 

Az áttekinthetőség miatt, most más vetületben is megkísérlem azt a nézőpontot ismertetni, ami a nagy szervezési cél és az események alapján általam kikövetkeztethető volt. Biztos, hogy a nézeteim és a valóság nem mindig fedik egymást, de a kiinduló helyzet megválasztása talán elősegíti egy közösen elfogadható álláspont elfogadását.
 Szerintem az ebben az időben folyó szervezeti változásokat kizárólag az 1943. október elején hozott döntések szempontjából lehet és kell vizsgálni. Még akkor is, ha a szervezeti változások még 1943 nyarán vagy 1943 októberét hónapokkal túlhaladóan következtek be.
Ezt a tisztázást az egyes szakirodalom bizonytalansága is szükségessé teszi. A módosulások pontos nyomkövetését több tényező is nehezíti. A nehézségek igazolására veszek példát Ungváry Krisztián egyik könyvéből. (A magyar honvédség a 2. világháborúban) Az események idejét tág határok között ismerteti. A könyv 214. oldalán a következőket írja:

„Az év folyamán...számozását is megváltoztatták a 102-t 12-re, a 108-at 9-re, a 105-öt 5-re, a 121-et 21-re, a 124-et 23-ra és a 25-öt 19. könnyűhadosztályra keresztelték át...” Ebből a felsorolásból csak a 121-ról 21-re és a 105-ről 5-re történő módosulás logikus. A losonci 21. és a győri 5. hadosztály visszakapta az eredeti számozását.

A 102-ről 12-re módosulás már problémásabb. Az eredetileg 102. hadi számozású budapesti ho.-törzs ugyanis a megszűnt seregtestek közé tartozott, és akkor meg is szűnt. A 12. kho. egyébként a 2. hadsereg VII. (Miskolc) hadestjének egyik seregteste volt, amelyik az átszervezés során a tartalék hadosztályok csoportjába került. 

A harmadik változatot a 108.→ 9. és a 124.→ 23. kombináció képezi. Itt forduljunk felvilágosításért Földi Pálhoz (A magyar királyi honvédség a második világháborúban) A II. kötetben a 33. oldalon írja: „ A 108. k.ho. (Csiby Kálmán vőrgy.)... megkezdte a leszerelést, és egyes csapatrészeit... hazafelé.” Majd később: „a 124. k.ho. törzse és közvetlenei hazatértek Ungvárra.”

A 108. ho. szombathelyi alakulat volt, amelyet az őszi intézkedések megszüntettek. A nagykanizsai 9. k.ho. tartalék hadosztállyá alakult. A csere során a 34., a 35. és a 47. gye.-hez tartozó zászlóaljaiból is vitt haza csapatokat (csapatrészeket). Feltehető, hogy az egyik ezredét is, de az ezredeiből került a 9. k.ho-hoz is, amelyik szintén megjárta a Don poklát.

A 124. k.ho. 1943 második felében három ezredes gyaloghadosztály lett. Így a megszállók közt semmi keresnivalója nem volt. Az addigi két ezrede – a 40. és a 44.gye-ek – továbbra is kinn maradtak a fronton. A 44. gye. soproni illetőségű volt. Feltehető, hogy a ho. nélkül maradt ezredek közül ez az ezred a 201. k.ho-hoz került, a 40. pedig a 121. illetve 21.k.ho-hoz.  

Külön kategóriát képez a 25. k.ho. (Nagyvárad), amelyik 1943. nyár végén teljes szervezetében, az ezredekkel együtt tért vissza béke állomáshelyére. A helyette megjelenő 19. k.ho. tehát a 25. k.ho. ezredeit nem vehette át, hanem feltehető, hogy teljes ho. az átszervezés során került a frontra.

Az átszerveződés után, 1943. augusztus 10-én a helyzet a következő volt:

A szervezés elején

1. k.ho.  Budapest – vegyes

102. k.ho. Budapest (megszűnő)

105. k.ho.  Győr

108. k.ho. Szombathely (megszűnő)

18. k.ho.  Békéscsaba

25. k.ho.  Nagyvárad (gyalogho)

124. k.ho. Ungvár (gyalogho)

121. k.ho.  Losonc

201. k.ho.  Budapest – vegyes

-

-


Az új hadrend

← 1. k.ho.
(tartalék)

12. k.ho. Szekszárd (tartalék)

5. k.ho. Győr (tartalék)

9. k.ho. Nagykanizsa (tartalék)

18. k.ho. Békéscsaba (tartalék)

-

-

21. k.ho. Losonc (tartalék)

201. k.ho. (megszűnő)

19. k.ho. Miskolc (tartalék)

23. k.ho. Kassa (tartalék)

Nyilvánvaló volt, hogy akkor a hadműveleti területen csak tartalék-hadosztályok és az ezekhez csatlakozó ikerezredek maradhattak. Így váltották le a 19. és a 23., akkor még könnyűhadosztályok a három ezredessé szerveződő 25. és 24. hadosztályokat, és ezért kellett hazajönnie a 19. anyaezrednek is.

Most tekintsük át röviden a minket érdeklő és korábban már említett hadosztályok történetét, amelyben még szó lesz az átszerveződés kérdéséről. (Az alakulat kivonuláskori elnevezését használom.)

Azt tudjuk, hogy a Megszálló Erőkhöz 1943. májusáig kilenc könnyűhadosztály került kiszállításra. Őt 1941-1942 fordulóján, négy 1943 elején. 
A DON-i hadosztályok közül (ugyancsak kilenc k.ho) az új hadrendben gyaloghadosztály lett
a komáromi



6.,

a soproni



7.,

a kaposvári
         


10.,

a kecskemét-szabadkai 

13., és  

az egri




20. hadosztály.

Az egyik fő elv szerint ezek a seregtestek megszálló feladatokra nem alkalmazhatók. Ebből logikusan következik, hogy a kizárólag anyaezredekből álló gyaloghadosztályok ilyen feladatokat nem végezhettek. Feltételezem, és ez valóban így történt, hogy ezek a hadosztályok, valamint a 2.hadsereg összes anyaezrede, részben 1943 első felében részben az ősz folyamán hazatért eredeti állomáshelyére. (25. k.ho, 19. gye)
A szerveződés körzetében (valahol Kijevtől északra) maradtak viszont azok a hadosztályok, amelyek tartalék hadosztályokká szerveződtek. Így maradtak kinn megszálló feladatok ellátására

a nagykanizsai 

9.,

a szekszárdi


12.,

a miskolci


19., és

a kassai


23. hadosztályok.

Feltehető, hogy velük együtt hadműveleti területen maradtak azok az ikerezredek is, amelyek részt vettek a doni harcokban. Az hogy ez a váltás milyen tényleges mozgásokkal, állomány változásokkal járt együtt, az a rendezési elvet nem érinti. 
Az átszervezés 1943. május- június hónapokban zajlott. Az érintett alakulatokról, a kiinduló és a kialakult helyzetről a 3.1 részben adtunk tájékoztatást. A folyamat eredménye a következő lett: 

a)  A VIII. hadtest (1944. április 25-től tartalék hadtest )
1. k.ho.   Budapest (megszűnő)

5. k.ho.   Győr (volt 105.)

9. k.ho.   Nagykanizsa

12. k.ho.    Szekszárd

23. k.ho.    Kassa 

A nyárvégére ezeknél a hadosztályoknál is bekövetkezett a három ezredes tartalék hadosztályokká történő átszervezés.

Ennek során beolvadt, átcsoportosult az egyébként is megszűnő kategóriába tartozó 1. k.ho. Az ugyancsak megszűnő 9. k.ho. állományát a megmaradó három tartalék hadosztály feltöltésére használták fel. 

A 12. tartalék hadosztály sorsával korábban már foglalkoztunk. (36. , 38., 48. gye-ek)

A 23. tartalék hadosztály (42., 51., 53. gye-ek) 1944. szeptember 20. után érkezett Hódmezővásárhely körzetébe. Ezt az állítást azonban kérdésessé teszi az, hogy sem a IV., sem a VII. hadtestek állományában sem szerepel. (Erdély a hadak útján)
Az 5. tartalék hadosztály 1945. január 11-én Lengyelországból Szlovákia irányába vonult vissza, és az ott tevékenykedő I: hadsereg alárendeltségébe került.

b)
  A VII. hadtest
18. k.ho.    Békéscsaba

19. k.ho.    Miskolc

21. k.ho.    Losonc

201. k.ho.    Budapest- Nyíregyháza 

A saját és az idegen hadosztályok előző anyagaiban már foglalkoztunk a 18., a 21. (121.) és a 201. hadosztályokkal, így itt most csak a 19. k.ho-ról írunk röviden.

A 19. könnyű hadosztály a II. hadsereg VII. hadtestének egyik seregteste volt. Az ezredei: 13. és 43. gyalogezredek.

A 13. gye. biztosan visszatért az állomáshelyére és besorolt a 20. (egri) gyalog hadosztályba. A hadosztály megjelenése és fennmaradása nincs kapcsolatban semmilyen „átkereszteléssel”. 
Az áprilisi harcok idején, a 201. k.ho-lyal együtt területet biztosított a Tatár- és a Pantyr-hágók körzetében.

Az 1944. május- júniusában zajlott átcsoportosítások során vette át a feloszló 201. k.ho-tól a 44. gye-et. (A 201. k.ho. 41. gye. a 18. ho-hoz került.)

A július végi harcok alatt a Lomnica völgyébe szorult. Megmaradt egységeit a 20. k.ho. feltöltésére használták fel.

III. A VI. HADTEST GYALOGEZREDEI A FRONTON
1. Ki is az a gyalogos? Mi az a gyalogság?

Elérkeztünk tehát a gyalogezredekhez. Illendő tisztáznunk, hogy ki is az a gyalogos? Mi az, hogy gyalogság? Mi az, hogy baka? 
Ha valamikori tartalékos tiszti tanfolyami emlékeimre hallgatok, akkor olyan meghatározás dereng bennem, hogy „A gyalogság a fegyvernemek királynője, mert jellegének feladása nélkül egyedül képes arra, hogy egy területet elfoglaljon, és azt tartósan birtokba vegye.” „A fegyvernemek királynője” titulust – minden további kiegészítés nélkül – Földi Pál „A magyar királyi gyalogság története” című munkájában is megemlíti.

Mi, ifjonc kadétok, nagyrészt a kiképzés fárasztó, a felszerelés nehéz és minőségileg nem mindig kifogástalan helyzete miatt, a „királynői” mibenlétét azzal indokoltuk, hogy mindenki a gyalogságot, a bakát izéli.
Gyakorlatban a gyalogos, köznyelven a baka az, aki a napi ruházatát, katona életének elemi kellékeit, a fegyverét, a lőszerét és néha a hideg élelmét is magával viszi. Cipeli azokat fárasztó, hosszú utakon, amelyen a helyzete következtében járni kénytelen. Sisak, szurony, puska, minimum 40 db. töltény, köpeny vagy pokróc koszorú, (esetleg sátorlap), csajka, kulacs, gyalogsági ásó, régebben úgynevezett „bornyú”, később oldalzsák volt az, amit vinni kényszerült.
A gyalogos, a baka az, aki hóban, fagyban, esőben, nyári hőségben menetel száz kilométereken keresztül. A baka az, aki a fronton az ellenséggel folytonos és közvetlen érintkezésben van. A baka az, aki sok-sok dicsőséges tett mellett, az erőviszonyok ellenséges túlsúlya, a veszteségek láttán időnként pánikba esik, és fejvesztve menekül. De a baka az is, aki képes megkapaszkodni, visszacsapni, az ellenséges támadást megállítani is.
A baka az az átlagos ember, akit a sorsa, egyéni rendeltetése olyan helyzetekbe kényszerít, amely esetenként súlyos ellentmondásban van a józanésszel. A baka ember, annak minden jó és rossz tulajdonságaival együtt.
Hát általában ezekből a bakákból állott a gyalogság, a rajok, a szakaszok, a századok, a zászlóaljak, az ezredek. Az itt ismertetésre kerülő csapatok, csapattestek is.

Nem mehetünk el azonban szó nélkül, ama hadtörténészi álláspont mellett, amely felülírja a gyalogságról szóló eddigi teóriát. Ezt, a második világháborús tapasztalatokra alapozott álláspontot foglalja össze Földi Pál „A m. kir. honv. a II. világháborúban” című munkája II. kötetének 171-172. oldalain. Idézem:

„...a gyalogság az első világháború dédelgetett fegyverneme, teherhordozója és legnagyobb áldozatvállalója, mint a fegyvernemek KIRÁLYNŐJE vonult a II. világháborúba is, azzal az I. világháborús elgondolással, hogy minden feladat önálló megoldására is képes. Időközben azonban segédfegyvernemmé vált és ebben a háborúban sem területet önállóan elfoglalni, sem megtartani nem tudott. ...A gyalogság felmondta a szolgálatot, volt a panasz. Pedig nem ... hanem az a vezetés, amely feltételezte, hogy hús-vérből álló katona teste az őt földről és légből elárasztó acél szörnyetegeknek is ellent tud állni. Tragikus tévedés.”
A gyalogság helyzetének, szerepének markáns változása számomra is egyértelmű. A módosulás vitathatatlan, de összességében csak fokozta a gyalogossal szembeni kiképzési, felszerelési, vezetési, ellátási követelményeket. Talán úgy foglalhatom össze a gyalogság és a baka helyét a II. világháborúban, hogy amíg a követelmények lényegesen nehezedtek, a felszereltség, a kiképzés alig haladta meg az I. világháborús szintet.

Végezetül talán azzal zárhatom a témát, hogy 

· engem a II. világháborús helyzet érintett közvetlenül, annak a „magyar” változata, 
· a gyalogos és a gyalogság körülményeinek változása a haditechnika módosulásának függvénye. Az ember és a védő-támadó eszközök és módszerek mindenkori állapota közötti kapcsolat eredményességi követelménye a meghatározó. A kiképzésre, a fizikai és pszichikai felkészítésre, a fegyverzetre, a kiegészítő technikákra egyaránt.

Összességében megállapíthatjuk, hogy a klasszikus BAKA nincs többé!
2. Rövid tájékoztatás az előzményekről
Mielőtt a VI. hadtesttől elsőként hadműveleti területre vonuló gyalogezredek egyedi sorsának részleteibe merülnénk, a nagyobb áttekinthetőség okán szeretném bemutatni, hogy miért, hová és miért oda kellett ezeknek az ikerezredeknek ( 40. és 41. gyalogezredeknek) harctérre menniük.

Az 1941. június 27-től novemberéig terjedő időben két magasabb egység vette részt a Szovjetunió elleni háborúban; a Kárpát csoport és a Gyorshadtest.
A kezdeti szakaszban a Kárpát csoport viselte a harcok fő terhét. Nagyjából a Dnyeszter vonalától az első vonalbeli harcot a gyorshadtest folytatta.

A Kárpát csoport (az 1. hegyivadász és a 8. határvadász dandár) terület és vasút-biztosítási, katonai közigazgatási, szállítási, útvonal helyreállítási feladatokat látott el.

A Szovjetunió elleni háború első szakaszában (1941. őszéig) a magyar gyorshadtest a támadó hadjárat frontvonalában volt. Tevékenységével „hozzászoktatta” a német hadvezetést, hogy 3 magyar dandár (egy lovas és két gépkocsizó) folyamatosan részt vesz a támadó hadműveletekben. Az Izjum környékén 1941. november 6-ától bekövetkezett kivonása és hazaszállítása ezen a szakaszon nyilván hiányt jelentett a német hadvezetés számára. Ezt a körülményt is figyelembe kell venni akkor, amikor a 102. gy.dd-nak a Belgorodig történő meneteltetését, valamint a 108. gy.dd-nak ezen a vonalon történő első vonalbeli alkalmazását vizsgáljuk. 
A magyar és a német vezérkarok szeptember végén kötöttek megállapodást arra, hogy a Kárpát-csoport és a Gyorshadtest pótlására, megszálló feladatokkal, gyalogdandárok kerülnek kiszállításra. Így mentek hadműveleti területre azok a későbbi könnyű hadosztályok, amelyeknek összetételéről és egyéb adatairól már az előzőekben részletes tájékoztatást adtam. 
3. Vázlatos áttekintés a gyalogezredekről
A hadosztályok anyagából már tudjuk, hogy a VI. hadtest a második világháború alatt összesen kilenc gyalogezredet állított fel és küldött a frontra.

a) Ebből három ezred volt az anyaezred. Ezek, a hadrend szerinti sorszámot követve, az alábbiak voltak:

M. kir. 10. Bethlen Gábor gyalogezred (Szolnok 16. ho.)

M. kir. 11. Bocskai István hajdú ezred (Debrecen 17. ho.)

M. kir. 19. gyalogezred (Békéscsaba 19. ho.)

(Ismereteim szerint a 19. gye-nek nem volt névadója.)

b) Ezek az ezredek képezték 1943. őszéig a dandárok, a könnyű hadosztályok folyamatosan működő állományát. 1943. őszétől kezdve ez a 3. ezred a 16. ho. alakulata lett. Békés körülmények között 1943. őszéig a most felsorolt ezredek második gyalogezredei latens jellegűek voltak. Ezeket nevezték ikerezredeknek.
Jellegzetes vonásuk volt, hogy csak mozgósítás, tehát hadi állapot között szerveződtek meg. Az ikerezredek számozása úgy történt, hogy az anyaezredek hadrendi számát 30-cal megemelték. Így jött létre tehát a 
M. kir. 40. gyalogezred (16. k.ho.)
M. kir. 41. gyalogezred (17. k.ho.)

M. kir. 49. gyalogezred (18. k.ho.)

Az ikrek nem viselték az anyaezred névadójának a nevét. Az 1943. őszétől érvénybe lépett hadrend szerint, ez a három ikerezred a 18. könnyű, illetve tartalék hadosztály állományába tartozott, de csak 1944. június-augusztus hónapokban. Azt megelőzően a 40. és a 41. gyalogezredek teljesen idegen hadosztályok alakulatai voltak. Erről a hadosztályoknál már beszéltünk.
c) Az anya- és ikerezredek hadba vonulását követően az alakulatok állomás helyén úgynevezett pótkeret állomány maradt. Ezekből állították ki 1944. augusztusában – a 6. tábori póthadosztály alakulataként – a 10., a 11. és a 19. tábori pótezredeket.
d) A teljesség kedvéért meg kell még említenem, azokat a kerületi parancsnokságokat, amelyek a tábori pótezredek hadba szállását követően még tevékenykedtek, majd – a front közeledtével – „hátra települtek”. Esetünkben ez a debreceni 6. honvéd kerületi parancsnokságot jelenti. Ez a kerületi parancsnokság feltehetően szorosan kapcsolódott a tábori pótezredek, valamint az északi frontról, különféle körülmények között a Dunántúlra került sorezredbeli tisztek és honvédek (ez ritkább) sorsához.

Remélem, hogy ez a rendszerezésnek szánt csapattesti áttekintés megkönnyíti az olvasó számára a történtek jobb megértését, az események könnyebb nyomon követését.
4. A személyi adatokról

Az egyes ezredek anyagának a végén a személyi adatokat próbálom „a magam szegényes eszközeivel” rögzíteni. Mivel annak sajátosságai minden ezredre érvényesek, általános jelleggel, kiemelten adok tájékoztatást a kérdésről.

A hadtörténeti munkák általában személyek nevével is adatolják a történések menetét. Ez elől én sem térhetek ki, mert az eseményeket emberek irányították, élték át, szenvedték el. Méltónak tartom, hogy minden felbukkant, rögzített nevet én is leírjak. Erre az is kötelez, hogy én ezred, zászlóalj szinten emlékezem meg a történtekről. 

Sajnos az egyes alakulatok ilyen jellegű ismeretanyaga igen nagy számbeli szóródást mutat. Talán csak Bús-Szabó: Béke poraikra című kiadvány képez kivételt, mert az minden alakulatra vonatkozóan rendelkezésre áll.

Több esetben szükségesnek láttam, hogy az adatokhoz kiegészítő megjegyzéseket tegyek. Ennek oka a zsoldkönyvek esetenkénti pontatlansága, de előfordul téves adatközlés is. Példaként már most megemlítem, hogy 10. gyalogezredbeli hősi halottak esetében azoknál, akik 1943. végéig terjedő időben haltak meg, a helyes adat mindig a 40. gyalogezred, ha a halál az akkori országhatáron kívül következett be. Az idő és a terület együttesen pontos eligazítást adnak arra, hogy melyik alakulatról van szó. Természetesen a meghatározáshoz az alakulatok tartózkodási helyeit is tudnunk kell.  A tábori pótezredekre és azok személyi adataira ez az azonosítási módszer fokozottan érvényes.
A Bús- Szabó könyv azokról a hősi halottakról értesít, akiket a „hivatal” ilyenként tart nyílván. Nincs adat azokról, akik visszavonulás közben estek el és a magyar alakulatok részéről temetetlenek maradtak. Hiányoznak továbbá a fogságba esettek nevei. Nincsenek adataink a sebesültekről. Pedig köztudott, hogy az elesettek és a sebesültek aránya esetenként 1:4 vagy ezt meghaladó arányú is lehet.
Tájékoztatásul álljon itt néhány adat, amely a mi ezredeinkre közvetlenül alkalmazható.

Az 1944. április 18-május 15. között elszenvedett veszteség 1. hadsereg (Földi Pál adatai):
	Megnevezés
	Tiszt (fő)
	Legénység (fő)
	Összesen (fő)
	Százalék

	Hősi halott
	110
	1832
	1942
	12,5%

	Sebesült
	434
	9759
	10193
	65,4%

	Eltűnt
	34
	3407
	3441
	22,1%

	Összesen
	578
	14998
	15576
	100%

	Százalék
	3,7%
	96,3%
	100%
	-


Az eltűntek vagy fogságba estek – épségben vagy sebesülten – vagy hősi halottként maradtak a csatamezőn. Az adatokból megállapítható, hogy a hősi halottakkal együtt legföljebb az eredeti állomány 12-14%-ára tudunk az alakulatban szolgálókról névszerinti híradást adni.
Csak érdekességként emelem ki a fenti táblázatból, a legénységi állományból eltűntek nagy számát. Főként támadó és csak kissé mozgó állás- harcokról lévén szó, feltehető, hogy a feltűnően magas szám kialakulásában a szovjet propagandának is nagy szerepe lehetett.
III/A  A MEGSZÁLLÓ EZREDEK
A VI. hadtesttől megszálló alakulatok az ikerezredek voltak. Az anyaezredek közül csak a 19. gye. volt 1943-ban mintegy félévig megszálló.

Mi a megszálló? Megszálló erőknek nevezték együttesen azokat a hadosztályokat és azok ezredeit, amelyek a Gyorshadtest és a Kárpát-csoport kivonását követően a mindenkori frontvonal mögötti területeken láttak el az adott körülmények követelményeinek megfelelő feladatokat. A körülmények pedig a front keletre tolódásával egyre inkább mostohábbak és sokrétűbbek lettek. Így utólag a szemlélve a dolgokat a „megszálló tevékenység” vázlatosan a következőket jelentette:
· Területek és vasútvonal biztosítás, adott vonalon és területen.

· Az előző feladatok ellátásához szükséges előzetes területtisztogatás, súlyos fegyveres harcok, a fronttevékenységet meghaladó vezetési és csapat szintű követelmények között. „Helycsinálás és rendteremtés”.
· Biztosító, ellenőrző feladat, de folyamatos partizántámadások mellett.

· Esetenkénti és összehangolt, nagyobb területre kiterjedő seregtestnyi igényű „tisztogatási” műveletek végzése.
· Az események végső szakaszában védekező harcok a front és a partizán támadások elhárítására, folyamatos visszavonulás mellett. Ez már a megszálló és a front-tevékenység kemény kombinációját jelentette.

A megszálló alakulatok seregtesti tagozódása 1941-1942 nyár közepéig a hadosztály és a Megszálló Erők Parancsnoksága (összevont, majd keleti és nyugati, majd ismét összevont) volt.

A 2. hadsereg vereségét követő időben, 1943. nyarán jelentek meg a hadtestek (VII: és a VIII.). Ekkortól vált a megszálló erők szervezete az érvényes hadrendnek megfelelővé, de a szervezetek vegyes összetételűek voltak. Jellemző volt ugyanis, hogy megszálló feladatokban csak ikerezredek és könnyű, majd tartalék hadosztályok vehetnek részt.
Az olyan eset, amikor a hadosztály az eredeti felállás szerint kivitte magával az anyaezredét is, kivételes és átmeneti állapotok voltak. (Lásd 25. k.ho. és 18. k.ho.) 1943. végéig ezek az anyaezredek is kivonásra kerültek.(19. és 25. gye-ek)

A megszálló erők ezredeinél az 1941.-1942. években általános és jellemző volt a kevert zászlóalj összetétel. Ebben az időben még az is kivétel volt, ha egy (iker)ezred zászlóaljait a saját itthoni hadtestének anyaezredei állították ki. Az ezred, zászlóalj „homogenizálás” 1942. végétől 1943. második feléig tartott. A „klasszikus” megszálló feladatok 1943- 1944. évfordulójáig tartottak. Onnan már minden magyar egység a frontvonalba került.
1. A magyar királyi 41. gyalogezred

Bevezető

Előjáróban közölnöm kell, hogy az ezred hadtörténetére vonatkozóan viszonylag kevés személyes visszaemlékezés áll rendelkezésemre. Kivételt képez a 41/II. zászlóalj, amelynél 1942. augusztus–1943. augusztus időszak alatt teljesítettem szolgálatot. Részben Brjansk alatt, részben Kazatyn–Fastov körzetében. Továbbá Rácz István fhdgy. valamint itt szolgált egyes tisztek személyi és egyéb anyagából sikerült néhány ismerethez jutni. Ez az anyag azonban főként hadtörténészek munkájára támaszkodik.
Ezekről a forrásokról a szövegben mindig megemlékezem.

Ugyancsak ide tartozik az is, hogy az ezred kimenetelekor váltóként érkezett Ukrajnába. Ekkor került sor a szovjet elleni háború megindulásakor hadba lépett, de lassú mozgása és a feladatok jellege miatt is eddig ezen a területen maradt és tevékenykedő 1. hegyi dandár és a 8. határvadász dandár kivonására. Ezek az alakulatok a Dnyeszter vonaláig az első vonalban támadtak. Ezt követően vasút- és területbiztosítási (néha közigazgatási jellegű) feladatokat láttak el. Helyükre jött a 121. és a 124. gydd.
A 41. gyalogezred az 1938. őszi hadrend szerint a 17. gyalogdandár egyik ezrede volt. A m. kir. 11. Bocskai István hajdú ezred ikerezrede. Személyi, felszerelési, pótlási és egyéb működési feltételét ez az anyaezred biztosította.

Hadműveleti területre kerülésének nagyobb összefüggését korábban már ismertettem.
Mint a 121. gyalogdandár (Losonc) egyik gyalogezrede, 1941. október 10-e körül érkezett Winnicára. A dandár október 19-ig vette át a feladatokat és a területet a 8. határvadász dandártól, amely kivonásra került.

1.1 A szervezetről

A kivonuláskor az ezred zászlóaljai a következők voltak:

41/III.

40/III.

49/II.

Debrecen
Szolnok (Karcag)

Békéscsaba (Mezőtúr)
A vegyes jelleg itt is megvolt. Annyiban azért homogén volt az ezred, hogy a két idegen zászlóalj a saját hadtest ezredeiből került hozzá.

Az első szervezeti változást az jelentette, hogy a 40. gye. 1942. november- december terület-váltásakor (Brjansk térségéből Sepetovka környékére), az addig nála lévő 41/II. zászlóalj besorolt a 41. gye-be a 40/III. zászlóalj ellenében.
1943. augusztus elejéig a 41/I. zlj. még nem került az anyaezredhez. Ez a zászlóalj 1943. januárjában érkezett ki, vasúti szállítással, Kijev körzetébe. Hadrendileg a 33. gye. egyik alakulataként az 1. k.ho. kötelékében. Ekkor került a frontra a 201. k.ho. is, amely majd felveszi a 41/I. zászlóaljat, később pedig az egész 41. gye-et. (1943. vége-1944. eleje). Az I. és a 201. hadosztályok Rylsk körzetében kerültek alkalmazásra. Ezeknek az alakulatoknak a kiérkezésekor még zajlottak a tragikus doni harcok, és megkezdődött a front nyugatra tolódása. Ebben az időben az itt tartózkodó megszállóerők a bryanski erdőn keresztül észak és délnyugati irányú vonalban állottak Navlja-Lokot-Seredina Buda-Rudnya-Nyezsin vonalban. A körzet, ahová 41/I. zlj került (Rylsk) Seredina Budától délkeletre van, és valószínű, hogy 1943. késő őszén kerülhetett a 201. k.ho-hoz. 
Az azonban bizonyos, hogy 1944. február-március körül a 41. gyalogezred már a saját zászlóaljaiból állott, valamint az is, hogy a 42. gye-del együtt képezte a 201. k.ho-t.

A változások eredményeként a feltételezésem szerint a 41. gye alól (felül) „kiment” a 21. k.ho. amelyhez eredetileg tartozott (121. gydd.). Mivel időközben a 124. (24.) k.ho-t kivonták (1943. nyara), 1944. elején már a 40. gye. is a 21. k.ho. alakulata volt.

Arra nincs adatom, hogy az eredetileg a hadosztályhoz tartozó 37. gye. sorsa hogyan alakult.

Az 1943. októberi új hadrend szerint a 21. k.ho-nak meg kellett szűnnie. Ennek megtörténtét bizonyítja, hogy az akkori gyalogezredei (40. és 41.) 1944. márciusában már a 18. és a 201. k.ho-k részét képezték. Ez a körülmény számomra is csak most vált ismertté, és korábban én sem tudtam választ adni Kurdy Jóska gyakran feltett kérdésére, hogy hová lett a 21. k.ho.
1943. második felében ugyanis már elkezdődött a megszállóerőknél lévő könnyűhadosztályok három ezredes tartalék-hadosztályokká történő átszervezése. Igaz ez gyakorlatilag 1944-re húzódott át, de bizonyos hadosztályok már 1943. végére megszüntethetőek voltak.

Az ezred utolsó nagy szervezeti eseményei 1944. júniusban és augusztusban következtek be. Júniusban besorolt a 18. t.ho-ba, augusztusban beolvadt a saját anyaezredébe.(Kolomea, valamint a Toronyai-hágó)
1.2 A területekről

Már említettem, hogy az ezred 1941. október 10-e körül érkezett Winnicára. A 41/III-as zászlóalj idetelepült a dd. parancsnokság mellé. A 49/II. zlj. Polanne, a 40/III. zlj. pedig Kazatyn térségébe került.

Az 1942. március végéig tartó átrendeződés során az ezred terület- és vasútbiztosító tevékenysége kissé eltolódott délkeletre. Ennek eredményeként a 49/II. zlj. 1942. március-május hónapokban Gajsin térségében tevékenykedett. A 41/III. zlj., az ezredparancsnoksággal együtt Berdicsevbe települt.
1942. végén az ezredparancsnokság már Kazatynban volt. A 49/II. zlj. Fastovban, a 40/III. Popielnia környékén végzett vasútbiztosítást. A 41/II. zlj. 1942. végén itt, Popielnián váltotta fel a 40/III. zlj-at. A 41/III. zlj. valószínű, hogy végig Berdicsevben maradt.

A hézagos adatokból is megállapítható, hogy az ezred egy kb. 100x100 km-es körzetben mozgott és helyezkedett el. 1943. őszéig ezen a körzeten belül maradt, viszonylag mérsékelt helyváltoztatásokkal. Ebből a szempontból a VI. hadtest három ikerezrede közül a legszerencsésebbnek mondhatja magát.
  Nyugat felé történő mozgását, még a 21. k.ho. keretében, 1943. október második felében kezdhette meg. Már Kolomea térségében, de a 201. k.ho. alakulataként, Horodenka községnél tapasztalta meg először a szovjet páncélos erők fölényét.
1944. április-május hónapokban területbiztosítást látott el a Légió és a Pantir-hágó környékén. Feltehető, hogy a biztosítási körletük a Tatár- hágót is elérte. 

1944. június-július hónapokban Kolomea előterében vett részt a harcokban. Innen történő kivonását követően a Toronyai- és a Kisszolyvai-hágók térségében gyülekezett és beolvadt az anyaezredébe.
Az, hogy a 41. gye hogyan került a jóval északabbra lévő anyaezredhez, a Csima anyag ad eligazítást. Szerinte augusztus 13-án a 18. t.ho. a Pruth völgyéből kivonásra került. A tatárhágó környékén gyülekezett, és valószínűleg Körös-mezőn bevagonírozva Valócra szállították. A 16. ho. volt parancsnoka Lengyel Béla vőrgy. visszaemlékezésében a 11. gye. is Ludvikowca környékére érkezett (a Toronyai-hágó előtti nagyobb település), de Karácsony százados szerint később a Kisszolyvai-hágó környékén folytattak védelmi harcokat. Az egyesülés – azaz a 41. gye. beolvadása a 11. gye-hez – tehát történhetett Valóc vagy éppen Toronya térségében is. Az adatok szerint úgy néz ki, hogy a debreceni gyalogezred a ho. balszárnyán helyezkedett el, amelynek sávhatára közelítette, vagy el is érte a Kisszolyvai-hágót.

1.3 Az eseményekről
Az a terület, ahol az ezred 1941. novembere és 1943. októbere között főként vasútbiztosító feladatokat látott el, Ukrajna középső területén fekszik. Ha csak az utolsó 500 év adatait vesszük alapul, hatalmi szempontból itt a lengyel-litván uralom, a lengyel királyság és az orosz cári birodalom uralma volt érvényben, és a II. világháborút megelőző időben a szovjet-orosz birodalom alá tartozott.
Több szempontból származó okok miatt ezen a területen az ukrán lakosság nem érezte veszteségnek ennek az uralomnak a bukását. Ez a megszálló magyar alakulatokkal szembeni magatartásukban is kifejeződött. Ebből eredendően itt ismeretlen volt a fegyveres ellenállás, a szállítási vonalakat érintő szabotázs akció.
Lényegileg tehát az ezred viszonylag kedvező helyzetben volt. Azok az átrendeződések – amelyekről az előzőekben már szó volt – nem jelentettek nagy megterhelést az alakulatok számára.

Az 1. számú térkép alapján megállapítható, hogy a vasúti szállítás szempontjából, ezen területen, Kazatin (Kozjatin) képezi az egyik vasúti gócpontot. Zmerinkán és Winnicján keresztül (délről) ide fut be az Uzsoki- és a Tatár-hágóval egyaránt kapcsolatot jelentő vonal. Ez egyben a Lemberg-Krakkó felé is fontos szállítási útvonal volt. Északkelet felől ide csatlakozik be a bredicsevi vonal, amely nyugatra, északnyugatra és északra egyaránt lehetővé teszi illetve tette a harcoló hadsereg és a hátország kapcsolatát. Kazjatintól keletre (északkeletre) Kijev, délkeletre Uman, tehát a keleti és a déli területek érhetők el. Az itt végzett vasútbiztosítás ezért fontos hadi érdekeket szolgált, ha egyébként – a lakosság már említett magatartása miatt – 1943. őszéig ezen a vasúti szakaszon robbantás nem vagy alig volt.
A vasútvonalak – a Pohrebiste–Uman felé vezetőt kivéve – két sínpárosak voltak.

A járőrszolgálat egyetlen veszélyes elemét maguk a vonatok, meg az esetenkénti figyelmetlenség okozta. A halottak túlnyomó része vasúti balesetből származott. A 41/II. zászlóaljnál 1943. elején Jenei Imre tizedes viszont egy véletlen pisztolylövésnek esett áldozatul. Valószínűnek tartom, hogy az Ungváry könyv 162. oldalán közölt, „A 49. gye. egyik hősi halottjának sírja – 1943” című fénykép is ilyen vasúti balesetben meghalt bajtársamat temeti magában. Ez a kép – a háttérben lévő más sírok megléte miatt is – feltehetően a 49/II. zlj. gondozott sírkertjét mutatja be. (A 49. gye. csak 1943. májusában került hadműveleti területre.) Egyébként én is készítettem Popielnián – amikor a 41/II. zlj tisztjeként ott szolgáltam - az ottani katonai sírokról fényképet, amely sajnos eltűnt az idők viharában. 
Az itteni katonaélet így megfelelt a „tábori” jellegnek. A fizikai terhelést a nem különösen nehéz vasúti járőrözések jelentették.

A „kimozdulásig”, tehát 1943. októberéig, az ezredből csak a mezőtúri 49/III. zlj lett hírneves. Ezt is csak az Ungváry könyvből tudtam meg. Bozoky Géza százados később megismert emlékezése is utal az esete. (A könyvben a TGY. számot elírták. Nem 3419) A szóban forgó események idején a 49/II. zlj. Sajszinban teljesített szolgálatot. Az időpont 1942. április-május. Valaki – a szigorú tilalom ellenére – fényképeket készített a zsidók helyi kivégzéséről, amelyet a németek hajtottak végre. Ezek a fényképek bizonyos Kocsis Lajosnál 1946-ban előkerültek. Őt özv. Máté Jánosné feljelentette. Az ÁVH közbejöttével kiterjedt pert folytattak le, amelynek eredményeként Pápay Nándor alezredest, volt zlj. parancsnokot felakasztották. Feltehetően sok mást is elítéltek. (Iratok ASZTL V-107426 és BFL B 7555/1950.)
A békés állapotnak valamikor 1943. októberében szakadt vége. Ezt onnan tudom, hogy 1943. október 16-i keltezéssel levelet kaptam Osváth Gyula ht. főhadnagytól, amelyben a következőkről értesít: „Tegnap látogatott meg Harsányi őrmester. Idehaza van szabadságon. Valószínűleg nem a régi helyükre megy vissza.” Az őrmester a 41/II. gp. századnál szolgált. A régi hely pedig Kazatyn és környéke. Osváth Gyula fhdgy. egyébként 1942-1943-ban volt parancsnok a 41/II. gp. századnál. Az említett levélváltás idején már a jutasi altisztképző intézetnél volt kiképző-
tiszt. Az elmozdulási időpontot valószínűsíti az is, hogy 1943. szeptember végén a szovjet csapatok már elérték Kijevet.

Mint tudjuk, 1943. augusztus elejéig a 41/I. zlj. még nem volt az ezrednél. Helyette a 49/II. zlj. állomásozott Popielnián. Nem lehetetlen, hogy augusztus-október között megtörtént a csere, illetve helyreállott a szervezeti rend. A 41/I. zlj-nak az 1. k.ho-tól kellett érkeznie, a 49/II-nek pedig a 18. k.ho-hoz, illetve az ott lévő 49. gye-hez kellett besorolnia. Bár szó volt már és lesz is még róla, a rend kedvéért megemlítem, hogy a 41/I. zlj. addig a 33. gye-nél volt. Az I. zlj. beolvadásának 1943. október környéki idejét szeretném igazolni. Cséffai Ferenc szds. a háborút követően az egyik kérdőíven a következőket írja:
1943. IX. 1-től X. 2-ig a 41/III. zlj-nál volt a 8. szd. pk-a.

1943. X. 3-tól X. 26-ig a 41/I. zlj. pk-a.

1943. X. 27-től 1944. II. 15-ig a 41. gye. 1. segédtisztje

1944. II. 16-tól X. 16-ig a 42/I. zlj. pk-a.

Mivel a 41/III. a 41. gye. kivonuláskori zászlóalja volt, csak úgy lehetett a 41/I. zlj. pk-a, hogy ez a zászlóalj időközben besorolt az ezredhez. A fenti adatok az 1943. október első napjait jelzik valószínű időpontnak. Hogy 1944. februárban már teljesen homogén volt az ezred, azt bizonyítja, hogy Rácz István ht. fhgy. hősi halálával összefüggő iratokban őt a 41/I. zlj. gp. szd. parancsnoka ként említik. Sőt, ezek szerint a történések idején már nem a 21. (volt121.), hanem a 201. k.ho-hoz tartozott az ezred. Az eseményekről Korodán György t. őrmester, gp. szakaszparancsnok, a következőként számolt be: (A m. kir. ... 1940. július 4-én avatott tisztjeinek EMLÉKKiadványa című anyag. 1997. május. Készítette Kurdi József volt ht. tü. fhdgy.)
„Rácz István fhdgy. úr hősi halálának és gp. szd. harcának története. 1944. március hó.”

Leírta: Korondán György tart. őrmester, gp. szakaszparancsnok.

„1944. III. 23-án este 21 órakor Potocseszka nevű falu mellett a Dnyeszter partján az ellenség támadását vártuk. Az oroszok egész éjjel tűz alatt tartották a Dnyeszteren lévő fahidat, mely egész éjjel égett. Másnap, márc. 24-én reggel, kb. 8 órakor az ellenség 14-16 páncélossal a zlj-am vonala előtt felsorakozott és közvetlen lövéssel a zlj. egész vonalát tűz alatt tartotta. A páncélosok tüzét az elg. gránátvetővel és 2 Sztálin-orgonával is kiegészítette. Du. 14-15 óra között szakaszomtól balra elg. a magyar vonalat áttörte és hátulról a zlj. lövész-századait és a gp. szd. első, valamint harmadik szakaszát bekerítette. A 3. szakasz emberei ekkor jelentették nekem, hogy oroszok őket is bekerítették, s a fogságba jutástól néhányan alig tudtak megmenekülni. Ebben a pillanatban érkezett oda Rácz fhdgy. úr, s látva a reménytelen helyzetet, szakaszom védelmi állásától lévő völgyben gyors gyülekezést rendelt el azzal a céllal, hogy a bekerítés gyűrűjéből kivágjuk magunkat. A völgyben többen csatlakoztak hozzánk, többek között a 2. lövész szd. pk-ja, Margonyai hdgy. is pár emberével és Sarkadi zls. a zlj. vonattisztje. Az elg. a gyülekezést rajtaütésekkel zavarta, ezért Rácz fhdgy. elrendelte a Dnyeszter bokros, cserjés völgyben való visszavonulást. Az elg. azonban ránk ragadt és állandóan „Sztoj magyarcki, dale puska, igyi szuda” kiáltásokkal követett bennünket. Sokan kimerültek közülünk, azok az elg. kezére kerültek. Ekkor már erőnk teljes megfeszítésével kb. 600-700 m-es sziklás hegyen, szerelvényünk könnyítése után, akik bírtuk átküzdöttük magunkat. Sötét volt már, az elg. világító rakétát lőve keresett és üldözött bennünket. A sziklás hegyen átküszködve az elg. leszakadt tőlünk, majd az utat tovább folytattuk házakat, falvakat kikerülve. Szombat hajnalban egy ismeretlen faluba érkeztünk, itt Rácz fhdgy. a teljesen kimerült embereknek pihenőt rendelt el az őrség szigorú megszervezése mellett. másfél órás pihenő után biztosított menetben Kolomea felé indultunk. A faluban történt pihenésünket a partizánok nem tudták meg, mert a házak lakóit nem engedtük kimozdulni, s a falut még virradat előtt hagytuk el.
A következő faluban megebédeltünk, 3 járművet harácsoltunk, így a már elfáradt emberek kocsin folytathatták az utat. E falu lakossága már barátságosabb volt, többnyire lengyel nemzetiségűek. Du. 17 óra körül megérkeztünk Kolomea vasútállomáshoz. Az állomástól 400 m-re lévő házcsoportban elszállásoltunk, az őrséget megszerveztük, tisztálkodtunk. Vasárnap, márc. 26-án bementünk Kolomea főterére, ahol ekkor már nagy fejetlenség volt. Magyar egységet nem találtunk. A németek nem álltak szóba velünk. Nekünk gyorsan kellett határoznunk, mert az oroszok már körbefogták Kolomeát és lőtték. A műúttal párhuzamos mellékúton lehetett csak a magyar határ felé visszavonulni. Az út nagyon nehéz volt, hegyes, erdős, sok patakkal. Du. 14 órakor Laboda nevű faluba érkeztünk, ahol kb. másfél órás pihenőt tartottunk.
E falutól tovább indulva kb. 800 m-re a műút baloldalán egy gyanús, elhagyott tehergépkocsit találtunk. A gk-t nem sikerült üzembe helyeznünk. A gk-t 500-600 m-re elhagyva az út baloldaláról kb. 25-30 m távolságról tűz-rajtaütést kaptunk. Ebben a pillanatban az emberek a kocsiról leugráltak, a kocsik egymásnak szaladtak, 2 ló megvadult és elvágtatott. A kocsiról leugrott emberek az út jobboldalán lévő vízmosás bokros, cserjés részére rohantak, ahol kb. 40 fős bandita géppisztollyal felszerelve (sokan német egyenruhában) a meglepett lefelé rohanó csoportnak útját állta. Így teljesen körbe voltunk fogva. A tisztek az első kocsiról leugorva félbalra rohantak. Én magam a kocsiról leugorva menetképtelenné váltam, mert ugrástól a bokám kificamodott. Egy fatönk mellé másztam és kezdtem tájékozódni. Német puskámmal kezdtem a fatönk mellől az út jobb oldalára tüzelni, amikor tőlem jobbra Rácz fhdgy. fájdalmasan felordított. Körülnézve láttam, hogy tőlem jobbra 6-8 m-re 3 partizán van, az egyik bőrkabátos géppisztolysorozatot lőtt a fhdgy. úrra. Odaszóltam a mellettem lévő Semsei Imre őrvezetőnek, hogy a bokorban 3 partizán van, akik meglőtték a fhdgy. urat. Semsei őrv. felállva közel ment a bokorhoz és onnan dobott kézigránátot közéjük. Kettő megsebesült, egyet Semsei egy felkapott puskával agyonvert.
Én magam a fasorban lévő elg-et pontosan célzott lövésekkel tartottam féken. Megemlítem, hogy a harcok befejezése után 5 halottat találtunk ott. Rácz fhdgy. sebesülten egy tisztáson feküdt, melyet a banditák tisztán láttak, emiatt elsősegélyben részesíteni nem lehetett. Ez alatt bajtársaim a völgyben és mögöttem vívták rettenetes test- test elleni harcukat. Bajtársaim a völgyben kb. 20 banditát küzdöttek le. Ezt látva a még életben lévő banditák elmenekültek nyugati irányba. A harc kb. egy óra hosszat tartott, mire vége lett már esteledett. Ezután tudtunk csak fhdgy. úr segítségére sietni. Sebeit bekötözve (jobb csípőn több lövés) a többi sebesültekkel együtt kocsira rakták. Rendeztük sorainkat, kb. 14 fő hiányunk van. Margonyai hdgy. parancsára biztosított menetben Delatin irányába elindultunk. 23 órakor egy kis faluba érkeztünk, s ott a sokat szenvedő fhdgy. urat és a többi sebesültet friss kötéssel láttuk el.
Az úton nagy kínja volt a fhdgy. úrnak, megfogta kezemet, és azt mondta: „meghalok öreg, érzem”, én bíztattam, majd tovább folytatta: „vigyetek haza, magyar földbe temessetek el, ...értesítsétek szüleimet.”
A faluba érve a felállított őröket ellenőriztem, mert a banditák újabb támadásától tartottam. Rövid idő után az egyik őr jelentette, hogy gk-k közelednek. Riadó elrendelése után figyelőállásba vonultunk és vártunk. Kellemes meglepetés volt, hogy a gk. oszlop visszavonuló németek voltak, akik a sebesülteket, valamint embereinket felvették és bevitték Delatinba. Ott a sebesülteket a hadikórházba szállították. A kificamodott bokámat egy német orvos- fhdgy. helyreigazította. Ekkor még jobban fájt a lábam, nem tudtam ráállni. Csak egy bot segítségével tudtam a hadikórházba bemenni. Mire a hadikórházba értünk, Rácz fhdgy. úr a hordágyon meghalt, ott volt a folyosón, köpenyével letakarva. Előbb Sarkadi zls, majd én a szemét lefogtuk és úgy hűlt ki a teste. Mindketten elérzékenyültünk, elsirattuk és nagyon le voltunk hangolva. Holmijait bizottságilag leltárba vettük és elterveztük, hogy du. kis ünnepség keretében eltemetjük. A terv nem sikerült, mert Delatint az orosz páncélosok megtámadták, és a fhdgy. urat gyorsan el kellett temetni, minden formaság nélkül. Az ukrán iskola udvarán temettük el a faltól 6 m-re. a tiszteken kívül csak néhány honvéd volt jelen. A kórház pk. őrgy. parancsa szerint semmi jelet nem hagytunk, nehogy az ellenségnek feltűnjön, mert még kiásták volna a bitangok. A sírhelyet magamban jól megjegyeztem, hogy azt bármikor megtalálnám, mert megígértem parancsnokomnak, hogy magyar földben fogjuk eltemetni.
Sarkadi zls. engedélyével 39 fokos lázzal a hadikórházban maradtam, majd kórházvonattal a hátországba szállítottak, és a debreceni kórházban 3 hétig gyógyítottak.

Debrecen, 1944. április 30-án

aláírás

Debrecen, Öthalom u. 7. sz.

Rácz Istvánra vonatkozó „hivatalos” szöveg az összeállításból:

28. RÁCZ ISTVÁN gyal. fhdgy.
1944. márciusában a 41/I. zlj. gp. szdpk-a a 201. k.ho-ban, mely 23-án minden mélységi tartózkodás nélkül próbált védőállásokat kiépíteni a Dnyeszter partján Horodenkától ÉK-re Potocseszka községnél. A ho. tüzérsége egy 8 cm-es táb. tü. ütegből állt (86/1). 24-én a szovjet pc. egységek gyság. kíséretében szétverték és áttörték a védekezésre képtelen ho-t. A gp. szd. ellen kb. 15 hk. támadott. A Kárpátok felé vonultak vissza a szétvert csapatokból összeverődött csoportokban. Egy ilyen csoport pk-ja volt Rácz fhdgy., aki Kolomeán túljutva Sloboda-Rungurszka, Lucki környékén 26-án partizántámadás következtében géppisztolysorozatot kapott a csípőjébe. Emberei szekérre rakták, a barátságos lengyel, illetve semleges, ukrán falvakon keresztül vonultak vissza.
Egy mellék útvonalon német gk. oszloppal találkoztak, amely felvette a magyar csoportot. Rácz fhdgy-ot újból bekötözték, hordágyra rakták, de mire Delatinba az eü. oszlophoz beértek volna vele, fél órával azelőtt meghalt. Útközben kifejezte azt a kívánságát, hogy magyar földbe temessék el.

Sírja exhumálás után Szeged, belvárosi temető, I. tábla 1. sor 23-25.

Adatközlő: Korodán György, Magonyai Gábor, Renvers István,
 Herky István levelei, Keserű Sándor.
A 201. k.ho. a Dnyeszter hídfőnél (Horodenka) elszenvedett harckocsi-támadást követően előbb a Pantir (és feltehetően a Légió) hágó környékén végzett területbiztosító feladatot, mivel itt – az arra kedvező terepviszonyok miatt is – igen élénk volt a partizántevékenység (Zeljona, Pasiecna helységeket Csima is említi). A mai térképek szerint ezen a területen a Nadvorna Bisztrica patak völgyében, a térképen, a történelmi határ közvetlen előterében Bisztricja, Zelena és Pasicna községeket lehet találni. Megjegyzem, hogy a földrajzi nevek írása igen szóródó változatokat mutat. Az eredeti lengyel mellett magyar, német, ukrán olvasatok is előfordulnak. Ezen a területen a ho. – és benne a 41. gye. – 1944. áprilisában tevékenykedett. A továbbiakban a Tatár-hágó előterét kellett a ho-nak biztosítania. A 201. k.ho. 1944. május 20-i (egyesek szerit május 26-i) felszámolásakor az ezred besorolt a 18. k.ho-ba, ahol a 40. és a 49. gye-kel együtt alkotta a 18. tartalék hadosztályt. A 18. k.ho. 1944. május 30-án érkezett Kolomea előterébe és a 41. gye. felvételével lett tartalék hadosztály.
A harci események, amelyekben az ezred 1944. május végétől augusztus közepéig részt vett, Kolomea nyugati előterében zajlottak a Pruth folyó bal és jobb partjai közelében. Az említhető települések: Delatin, Lancin, Pecenicin, Lisna Slobidka.
A 41. gye jelenlétét a saját visszaemlékezésem következő részletei is igazolják. Az esemény idejében a saját 40. ezredem Runguri körzetében volt védőállásban. Június elején ott váltottuk a 25. ho. egyik ezredét. Én magam ekkor ezred 2. segédtiszti besorolásban voltam. Az idézet: „Megjelent ... a debreceni ikerezred” A naplóm június 11-én a „41. gye-hez” bejegyzést tartalmazza. Csak azt nem tudom, hogy ez az ezredparancsnokság helyileg hol volt. Gépkocsink nem volt. Az oda-vissza kb. 5-6 órás út, amelyet lóháton tettünk meg kísérőkkel, arra utal, hogy közvetlen csatlakozásban voltuk. Vagy mögöttünk voltak tartalékban, vagy tőlünk északra ők is védtek.
A másik, a 41. gye-del való kapcsolatom egy hónappal később, 1944. július 16-án Lanczyn községben volt, ahonnan az általunk váltott német alakulat egyik utász hadnagyát (Erwin Fink) kellett az ezredhez kísérnem. Itt találkoztam Frankó István zászlós barátommal, aki a 41. gye-nél volt. Akivel egyébként együtt voltunk a 11. gye-nél újonc karpaszományosok. 
Csima szerint a gyalogezred június 11-17-e között a 25. ho. alárendeltségében volt Runguri környékén. Ezt követően az északabbra lévő 24. ho. tartalékaként, a ho. mögött tartózkodott. Június 24-től a XI. német hdt. tartaléka lett. 1944. június közepén a 18.tho 40. és 41. gye-ei váltottak a német 101. ho-t. A szovjet támadás idején tehát – június 29-én az ezred – a ho-lyal együtt – a Prut völgyébe. Jaremcsétől északra, feltehetően a Prut bal partja közelében volt védelemben. A támadás eredményeként a szovjet csapatok Mikulicsin felé közeledtek. Ez a település a Delatynig tartó völgy déli kijáratánál van. A harcokban a 18. t.ho. zászlóaljai elvéreztek. Ez igaz volt a 41. gye-re is.
Az augusztus elején erről a frontszakaszról kivont, és augusztus hónapban a Toronyai- és Kisszolyvai-hágó között a 16. gye-be beolvadt 18. t.ho. sorsában a 41. gye. is osztozott.
Nekem még két személyes élményem és kapcsolatom volt az ezreddel, illetve annak katonáival.

Az egyik kapcsolat Kapitány József honvéd volt, akivel 1944. július 26-án találkoztam, valahol Jaremczétől északra. Mind a ketten mentünk Delatyn felé, hogy megtaláljuk az ezredünket. Jóska 1942-1943-ban a legényem volt a 41/II. zlj-nál. Velem együtt ő is leszerelt 1943. augusztus közepén, de 1944-ben már ismét a 41. gye-nél volt. Sajnos semmi érdemi információra nem emlékszem, amelyet tőle akkor feltehetően kaptam az ezredről. A visszaemlékezésem szerint: „Az egykori újonc és ezredtársammal kicserélhettük véleményünket a világ dolgairól.”
A másik kapcsolatom a Zsidányi Tibor szds. által összefogott csoportból ered. A Zsidányi csoport a saját 40. gye-ből felszedett kb. 180 fő képezte. Zsidányi Tibor százados – 40. gyalogezred 1. segédtisztje. Ő volt a parancsnoka. Két napot itt töltöttem én is. (Az előzmények a saját visszaemlékezésemben találhatók.) Augusztus 6-án átkerültem az ott létrehozott a „kiképző zászlóalj”-hoz, amelynek parancsnoka Harnóczi János alezredes volt. Itt a „Hajdú századnak” keresztelt egységnek a parancsnoka lettem. A valóban század erejű csoportnál tiszt, tisztjelölt egy sem volt. A legnagyobb rangot Veres Pál ht. őrmester képviselte. A század a 41. gye-ből a Mikulicsin környékére vergődött, és ott fel- illetve összefogott töredékeiből verbuválódott. Itt sok-sok alkalom lett volna, arra, hogy az általam oly szeretett 41. gye. harcairól, barátaim, bajtársaim sorsáról többet tudjak meg. Amit az alább idézett saját anyagból megállapíthatják, erre egyébként sem lett volna sok lehetőségem.
Benkő Miklós: Katonaság és háború baka/béka nézőpontból (részlet):
Az események ismertetésénél a saját naplómat (mindig dátummal), a Hadtörténelmi Levéltár tanulmánygyűjteményéből a Tgy. 3480/II.sz. vkf. anyagot, vitéz Kisbarnaki Farkas Ferenc vezérezredes ( a VI. hdt., majd az 1. hds. parancsnoka) német nyelven megjelent „Kampfe um den Tataren-Pass” Köln 1953. c. visszaemlékezését és Ölvendi Ignác már említett könyvét használom. 

Augusztus 5.

Saját: „Összeállás, utána pihenő. Délben indulás a 2. hegyi dandár gyalogsági parancsnokához. Felderítek eredmény nélkül. Jó szállás.”

Ölvedi: „Augusztus első napjaiban ... szovjet kézre került a Makowicza magaslat ... Jamna község ... a Gorgan hegyvonulaton az 1467-es magassági pont”

Vkf.: „Jawornik saját kézben. Onnan szivárog le egy oszlop az 1249 és 755 magaslat közé.”

Kisbarnaki: „A Makowicza elleni támadás augusztus 1-3. között. A 25. ho. sikeresen hajtotta végre. Augusztus 5-6. a cél a Jawornik-Gorgan 1467-es csúcs visszafoglalása. Erről a csúcsról látható volt az egész Pruth-völgy.”
Szerintem a Jaremcze-Tatarow közötti szakasz és a Tatarow-Jabloncza térsége biztosan. Augusztus 2-án még ott csellengtem a tetején a tiszti csoporttal.

Augusztus 6. (vasárnap)

Saját: „Reggel új hír. Megyünk tovább. Őrült aknatűz. Semmi kaja. Bevágnak egy idegen alakulathoz. Barangolás. Támadáshoz...”
Zsidányi kapitány úr adott „kölcsön” a 25. ho. egyik feltehetően tartalékot képező zászlóaljához, amelynél tiszthiány volt. Későbbi ismertetése szerint engem úgy adott át, mint aki képes egy századot harcban vezetni. Lehetett volna még egy választása Töttössy István ht. hadnagy. Lehet, hogy a Pistával jobban járt volna az új alakulatom?

A kiképző zászlóaljnak, amelynél a 2. szd. pk-a lettem (hajdú-század) a parancsnoka Harnóczi alezredes volt. Az új beosztásomban a tevékenységemet olyan időpontban kezdtem el, amikor minden alegységnek fel kellett zárkóznia a kijelölt támadási helyére.
Augusztus 7.
Saját: „A 6-i utolsó szó (Támadáshoz...) készülődési hely. Nem alszunk, nem eszünk. Támadástól leszakadok. Egész nap aknáznak. Bevonulok Dilokra. Új harcálláspont. Jó aknázás, 3 sebesültem lesz.”

Ölvendi:(116): „Augusztus 7-én megindult a hadtest csapatainak az ellencsapása...délutánra visszafoglalta a Jawornik Gorgán vonulatot.”
Kisbarnaki: „7-én visszafoglaltuk a Jawornik vonulatot.”

Vkf.: „Gorgan nincs saját kézben, de Dilokot és Bukownát visszafoglaltuk.”

Az utóbbi két tereppont Mikuliczyn és Jamna között van. A Bukowna közvetlenül Jamna alatt. Erről a napról van egy szolgálati jegyem, amit valami csoda folytán megőriztem a naplómban. A sebesülésemkor azt egy szilánk átütötte és a papír megsérült, de van. A pontosság kedvéért leírom:

Kik. zlj. 2. szd.(Hajdú)

Benkő Miklós zls.

Helyzetjelentés

1944. augusztus 7. 8.00

Jelentem, hogy a készenléti helyemet 3.30-kor elfoglaltam. Közben kisebb ellenséges tevékenység volt északról. Veres Pál ht. őrmester súlyosan megsebesült. Miután további parancsot nem kaptam, még mindig a készenléti helyemen vagyok, szórványos aknavető és páncéltörő ágyútűzben. Jelentem továbbá, hogy 2 gpu-s raj, 1 golyószórós, 1 nehézpuskás és a gránátvetős raj az éjjeli menetben tőlem elszakadtak.
Benkő zászlós

Viszi: Pásztor József őrvezető

Indul: 8.10
„Jelentését tudomásul vettem. Készenlétben rossz helyen volt. Sokkal É-ra kellett volna menni. Megmagyaráztam az éjjel. Azonnal jöjjön Dilokra a századdal együtt.
Harnóczi alez.”

A „szakszerű” bizonylatozás csak annyit jelentett, hogy van már gyakorlatom a katonai ügyirat területén. Bár a terepen, és mint parancsnok is így viszonyultam volna a dolgokhoz. Igaz ismeretlen, átszegdelt, zegzugos, erdős, cserjés terep volt. Ráadásul sötét éjjel volt, egész nap nem ettünk, és alvás helyett is támadni kellett. Azt hiszem, a veszteség felsorolása is azt jelenti, hogy csapnivaló volt a belépőm az új alakulathoz. A csatlakozás után azért nem volt olyan „csípős” az alezredes úr.
Augusztus 8.

Saját: „Pihenő, valahová áttelepülés és folyamatos aknázás.”

Az áttelepülés Bukowna vagy inkább attól keletre a Pruth jobb partjára, az országút mellé történt. Ezt a 9-i eseményekből, a kiindulásra vonatkozó élményemből, emlékeimből következtetem.

Vkf.: „Délután az orosz visszavonul a Jawornikról északra.”

Kisbarnaki: „A nagy veszteségeket szenvedett és erősen leharcolt 8. orosz hadosztályt augusztus 8-án leváltották.”
Augusztus 9.

Saját: „Hajnalban támadás. Semmit nem alszunk. 4.00-kor indulunk Jamna ellen. Bekerítjük Ivánékat. Akna tűz. Este élen támadok a jawnai hídra. Visszavetnek. 6 sebesültem lesz.”

Vkf.: „A 952-es és az 1005-ös magaslaton erős ellenséges támadás.”

Kisbarnaki: „Augusztus 8. és 9. között történt a Jawornik megtisztítása.”

Szerinte ez volt a 14 napon át tartott harcok vége. A saját szövegem önmagáért beszél. Az esti támadásnál nem volt tehát alaptalan a kérdésem, hogy kik lesznek a szárnyaim biztosítói, vagy biztosítékai? A Vkf. szerint a tőlem északra lévő 1005-ös és 952-es magaslaton erős ellenség volt. A balra lévő terület végleges megtisztítása még folyt. Vagy éppen erre utal a „bekerítjük Ivánékat”? Elvágtuk a Jawornik térségben harcoló szovjet egységek útját keletre. Itt már egy fokkal jobb minősítést adtam volna magamnak, de most sem voltam az igazi. Így is lett 6 sebesültem, reggelre meg az egész szovjet csoport elillant. Talán így volt okosabb.
Augusztus 10.:

Saját: „Korán ébresztő. Kaja nincs. Megyek előre. A híd birtokomban van. Két orosz halott, két nehézpuska, egy golyószóró, egy géppuska a zsákmány. Előre. A Dribkán légitámadás. A saját veszteségem: 4 halott, 5 sebesült. Klewa, védelem.”

Erre a napra kiapadtak a külső hírforrásaim. Így a saját élményeimből közlök néhányat. Ezen a reggelen tehát lövés nélkül foglaltuk el a hidat, majd Jamnát. A felsorolt zsákmány és a halottak szemrevételezését követően kezdtük meg a település átfésülését. Egy szép, nagy nyaraló alagsorában sok gyerek és nő zsúfolódott össze. Amikor beléptem, a helyiség végéből egy elegáns, ősz hajú nő sietett elém. Németül közölte, hogy itt nincs orosz katona. Szerintem volt, de nem forszíroztam a kérdést. Az ő érdekükben sem. Udvarias kézcsók és ölelést követően mentünk tovább. A dribkai légitámadásnál meg egyenesen mazsola voltam. Ez volt az első eset, amikor találkoztam a szovjet légierővel.
Fenn a Klewán nagy zenebona volt. Mi készenléti helyen voltunk, hogy időben beavatkozhassunk, ha ott fenn kivetnék a magyar védőket állásaikból. Ritkás erdőben várakoztunk. Észleltem, hogy Nadvorna irányából 3 csatarepülőgép közeledik. Távcsővel figyeltem, amint közelebb érve felveszik a támadó alakzatot. Még az első gép torkolattüzét is jól láttam. Álmomban sem gondoltam volna, hogy annak címzettjei mi vagyunk. Amikor az első sorozat végigsöpört rajtunk, a legényem – aki akkor már Thurzó László utász volt – egyszerűen begyömöszölt egy gödörbe és rám feküdt. A vége az lett, hogy 4 emberem meghalt, 5 meg megsebesült. A hegyen zajlott eseményeket követően a Klewán kerültünk védőállásba. Augusztus 11-ét még itt töltöttük.
Augusztus 12. Szombat:

Saját: „Délben riadó. Megyünk Jamna északkelet 963-ra. Váltjuk az 5-öket. Aknázás. Különben nem sok. Makowicza 963.”

A mai fő gondom az, hogy kik voltak ezek az 5-ösök. Valószínű, hogy a VII. hadtest 7. hadosztályának az egyik ezredéről, vagy inkább annak idesodródott zászlóaljairól volt szó. (A szombathelyi 5. gye. A soproni 7. gy.ho. egyik ezrede volt. A ho. Feloszlatását kővetően, de a földrajzi körülmények miatt is egyes alakulatok a Prut völgyébe kerültek.)
Augusztus 13-19-ig voltunk itt. Sok-sok aknázás, a leváltás iránti remény dominál ezen napok naplórovataiban. Összesen két sebesülés volt. A váltás 19-én este történt meg végre. Éjjel Mikuliczin felé menetelve dúdolgattam magamban a „Majd ha egyszer vége lesz a sok-sok...” kezdetű bakanótát. De hol volt még a vége?
A Hajdú-század, amelyet vezettem, többségében a volt ezredem egyikének, nevezetesen a 41. gye-nek a katonáiból állt. Tőlük szereztem hírt Magács Ferenc zászlós barátom eltűnéséről és majdnem biztos haláláról. A „pánik szakaszban, bajtársaim tanácsa ellenére, beült egy rohamlövegbe. Ezekre pedig az oroszok nagy előszeretettel vadásztak. Szegény Ferikém – öreg szülők egyetlen gyermeke – ott rosszul döntött. Így ment el a két legjobb katonatársam: Saári Gyuszi a 11. gye-nél áprilisban, Magács Feri a 41. gye-nél július végén.

Az események keretében még szólnunk kell az I. és a II. zászlóaljaknak arra az időszakra eső történéseiről, amely időt más ezredek kötelékében töltöttek el.
A 41/II. zlj. esetében ettől a kötelezettségtől eltekinthetünk, mert amint a következő fejezetben megismerhetjük, 1944. december és 1942. december között egy évet ez a zászlóalj a 40 gye. keretében harcolt, menetelt és biztosított.
Más a helyzet a 41/I. zlj. esetében. Ez az alakulat ugyanis az 1. k.ho-lyal, annak a 33. gy.ezredével ment hadműveleti területre 1943. január első felében. A térség, ahová került, sokkal eseménydúsabb sorsot jelentett a zászlóalj számára, mint pl. a 41/III. zlj-é, amely 1941-től 1943. végéig, viszonylag békés körülmények között végezte biztosító feladatát.

Csima szerint az ezred (a 33. gye.) 1943. február végén Makovino Olisevka (Olisivka) környékén volt. Ez a terület a Kijev-Kurszk vasútvonaltól északra, megközelítően a Desna folyóig tartott. Itt bizony igen élénk partizán élet volt.
1943. március végén ettől a területtől jóval kelet-északkeletebbre, Krolovec Glukov (Glukiv), Vorones (Sostka) környékén találjuk az 1. k.ho. alakulatait.

Az biztos, hogy a ho. ettől északabbra került, és végül a VIII. hadtest kötelékében Varsó felé sodródott, immár front-alakulatként.

Feltehető, hogy 1943. augusztus elején lezajlott különféle szervezési változtatások során kerülhetett a 41/I. zlj. a szintén ebben a körzetben küzdő 201. k.ho-hoz, amely azonban az 1943. július-augusztusi „osztozkodást” követően átkerült a VII. hadtesthez. Ez a seregtest pedig, benne a 18. k.ho. is, végül 1944. márciusában Stanislau-Kolomea térségébe ért.
1.4 Személyi adatok és veszteségi adatok
A szakirodalom általában szükségesnek tartja, hogy megemlékezzen arról a parancsnokról, beosztottakról, akik az adott seregtest vagy csapattest parancsnoki vagy végrehajtói szintjén részesei voltak az egység küzdelmeinek. A dolgok természetéből származik, hogy ezek az adatok – főként a legénység, az altiszti kar tekintetében – igen hiányosak. Az csak sajnálatos, hogy a 41. gye. tekintetében ez a hiányosság fokozottabban megmutatkozik. 
Az oka főként a visszaemlékezések hiánya, amely sajnos az én lanyhaságommal is összefügg. Ennek ellensúlyozására törekedtem arra, hogy a csapattesteknél erőteljesebben használjam fel a Bús–Szabó-féle veszteség adatok minden lehetőségét.  
1.41 Az ezredtörzs
Ezredparancsnokok: 
1941. november-1942. május 6.
1942. május 7.-1942. november

1942. november-1943. október 20.
1943. október-1944.

Nincs adatom
vitéz Pápay Alajos ezredes

vitéz Kolossváry László ezredes

vitéz nemes Battha Zoltán ezredes

Ezred 1. segédtiszt

1941. november-
1943. nyara

1943. október 27.-1944. február 15.

Nincs adatom
Pál Miklós őrnagy

Cséffai Ferenc százados

A hivatkozott veszteségi anyag, mint már szó volt róla, csak okmányolt adatokat tartalmaz.

A 41. gye. kigyűjtött anyagai az alábbiak:
	Veszteségek határon kívül

	Oldal
	Összes
	e. ktln.
	vegyes
	I.
	II.
	III.
	tábori
	egyéb

	1
	38
	7
	4
	20
	-
	7
	-
	-

	2
	38
	-
	-
	1
	27
	10
	-
	-

	3
	22
	-
	-
	-
	-
	22
	-
	-

	Összesen
	98
	7
	4
	21
	27
	39
	-
	-

	Határon belül

	
	18
	2
	-
	2
	3
	1
	(4)
	(7)

	41. gye. list. össz.
	106
	9
	4
	23
	30
	40
	(4)
	(7)

	41. gye. a 11. gye.
listáján
	9
	-
	-
	2
	5
	2
	-
	-

	Együtt
	115
	9
	4
	25
	35
	42
	(4)
	(7)


A legkorábbi veszteség 1941. augusztus 16-án, a legkésőbbi 1944. október 9-én következett be. Az első esetben a temetkezés helyéül Geresarovki templomkertet jelölik. A hősi halottat Jeszjok József honvédnek hívták. Anyakönyvi adatai nincsenek. Ezt az esetet – a zászlóaljak mozgását ismerve és a dátumra tekintettel sem – nem tudom beilleszteni a hadiesemények közé. Sajnos a temetkezési hely földrajzi fekvését sem tudtam megállapítani. Szerintem a biztosan hadműveleti területen bekövetkezett halálozás 1941. október 21-e volt, amikor Harangi János és Bankó Ferenc szakaszvezetők robbanás és elvérzés következtében Husjatinnál meghaltak. Ők voltak tehát az ezred első halottai. A névsor, 41. gye-beli honvédként Orosz Imre honvédet (II. zlj.) jelöli utolsó hősi halottként (1944. október 9. Ökörmező). Ismert, hogy ebben az időpontban a 41. gye. már beolvadt az anyaezredébe, amely akkor már a Kisszolyvai-hágó környékén volt, Ökörmezőtől kb. 20-25km-re. 
Itt adom meg annak a két „sarzsinak” az adatait, akiket nem tudtam a zászlóaljakhoz beazonosítani.

Dávid Zoltán százados 1916. Budapest, Jármi Jolán, Jaremcze 1944. 07. 24.

Gyenge Kálmán tizedes 1919. Püspökladány, Karacs Róza, Kazatin 1943. 06. 08.
1.42  Az első zászlóalj(41/I. zlj.)
Az 1943. januárjában a 33. gye. kötelékében (1. k.ho) hadműveleti területre került zászlóalj személyi állományáról csak 1943. végétől és 1944. elejéről van adatom. Ezek szerint a zlj. pk. 1943 október 3.-október 26. között Cséffai Ferenc százados volt.

A Rácz István ht. fhdgy. halálával kapcsolatban már idézett összeállítás szövege szerint 1944. március végén a következők szolgáltak még a zászlóaljnál.
Rácz István ht. fhdgy. 41/I. gp. szd. pk.

Margonyai Gábor hdgy. a 2. sz. pk-ja
Sarkadi zászlós zászlóalj vonattiszt

Keserű Sándor emlékezetem szerint tizedes lehetett (volt újonctársam)
Korodán György t. őrm. gp. szakaszparancsnok

Semsei Imre őrvezető.

További adatok az 1. hadsereg parancsnokság által 1944. szeptembere körül készített összeállításból (Csima).

41/I. zlj. pk. Lőrinczi Stacho Lóránt alez.

Ez feltehetően az 1944. augusztusi beolvadást megelőző helyzet.

Csima adat az is (136. o.), amely szerint a „megszálló” szakaszban, Bakos Zoltán őrnagy az I. zlj-nál volt parancsnok.
A zászlóalj az adatok szerint 23 fő hősi halottat vesztett. A legkorábbi adat 1943. március 1-je, a legkésőbbi 1944. augusztus 21-e. A tapasztalataim alapján szerencsésnek mondható, hogy az 1943. januárjában (33. gye.) erősen partizán veszélyes helyre került zászlóalj a kiérkezési hely körzetében halotti veszteséget alig szenvedett. 

A 23 főből 17 fő 1944-ben a Kolomea – Delatin térségében lezajlott harcokban esett el.

A kiemelt hősi halottak adatai:

Rácz István fhdgy.   1919. Debrecen, Radicska Ilona, 1944. 03. 27. Sl. Rungurska
Bátky Zoltán thdgy.  1910. Szabadszállás, Szabó Eszter, 1944. 03. 25. Potoczeska

Kajtor László t.hdgy.  1911. Józsa, Molnár Zsuzsa, 1944. 08.05. Tatarov

Szatmáry József t.hdgy.  1915.,         Sarkady Mária,  1944. 08. 04. Jarencze

Stárics János tiz.        1920. Pethőhenye, Farkas Anna, 1944. 08. 02. Jarencze

László József őrv.      1917. Szt.györgyábrány, Herman Júlia, 1944. 07. 23. 

1.43 A Második zászlóalj (41/II)
A jobb személyi adatolás annak köszönhető, hogy ez a zászlóalj a 40. gye. kötelékében volt 1941. novembertől 1942. decemberéig, valamint annak, hogy 1942. augusztus-1943. augusztus közötti időben magam is ennél a zászlóaljnál szolgáltam.
Zászlóalj parancsnokok:
A kivonulástól 1942. június 30-ig

1942. július 1.-1943. augusztus 18.

1943. augusztus 19.-1944. 

Telegdy János alezredes

Hegedűs László alezredes

Egerházy Rezső őrnagy

Segédtiszt

1942. augusztus 11.-1943. augusztus 11.

1943. augusztus 12.-


Dr. Vadon László zászlós
Bazsa Ernő zászlós
Vonat parancsnok

1941. november-1942. október

1942. november-1943. október

Dr. Pál Albert zászlós

Saári Gyula zászlós

Század parancsnokok

Csak 1942. augusztus-1943. nyár vége
Farkas Géza ht. fhdgy. lövész szd. pk.

Ádám Tibor ht. hdgy. lövész szd. pk.
Némedi István t. fhdgy. lövész szd. pk.
Osváth Gyula ht. fhdgy. gp. szd. pk.
További beosztott tisztek és tiszt-jelöltek, főként 1941-1943. augusztus közötti időszak alatt: Dr. Benkő György t. orvos hdgy, Lugosi Mátyás t. hdgy, Csiszér Győző zls., Pál Illés zls., Ruprecht Béla karp. őrmester, Saári Gyula zls., 
Schindler Pál zls., Szaniter József zls., Magyar Gábor zls., Magda Gábor zls., Pákozdi Gábor zls., Tóth Pál karp. őrmester, Tóth László karp. őrmester, Rajna Gábor karp. honvéd, Kalina József tizedes, Németh András tizedes, Németh Imre honvéd, Gödri Gyula honvéd, Kapitány József honvéd, Jenei Imre tizedes, Magács Ferenc zls., Benkő Miklós zls.
A regisztrált hősi halottak száma 35 fő. A legkorábbi adat 1942. május 3., a legkésőbbi 1944. október 9.

A 35 főből 15 fő 1942-ben a Lygov – Brjansk területen esett el. 10 fő az 1944. április - augusztusi hadműveletekben, 3 fő pedig a történelmi határokon belül halt meg 1944-ben.

A kiemelt hősi halottak adatai:

Bogdán Miklós t.hdgy. 1915. Cegléd, Zsodon Amália,1944.08.08. Worochta
Kocka Árpád t.zls. 1913. Újszeged, Komáromi Franciska, 1944.02.29. Netizince

Balogh Jenő tiz.        Városmislény                          1944. 08. 09. Mikuliczyn

Cseke Sándor tiz.    1914. Nádudvar, Lipcsei Éva, 1944. 02. 29. Vonkovce

Jenei Imre tiz.         1919. Földes, Török Zsuzsa, 1943. 04. 26. Popielnia

Polyák István tiz.    1918. Budapest, Madaras Teréz, 1944. 06. 04. SL. Rung.

Sinka Ferenc őrv.    1916. Rákospalota, Dudás Erzsébet, 1942. 05. 11. Navlja

Tiba Imre őrv.         1919. Dárda,        Fábián Eszter, 1943. 07. 21. Popelnia

Kerékgyártó tiz.      1914. Báránd,    Török Eszter,  1944. 07. 17.  Lanczyn

Nagy Sándor tiz.    1909. Kapuvár, Tóth Veronika 1942. 06. 28 . Dimitrijevka
A zászlóalj hősi halottai az ezred összes veszteségének 26,1 %-át teszik ki.

Tudomásom van arról, hogy Magács Ferenc t.zls. ( 1919. Budapest, Csutova Erzsébet) barátom – újonctársam a 11/II. gp. századnál – 1944. nyarán ennél a zászlóaljnál szolgált. A kapott értesítések szerint a július végi visszavonulási harcokban elesett. Valahol Delatyn – Lanczyn területen fekhet egy közös sírban a Pruth völgyében.
A harmadik zászlóalj 41/III. zlj.

A saját ezredével (41.) került hadműveleti területre. Erről az alakulatról – amely Debrecenben a Péterfia laktanyában volt elhelyezve – kevés személyi adatom van.
A megszálló időben, feltehetően 1942. elején: Werner Sándor alez. volt a zlj. pk. a továbbiakban olyan adatom van hogy ezt a beosztást 1944. nyarán Koncz József százados töltötte be.
A hivatalos adatok szerint a zászlóalj 42 fő hősi halottat vesztett. Ez az ezred veszteségének 36,5%-a. Ez az átlagot meghaladó arány azért is elgondolkodtató, mert 1943. második feléig a zászlóalj viszonylag békés területen tevékenykedett.

az első hősi halott  Medveczky őrvezető volt, aki 1942 március 1-én, fejlövés következtében halt meg, és Bervicsevben temették el. Az utolsónak bejegyzett hősi halott Kosztyamne honvéd volt, akit 1944. augusztus 24-én Hostovnál ért aknatalálat.

A hősi halottak száma évek szerint:

1941.           2  fő

1942.          11 fő. Többsége Berdicsevben eltemetve.

1943.          14 fő. Temetkezés: Berdicsev, részben Kazatyn

1944.      17 fő. Ebből 9 fő a tavaszi támadásban és az azt megelőző Sztaniszlau körüli harcokban esett el.

Kiemelt hősi halottak:

Nyitrai Ferenc fhdgy.  1905. Kenderes,    1944. 03. 25. Potoczeska

Kutas Dániel t.zls.   1919. Piski,                1943. 03. 07. Kazatyn

Borbarát Sándor t.zls. 1919. Nagyecsed,   1943. 06. 03. Klimovo

Bankó Ferenc szkv.   1917. Hohát,            1941. 10. 21. Husjatin

Harang János szkv.   1913. Debrecen,       1941. 10. 21. Husjatin

M. Oláh József tiz.    1914. Hajdúdorog,   1943. 08. 05. Bervicsev
Borbély Sándor őrv.  1919. Hajdúnánás,   1940. 09. 04. Hollendri

Megveczky őrv.         1918. Debrecen,      1942. 03. 01. Berdicsev

Kutas Dániel és Borbarát Sándor újonc és tartalékos tiszti iskolai évfolyamtársaim voltak. A hivatalos iratokban Kutasnál a születési helyet (Debrecen), Borbarátnál az anyja keresztnevét (Irén) írták el. Én a helyes adatokat a Honvédségi Közlönyből írtam ki.
1.5 Néhány mondat egy valótlanságról

Ungváry Krisztián már többször hivatkozott könyvének 212. oldalán – többek között – az alábbiakat írja: „Átcsoportosításokra is sor került: a Nyugati Megszálló Csoport egyes alakulatait, köztük a 41. gyalogezredet is a brjanszki erdőbe szállították. Utóbbi 1943. január 15-18. között partizántámadásoktól jelentős veszteséget szenvedett, 52 katonája eltűnt és az erdőn átvonuló egységek tűzharcba keveredtek. Erre válaszul a gyalogezred másnap átfésülte az erdőséget, a 49/II. zlj. a tűzharctól nem messze fekvő község lakosságát kivégezte, és a falut felgyújtotta.”
Mi ebből a tény? Az, hogy a kérdéses időpontban a 49/II. zlj. a 41. gye-hez tartozott.

De nem itt, hanem Kijevtől nyugatra, Kazatyn – Fastov között. A 49/II. zlj. (Mezőtúr) akkor éppen Fastovban állomásozott.

Az is tény, hogy a 41. gye. kertében a 41/II. zlj. VOLT a brjanski erdőben. Közvetlenül a város alatt (Sineserski), de 1942. december elején több száz kilométerre nyugatra települt. (Popielnia)

Szintén igaz, hogy a 41/I: zlj. a szóban forgó időben érkezett az erdő déli szélére (1. k.ho., 33. gye.), Rilsk környékére. Elvileg tehát lehetséges, hogy ez a zászlóalj a partizánok által kiprovokált események középpontjába került. Ezt azonban a zlj. veszteség adatai egyáltalán nem támasztják alá. Pedig ebben az időben minden hősi halott nyilvántartásba került.

Mi az, ami nem felel meg a tényeknek?

Főként az, hogy a 41.gye. és a közel két évig részét képező 49/II. zlj. soha nem fordult elő az említett területen.

Az „erdő” méretei miatt sem lehetséges az, hogy „... az erdőn átvonuló egységek...” meg hogy „...a gyalogezred másnap átfésülte az erdőséget...”.Tudomásom szerint, a doni k.ho. volt az, amelyik addig északnyugat-délkelet irányultsággal átvonult az erdő egy sávján. Ez azonban hosszabb időt vett igénybe, miközben a k.ho. nagyobb veszteségeket szenvedett. 

A brjanski erdő szerintem több tízezer km2 kiterjedésű. A megtámadott egységek ennek csak töredékét képesek egy nap alatt átfésülni.
Végezetül nem tagadom, hogy az esetnem történhetett meg. Sőt! Nagyon is valószínű, de ahhoz se4m a 41. gye-nek, sem a 49/II. zlj-nak nem volt, és nem is lehetett köze.
2. A M. kir. 40. gyalogezred

1. Az előzmények
A M. kir. 10. Bethlen Gábor gyalogezred iker-alakulata volt. Amikor az ezred – a VI. hadtest második csapattesteként – a 102. gyalogdandárral hadműveleti területre került (1941. december 10. Berdicsev), a front Belgorod - Kurszk vonalában állott. Nem szabad elfelejtenünk, hogy Kijevet a németek 1941. szeptember 19-én foglalták el úgy, hogy a Kijevtől jóval keletebbre lévő Bahmacs - Romni és Lokvicja városokat már azt megelőzően birtokba vették. Az erről a frontszakaszról 1941. novemberében kivont gyorshadtest helyébe kellett lépnie annak a három gyalogdandárnak (később könnyű hadosztálynak) amelyek 1942. első heteitől ezen a területen tevékenykedtek. Erről már korábban említést tettünk.
2. A szervezet

Az ezred, a kis időközzel (1941. október vége és december közepe között) kivonult öt hadosztályhoz és azok ezredeihez hasonlóan, szervezetileg igen vegyes képet mutatott. Erről a ho-k anyagából is tájékozódhatnak. Magát a gye szervezetét itt megismételjük:

40. gye. törzs és közvetlenek (Szolnoki 10. gye-től)

40/I. zlj. (10/I. Szolnokról 16. k.ho.)
41/II. zlj. (11/II. zlj. Debrecenből 17. k.ho.)

42/III. zlj. (12/III. zlj. Nyírbátorból 22. k.ho.)

A 40. gye-nek ez a szervezeti állapota egy teljes évig állott fenn. Az ezred nagy területváltásával egyidőben (1942. vége) következett be az egységesítés. A Lokotból Sepetovkára kerülő ezred a 40/III. zlj-at Popielniáról kicserélte a 41/II. zászlóaljjal. Feltehetően ebben az időben érkezett ki a 40/II. zlj. is ebbe az új körzetbe. Bozóky Géza szds. – aki a változások idején került a 40/III. zlj-hoz – 1943. elején már az eredeti hadrend szerinti ezredet ismerte meg.
Egyébként egy anyagban sem találkoztam a 40/II. zlj. kiszállításáról, Töttössy István fhdgy. viszont azt közölte, hogy a zlj. 1942. végén, egyedileg került hadművelet területre.

A területváltás mellett az ezred a 102. k.ho-tól a 124. k.ho-hoz került. Az addig a 124. k.ho-hoz tartozó 54. gy. ezreddel cserélt helyet.
A 124. k.ho. 1943. nyarán kivonásra került, és közvetlenjeivel együtt hazatért Ungvárra. Nincs tehát 23. k.ho-lyá történő átváltozásról szó (lásd Ungváry). A 40. gye. a 21. k.ho-hoz került besorolásra. Ez a hadosztály 1944. elején – részben a veszteségek, de főként szervezési okok miatt – feloszlott. A 40. gye. 1944. márciusában, az addigra Staniszlau térségébe menetelt 18. k.ho-hoz került. A 18. ho. 1944. augusztus elején történt megszűnése idején a 40. ezred maga is beolvadt az anyaezredébe. (Toronyai-hágó, Vizkov, Vízköz, Majdánka, Repenye, Ökörmező)
3. A területekről és az eseményekről
3.1 Az ezred mozgástere igen kiterjedt volt. Gyalogmenetek, vasúti szállítások, hosszabb megtelepedések, békés és harcos időszakok, ukrajnai és oroszországi szakaszok tették változatossá.

A legnehezebb rész – szerintem – az első öt hónap volt. A „minden kezdet nehéz” közmondás igazsága mellett a kemény tél is gondoskodott erről.

A földrajzi alapon és a tevékenység alapvető jellege szerint történő szakaszolást a következőként lehet meghatározni.

a) Kiszállítás Berdicsevig (1941. december 7-14.)
b) Berdicsevtől Belgorodig (1941. december 14.- 1942. március 24.)

c) Áttelepülés Lokot - Dimitrijev Ligovskij körzetébe. „Helycsinálás” (1942. március 24. – május 15.)

d) Vasútbiztosítás Brjansk- Lokot vonalán. (1941. május 15.- október 24.)

e) Áttelepülés, egységesítés.

f) Vasútbiztosítás Sepetovka – Osztrog – Rovnó – Dubno körzetében.     Az epk-ság: 1942. október 28.- 1943. nyaráig Sepetovkán, 1944. január 4-ig Zdolbunovban volt.
g) Levonulás Zdobunovból Sztaniszlau térségébe. (1944. január 4.-március eleje)
h) Támadó, védekező harcok Stanislau-Bohorodicin, illetve Sloboda Rungurszka-Jaremcze körzetében (1944. április 1.- 1944. augusztus 5.)

i) Kivonás a harcvonalból, áttelepülés a Toronyai-hágó körzetébe, beolvadás a 10. gye-be (1944. augusztus- október).
Egyes szakaszokra vonatkozóan – a hadtörténészek könyvei mellett – viszonylag gazdag anyag áll rendelkezésemre. Így forrás-anyag tekintetében ez az ezred szerencsésnek mondható. Ezeket vagy ezek kivonatát, esetenként a szövegben idézem, vagy megadom az elérhetőséget.
3.2. Az a- b pontok leírásához az itthoni indulástól Kijevig (1941. december 7-től 23-ig) a részletesebb adatokat tartalmazó, Daróczi Gyula által írtakat veszem alapul.

Ezek szerint Szolnoktól Berdicsevig vonattal szállították az ezredet. Az útvonal nagyon részletes leírása helyett csak a főbb állomásokat közlöm. (1941. december 7- 14.)
Szolnok – Budapest – Párkány – Érsekújvár - Galánta. A szlovák határt december 8-án lépik át. Trencsénteplice – Jablonkai-hágó – Krakkó – Tarnov. December 10-én Lemberg – Dubnó – Berdicsev. Berdicsevben 3 napig voltak.

(Tokaji András írja: „Berdicsevben láttam a hús, a szalonna és az egyéb élelmiszerek tömkelegét és itt tapasztaltam, hogy milyen különbség van az ellátó szolgálatosok (elmósok) és a harcoló alakulatok között.”) 

Daróczi szerint azért kellett kiszállniuk, mert onnan a sínek még orosz szabványúak voltak. Berdicsev romokban volt. Szenny és piszok mindenütt. Itt kapták meg Szolnok város ajándékát, amelyből neki egy pakli dohány és egy zacskó cukor jutott.
1941. december 14-én („borjút fel!” írja Daróczi) gyalogmenetben indult az ezred, hogy 23-án már Kijevben szállásoljanak el. Az útvonal a következő volt:

Berdicsev – Kazatyn – Ruzin – Skvira – Bila Cerkva – Vasilkiv – Kijev. A 10 napig tartó út hossza hozzávetőlegesen 230- 250 km. (Ungváry 100 km-t jelöl. Ez még légvonalban is kevés.) Sem Daróczi, sem Tokaji nem tesz külön említést az időjárásról vagy az út minőségéről. Ebből arra következtetek, hogy azok megfeleltek a szokott körülményeknek. Megjegyzem, hogy Bila Cerkváig az út közel délre párhuzamos azzal a vasútvonallal, amelyet a 41. gye. 1942- 1943-ban biztosított. A távolság az út és a vasút között nem több mint 10- 15 km.
Az ezred Kijevben 1941. december 23-ától 1942. január4-ig állomásozott. Daróczi szerint a város „magyaros, csak piszkos”. Külön megjegyzi még, hogy szép karácsonyuk volt. Az elszállásolásuk egy orosz laktanyában volt. 

Ezt Tokaji András is említi. Ő körutazásokat tett a városban, jártak a villamosok, borbélyokhoz jártak (ha jól olvasom). Jól érezték magukat, mert itt a háborúnak semmi nyoma nem volt. Ennek az okát már ismertettem. Közben kapták, és fogyasztották a finom francia konyakokat.
Mintegy 12 napos kijevi tartózkodást követően, 1942. január 4-én kezdte meg az ezred a megszakításokkal tarkított menetelést Belgorod térségéig, amelyet február 20-án, magát Belgorodot február 23-án érték el.
Az út kezdetén jól írja Tokaji András, hogy „ezután következtek az igazi megpróbáltatások”. Igaz, ezen a szakaszon közvetlen harci tevékenység még nem volt, hiszen február 16-ig Ukrajna területén mozgott az ezred. De a határnál, pontosabban Velika Pisarivkánál repülőtámadásban volt részük. Annál keményebb próbára tették az ezredet a szibériai hidegek (mínusz 30- 35˚C) és a rossz utak. Ezekre különösen Daróczi Gyula panaszkodik, ami az ő helyzetéből eredően (gyalogos, rendfokozat nélküli lövész) érthető és az állomány nagyobb részére jellemző volt.
A két forrás által közölt út ugyan sokszor átfedi egymást, de tudnunk kell, hogy a Daróczi adata mindig a 40/I. zlj-ra, míg a Tokajié részben a 41/II. zlj-ra, részben az ezredtörzsre vonatkozik.

Nézzük tehát a két adatsort!
Daróczi Gyula szerint a hideg mínusz 30 és 40˚C, sőt az alatti. Az első szakaszban (január 4.- 10. között) fagyott meg a lába 60 főnek a 41/II. zlj-tól. Az útvonal: Kijev – Borovari – Peremoga – Novi Basan – Novij Bikiv – Zgurivka – Rudovka – Priluki. A megtett út mintegy 180-200 km. Itt az átlagos napi teljesítmény 25- 28 km/nap körül van Az út ugyan ma másod osztályú főútvonalnak van jelölve, de a Novij Bikiv – Zgurivka közötti út alsóbb osztályú (kb. 80km). A hideget, a havas utat (szekerekkel!) tekintve, ez sem a legénység, sem a lovak szempontjából nem tekinthető ideális állapotnak.
A két adatközlő által megjelölt út és a dátum is (december 14.- január 10.) eddig egyezett. Az alig egy hónap alatt eddig megtett út hossza inkább a 450 km-hez van közelebb, mint a 410-hez. Prilukinál elválnak az útjaik. Mivel Daróczi fagyással többször is kórházban van, Tokaji András lesz a vezetőnk.
Előbb (január 16-án) az ezredtörzs indul Prilukiból, és két napos menet után, 17-én este érnek Romniba. Ez a térkép szerint 85 km-es távolság. Romniból 31-én – tehát 13 napos pihenést követően – indulnak Lohvicjára, ahová február 1-én érkeznek be. Ez az út is két napig tartott, és a térkép szerint mintegy 50 km-t tett ki. Itt 3 napig voltak.
Közben meg kell jegyeznem, hogy Romniba érkezésükkor (január 17.), a naplójában „40/II. zlj. Telegdy alezredes” bejegyzés van. Lehet, hogy ettől kezdve a Tokaji András által megjelölt útvonal főként ennek a zlj-nak az útját adja meg.
Lohvicjáról február 5-én indulnak, és még azon a napon elérik Petrivkát. Ez kb. 35 km. Egy napos pihenő után, 7-én Gadjacba mennek (kb. 18- 20 km). Újabb egy napos pihenőt követően február 9-én a délkeleti irányban 34 km-re levő Zinkivbe (Senkoff) érkeznek. A következő célpont Ohtirka (Achtirka), amely innen kb. 50 km-re van. A város mellett február 12-e van, feltehetően az érkezés napja. Ezt támasztja alá Daróczi adata is, aki a közel azonos távolságú Gadjac – Ohtika úton két települést nevezett meg Veprik és Kamesi. (Ez utóbbi feltehetően Komisivel azonos.) Az általa megadott nevek pedig általában szálláshelyeket jelölnek. Ebből következtetve Tokajiék is 3 nap alatt tették meg a Zinkiv és Ohtirka közötti távot.
Ohtirkai érkezésük (február 12.) után, 15-én indultak, és 16-án érkeztek Piszarevkába (Velika Pisarivka). Itt érték el az ukrán határt. A két város között közel 50km a távolság. Itt kapták az első repülőtámadást, amely jelezte a front közelségét. 17-én beérkeztek Grajrovonba, amely a térkép szerint pontosan a határon van. (kb. 10km) A következő állomások: 18-án Borisovka (29km), 19-én Tomarovka (20 km). 20-án Bolchovez (kb. 35 km). Ez a kis falu Belgorovtól nyugatra, kb. 3-5 km-re van, a tomarovkai országúton.
Mielőtt a Kijev – Belgorod közötti mozgás nagyobb összefüggéseit elemeznénk, nem érdektelen megnézni, hogy milyen hosszú is volt ez az út. Ha összeadjuk az eddig közölt távolságokat, akkor az azt jelenti, hogy az ezred 1941. december 14. és 1942. február 20-a között minimum 830, maximum 870, mintegy 850 km-es távolságot tett meg. Ez bizony nem akármi!

Röviden még tekintsük át a Darócziék által megtett utat Prilukitól Aktiráig.

Ők Prilukiból később, január 28-án indulnak, de délre, majd keletre. Az útvonal az adatok szerint:

Január 28. indulás Prilukiból.
Január 29. Érkezés Pirjatinba.
Február 2. (hétfő) Indulás. Úttévesztések, beszakadások, fagyások.
Február 7. Lohvicán egy nap pihenő.
Február 16. Aktirka.

Itt német kórházba kerül. Innen gyógyultan előbb Harkovba viszik. Szállítás közben látták amint a németek egy Ratát lelőttek. Már közel a front.

Az ezen a területen történt további mozgása a következő volt: Harkovból Sumiba ment, ahol a 102. ho. parancsnokság is volt. Itt csatlakozott a 3. századhoz. Március 2-án ért vissza a saját századához Gontja-ra. Ez feltehetően azonos a Ligovból jövő vasútvonal melletti Wedenskaja Sotuja településsel, amely Krasnopiljától keletre, Poktarskijtól néhány km-re délre van. 1942. március 6-án indultak innen Krasnopiljébe. Az áttelepülést megelőző eseményekre, mozgásokra később visszatérünk.
A „nagy menet” vége tehát Belgorov lett, ahonnan március 24-én indultak vonattal az új körzetükbe (Sevsk - Dimitrijev Ligovskij). Ezen a környéken tehát több mint egy hónapot tartózkodta, anélkül, hogy bármi harci eseménybe bekapcsolódtak volna. (A légitámadásokon kívül.) 
Földi Pál: A magyar királyi honvédség a második világháborúban című könyv 145. oldalán írja, Olgyay vezérőrnagy ... Kijevbe helyezte át. Itt kapta a parancsát... a 102. gyalogdandár Harkov – Rogan – Vasisceve területére... tolja előre. ... Szombathelyi megnyugtatta..., hogy a csapatok Harkov térségében is csak biztosító feladatokat fognak ellátni. Olgyai mégis a nehézfegyverekkel jobban ellátott 108. gyalogdandárt indította... (Harkov térségébe) Ennek eddigi biztosító területét a 105. és a 102. gyalogdandár vette át.
Január 28-án... a 102. gyalogdandárnak Szumi – Szudzsa – Ahtirka területére kellett menetelnie.

Nézzük hogyan látta ezt a helyzetet egy alantas tiszt (Tokaji András)!

Elindultunk (Kijevből, január 4-én), de nem a brjanski erdőbe, hanem a frontra. Hiába volt minden tiltakozás az ezredparancsnok részéről (vitéz Réthy Andor ezredes). És hiába hivatkozott, hogy nem megfelelő a felszerelésünk. Csak ment a halál-menet, hiszen naponta sok emberünk lába megfagyott.
Végül nem kerültek ugyan frontvonalba, de Belgorod, illetve Bolchovez környékén több légitámadást éltek át. Február 23-án Bolchoveznél látták, hogy az oroszok a lejtőn 10- 13 sorban jönnek le, és támadják (-nák) a német vonalat. De csak az első 3 sorbelieknek volt fegyverük. Hátulról az orosz politikai tisztek, elölről a németek lőtték őket.

Azt tudni kell, hogy ezekben a napokban volt a Vörös Hadsereg napja, és azt, hogy már éledezett a „Minden nap tenni kell a győzelemért” jelszó, amely értelmetlenül sok százezer orosz katona halálát okozta.
Az a- b szakasz záró részeként meg kell említeni, hogy a 102. gyalogdandár (akkor már könnyűhadosztály) 1942. májusában, a megindult, de végül is visszautasított szovjet támadás során súlyos veszteségeket szenvedett.

Igaz – amint majd a c és d szakaszokból megismerhető – az új terepen a 102. k.ho-nak is jelentős veszteségei keletkeztek a kemény partizánharcok során.
A Csima, a Földi és az Ungváry könyvek erről a dologról megemlékeznek ugyan, de a főtémájukhoz tartozó részletkérdésként. Remélem, hogy ez az összeállítás segít a további kutatások adatolásában, eloszlatja azokat a nyilvánvaló tévedéseket, amelyek egy zavaros tömeg esetében óhatatlanul előfordulnak. Egy kérdésre azért kitérnék. Csima és feltehetően az ő adatai alapján Földi is említ egy Otgorod és egy Teskov nevű települést. Állítólag ezek Belgorovtól nyugatra lennének, ott ahol a 40. gye. és alakulatai tartózkodtak. Nos, ilyen nevű község, város még a távolabbi területeken sincs. A Belgorod melletti szállásolás bizonyosan Bolhovecz és Puskarnoje. Ezt Csima így írja. (Esetleg szóba jöhet még Strelechol és Tomarovka)
Illendő, hogy ennek a zimankós, sok fáradtságot és veszteséget okozó, de közvetlen hadi akcióktól még mentes szakasznak a végén, néhány mondat erejéig foglalkozzunk a hadosztálytörzs és a másik, az 53. gye. mozgásával is.

A kijevi tartózkodást követően a 102. gyalogdandár (a számozás szerint a budapesti 2. dandár hadi változata) első állomása Nyezsin volt, ahová 1941. január 7-én érkezett. Innen február elején Szumiba települt át, mert az ezredei Szumitól keletre és délkeletre meneteltek. A februártól már könnyűhadosztály, egyes állításoktól eltérően sem Poltavában, sem Belgorodban sem a szerintem nem létező Otgorodban nem volt. Szumiből megy majd márciusban a partizán területen lévő Rilskbe, majd Sewskbe.
Az 53. gye. (Losonc) zászlóaljai a következők voltak:

43/III. zlj.

44/III. zlj.

51/III. zlj.

Miskolc (Tornaalja)

Eger (Gyöngyös)

Kassa (Szerencs)

A Kijev utáni első állomáshelyük, a felsorolás sorrendjében Nyezsin, Kozselec, Borovari.
Február végén az ezred Obojan, Vladimirovka, Kureszova környékén, közel a front mögött végez biztosító feladatokat. Ez az ezred képezte a ho. északi csoportját.

A Kijev – Obojan közötti mozgás a 40. gye-től északabbra lévő terület- sávban történt.

Mivel a 40. gye. harmadik zlj-a, a 42/III., Kijev utáni első állomása Bahmacs volt, és így az északi sávban volt, feltehetően az 53. gye-del vonult Obojan körzetébe, mert Csima szerint 1942. február végén a 42/III. zlj. parancsnokság és két százada Szudsában, egy százada Vladimirovkán tartózkodott.
Ez azért érdekes számomra, mert később arról ír, hogy a Rilsk körzetébe történő áttelepülés március közepén, és a 40. gye. számára március harmadik dekádjában történik.

Azt azonban igazolja, hogy a 42/III. zlj. tevékenysége – ebben a szakaszban – főként az 53. gye-ével fonódik össze, valamint azt, hogy a 42/III. zlj. már március elejétől a partizános körzet határán volt.

3.3 Áttelepülés Servsk, Dimitrijev Ligovow (Dimitrijev Ligovskij) térségébe. (A c pont)
Azt hiszem ezt az időt nyugodtan nevezhetem a „helycsinálás” idejének. Ez a szakasz a saját informátoraim szerint március végén, 27-én kezdődik, és Földi szerint május 25-én végződik, amikor a körzetbe beérkező „doni” 6. k.ho. felváltotta az egész 40. gye-et is.

Vezetési szempontból ez a szakasz olyan változást hozott, hogy 1942. január 5-én megalakult a Keleti Megszálló Csoport, amelynek parancsnoka Olgyai Károly vezérőrnagy lett. Ehhez a csoporthoz tartozott a 102., a 105. és a 108. (akkor még) gyalogdandár. A könnyű hadosztály elnevezést ezt követően 10- 15 nappal vezették be. Az áttelepülést közvetlenül megelőzően a 102. k.ho. Szumiban, az 53. gye. február 13-án Obojanban, február 24-én pedig Rilskben volt. A 40. gye. Belgorod térségében végzett biztosító feladatokat. A 40/I. zlj. Szumiban és attól jóval keletebbre Gontja környékén, a 41/II. zlj. Belgorodnál, a 42/III. zlj. pedig az 53. gye. körzetében volt, valahol Rilsknél. 
Előbb talán nézzük meg az áttelepülési eseményeket egy gyalogos honvéd szemével.

A február- március eleji eseményekre vonatkozóan ezeket írja (kivonat az eredeti naplóból):

Daróczi Gyula február 16-án Aktirában 8 napig német kórházban volt fagyásos sérülésekkel. Innen teherautóval Harkovba szállították, ahol 2 napot töltött. Harkovból vonattal utazott Szumiba, ahol a dandár is volt. Átadták az éppen ott állomásozó 40/3. századnak. Február 26-a körül, négy napos menet után ért Gontjára, ahol a százada, a 40/2. század tartózkodott. Február 6-án indultunk visszafelé. Feltehetően Szumi volt a cél, ahol a zlj. parancsnokság és a 40/3. század volt. Iszonyatos téli vihar kerekedett. A Krasnopoljéig tartó úton 23 lovat kellett lelőni. Az ő fagyása is kiújult. A legénység 40%-a szenvedett fagyásokat. Öt fő – köztük Daróczi honvéd – fagyása olyan mértékű volt, hogy Krasnopoljéban ismét német kórházba kerültek. Ő március 22-én indult a századához. Komorevo állomáson száll fel arra a vonatra, amelyik az ezredet (vagy annak egységét) az új körzetbe szállítja. Ott valahol, egy kis támponton találkoztak Szentmartoni zászlóssal. A vonaton a kocsizó gp. szakaszhoz került. Dimitrijev Ligovskijben szálltak le, mert ott volt a 40/I. zlj. parancsnokság. Az érkezés március 25-án volt.
Írja, hogy a századok partizánok elleni harcokban vesznek részt. Hatvani nevű golyószórós honvédet (2 gyermekes szolnoki lakos volt) a partizánok agyonverték.

A zlj. törzstől március 29-én indult a századához. (Virágvasárnap volt, amint említi.) Sajnos nem írja, hogy hová. A csoporttal ment Veres százados is. (Feltehetően Veres Dezső) Nincs szerencséje. Ismét orkán és havazás volt. Olyan erős, hogy a fagyása most már másodszor is kiújult. Így az Aktirkai és Krasnopoljei kórház után a Dimitrijeviben köt ki, mert vissza kellett fordulniuk.
Kórházban május 11-ig volt. Itt kapja a híreket és találkozik a sebesültek egy részével.

Míg ő kórházban van a 3. század egy 40 fős egységét a partizánok megsemmisítették (írja) „egy falunál”. Itt halt meg Vésztői zászlós és 12 fő. A partizánok egy hadnagyot is kivégeztek, kínzással. Jönnek a sebesültek a szerencsiektől is. (Az 53. gye. 51/III. zlj-a szerencsi volt.)

Március 28-án jön a saját századától is egy sebesült, Bekker Lajos honvéd.

Május első napjaiban dunántúli, új alakulatok érkeznek. Valószínű, hogy ezek a komáromi 6. k.ho. egységei voltak. Május 5-én és 6-án nagy havazás volt. 7-én pedig eső. Május 12-én vagoníroznak be, északabbra új körletbe kerülnek. Ez már a következő szakaszhoz tartozik. A kutatóknak, de az érdeklődőknek is melegen ajánlom Daróczi honvéd naplóját. Minden hátsó és mellék gondolat nélkül írja az eseményeket helyenként már-már irodalmi színvonalon. A honvéd levéltárban a TGY 3220 sz. alatt lehet az eredetit tanulmányozni. Tudomásom szerint a szolnoki Damjanich János múzeumnak is van egy digitalizált példánya.
Hát így látta ezt a szakaszt egy honvéd.

Most nézzük meg mit mond erről Tokaji András, akkor már és még tartalékos zászlós. Tokaji Bandi barátom az aknavető szakasz parancsnoka volt. Tőle sok-sok értékes adatot kaptam a 40. majd a 19. gye-re vonatkozóan. Ő ugyanis – hasonlóan hozzám és más bajtársainkhoz – a megszálló erőknél és a sorezredekkel felvonult 16. ho-ban is teljesített szolgálatot.
Zsebnaptárban jegyzett szövege a következő.

1942. március 24-én indultunk Belgorodból vonaton.

27-én értünk Komaricsibe. Jó és gazdag hely, csak sok a partizán. (40. gye.)
Április 8-án indultunk Komaricsiből, és aznap meg is települtünk Usoshaban. (A német katonai térkép szerint Kamaricsi Dimitrijev Ligovskij és Lokot között van. A napló szerinti Usosha település a térképen nincs jelölve. Feltételezésem szerint keletről délnyugatra, mintegy 10- 15 km-re települtek a Usiosha folyócska jobb partján. A további események alapján feltételezhető, hogy ez a 3 napos megtelepedés Apasha községben lehetett.)
11-én Ugrewjicsni (fiú-fiú) nyílt tüzelőállás. Partizánharc, a falu felgyújtása stb. (német térkép: Ugrejewitschi)

19-én Izbicsit támadtuk (térkép: Isbitschni)

(Csima: a 40/I. zlj-at Lepesinótól Isibicsiig visszatolták.(kb. április 20- 28.)

20-án Izbicsi 42/III. 9. század Gáll főhadnagy (Mint aknavetőst ehhez az alakulathoz osztották be.)
24-én Lepesicsót támadjuk, leégettük.

25-én Rusz L. bevonult a kórházból.
29-én bombatámadás Izbicsi ellen. 5 bomba, géppuskatűz repülőgépről.

Anyag-leírás: 12. éves

Május 4. Lepcsinó. Tüzérségi tűz, gránátvető. Gramafon. Sok anyag ott maradt. Kinn hálás.
Május 5. Hóvihar, hideg, nélkülözés stb. Alexandrewszkjo.
6. ugyanaz. Pawlovszkij. Székely főhadnagy 40/I. 3. szd.

7. Pawlovszkij védelem. Egy vető beküldve az epsághoz. Vető rossz.

8. Galtschinszkij védelem.
9. Galtschinszkij védelem.

10. Este leváltottak. irány Swetsiko. 40. gye.

(Gatschinskij és Szevsk között van Schwedtcshinskowi)

14. Indulás Szwecsinóból. Aznap Komaricsi.

15. Vonaton fel, északnak Komaricsiból.

A többi már az új terület eseményeire tartozik.

Anélkül, hogy az embertelen cselekedeteket – bármelyik oldal követte is el – elfogadnám, rá kell mutatnom arra, a régóta (talán mindig) bevett hadi szokásra, hogy a nem reguláris csapatoktól kapott, un. orvtámadásokat a hadseregek mindig megtorolták. Az 1849-ban bevonult cári csapatok így gyújtották fel Losoncot egy felkelő csapat részéről bekövetkezett támadás miatt. Az biztos, hogy a többségében ártatlan lakosság fizette meg az életével és a vagyonával ennek a küzdelemnek az árát. Helyzetére jellemző az a partizán körlevél, amelyet a partizánok a sztarosztákhoz írtak: (Ungváry: A magyar honvédség a 2. világháborúban, 144. o.) „Aki nyomós ok (mint például betegség) nélkül nem jelentkezik az okkupánsok elleni harcra, azt úgy kezeljük, mint egy árulót, mint egy zsidót. Aki a levél kézhezvétele után 10 nappal még mindig a németeket szolgálja, agyonlőjük. Aki ezt a levelet az ellenség kezébe juttatja, azt a családjával együtt agyonlőjük.”
Hát valahogy ilyenek voltak az állapotok. Bizony a partizánok is sok pusztítást tettek és provokáltak ki. (Sapienti sat.)

Ungváry szerint a 105. és a 102. hadosztály Brjanszk térségében a háború leginkább partizán veszélyes területére került, ezzel szemben a 108. ho. Kijevtől keletre két hónap alatt alig találkozott partizánokkal. Ez így igaz. De amíg a 102. ho. Kijevtől Belgorod Obojan térségében menetelt, ők sem találkoztak partizánokkal. A 40. gye. biztos, hogy nem. Belgorodnál légitámadásokat kaptak, de partizánokkal ott még nem találkoztak. Erre csak az első északi áttelepülést követően került sor, amiről éppen most tudósított Daróczi Gyula és Tokaji barátom. Ez az új terület már Oroszország része volt.
Az általános és valós helyzetről sem Daróczinak, sem Tokajinak nem volt és nem lehetett áttekintő ismerete. Ebben a kérdésben hadtörténészek segítségét kell kérnünk.

Ungváry a már említett könyvében (138- 142. oldal eleje) bővebben foglalkozik a 102. k.ho. ezen területen, március végtől május végéig folytatott harci tevékenységgel. Ebben a részben írja:

„Becslések szerint 6-8 partizáncsoport, legalább 5000 fegyverese támadta a hadosztály állásait. Hivatkozik Weichs vezérezredes véleményére. Eszerint: ...az ellenséges erők esetében nem partizánokról, hanem kiképzett, nehézfegyverekkel, gránátvetőkkel és lövegekkel ellátott, céltudatosan vezetett egységekről van szó.” Mellettük szól a terepismeret, a lakosság támogatása, a „honvédő érzés”, valamint az, hogy folyamatos kapcsolatban állottak a Vörös Hadsereggel, ahonnan különféle támogatást kaphattak és kaptak. Megfigyelések szerint az ellenfél folyamatosan kapott légi utánpótlást. Szerintem a magyar csapatok számára ez a két hónap olyan igénybevételt jelentett, mintha arcvonalban kellett volna harcolniuk. 
Egyébként az Ungváry könyv főként a ho. másik ezredével foglalkozik (53. gye.). A 40. gye-ből csak a 41/II. zlj-ról tesz említést. Földi Pál szerit a 102. k.ho-t március 14-én Rilsk körül csoportosították. A ho. parancsnokság maga is Rilskbe települt. Az első részben (147. oldal) ő is az 53. gye-del foglalkozik. Egyedül a 41/II. zlj-at említi, igaz úgy, mintha az az 53. gye. része volna. Kihagyja a 44/III. zlj-at, amely akkor Korostovában volt.

A hadosztályról, Csima szerint 
A 102. k.ho. parancsnokság Szumiból Rilskbe települ. Oda március 14-én érkezik. A március 18- 25-e közötti akciót Bogányi Károly vezérőrnagy Amonból irányítja (Rilsktől északra). Említett helyek: Kalicsovka, Golupovka, Strazsinskij.

1942. április elejétől a ho. Glukov, Dimitrijev Ligovskij, Rilsk térségében biztosított.

Abból, hogy Ungváry szerint: „Maga a hadosztály parancsnokság csak erélyes német parancs hatására nem hagyta el Rilski székhelyét”, arra következtetek, hogy a 102. k.ho. parancsnokság áprilisban még Rilskben volt. Május közepén innen költözött át Lokotba.
Az 53. gye-ről Ungváry a hivatkozott könyvében sokat ír. Csimán kívül ezt a könyvet ajánlom a részletek után kutatóknak.

Dr. Ravasz István: Magyarország és a m. kir. honvédség a XX. századi világháborúkban című könyvének 104. oldalán foglalkozik a megszálló erőkkel, általános, áttekintő formában.
Ezzel kapcsolatban jegyzem meg, hogy nincs ismeretem 111. gyalogdandárról.

Földi Pál (I. kötet 148.) adatai szerint a 102., a 105. és a 108. gyalogdandárok, majd könnyűhadosztályok veszteségei április elejéig  közel 2000 főt tettek ki. Ezen belül jelentékenyek voltak a tiszti veszteségek is. Hozzá kell tennem, hogy április- május hónapokban még tartottak az előzőnél nem kisebb mértékben heves és veszteséges összecsapások. A hősi halottakra vonatkozóan kigyűjtéseket végeztünk a Béke poraikra című könyv (I.-II. kötet) számítógépes adattárából. A belőlük levonható következtetéseket, megállapításokat az ezredek anyaga végén külön összefoglaljuk. (Lásd a 41. gye-t is.) 
d) Vasútbiztosítás Brjansk – Lokot vonalán (1942. május 15.- november)
Erre a szakaszra a saját informátorok száma emelkedik. Mint váltó emberek jelenünk meg én (1942. augusztus 11-től 41/II. zlj.) és Miklós Gyula (1942. októbertől a 40 gye. törzs).
Előbb azonban tekintsük át, hogy mit írnak erről az időszakról a történészek. 

Földi Pál az I. kötet 148-149. oldalán jó áttekintést ad a fő mozgásokról. 

Az 1. hadsereghez tartozó, Csernyigovban kirakodó és a partizánveszélyes területet menetközben átfésülő komáromi 6. könnyű hadosztály (22. és 52. gye.) 1942. május 6-án érkezett ebbe a körzetbe. Korosztovkán felváltotta a 44/III. zlj-at (Swesktől nyugatra) és az 53. gye-et, másnap pedig az egész 40. gye-t. Ez utóbbi vasúti szállítással Navlja területére került, ahol a már korábban odairányított 41/II. zlj-ával együtt átvette a Brjansk – Lygov vasútvonal biztosítását.

A 102. k.ho. törzse május 15-én Lokotra települt. A 40. gye-ével Navlja, az 53. gye-ével pedig Mihajlovsk – Csutor térségében vette át a brijanski erdő keleti és déli szegélyének biztosítását. (Az 1:300 000 léptékű német katonai térkép Seredina Budától délre lévő vasúti csomópontot jelöli Chutor Michajlovskij néven ezt a települést. Az is igaz azonban, hogy az 53. gye. 43/III. zlj-e (7. szd.) – amint az Tokaji András naplójából kiderül – május 20-án Brjansk alatt, a Rewna folyónál vett részt „helycsináló” feladatban. 
Ungváry a 102. k.ho-ról szóló anyagrészben (a 138. oldaltól) főként a Baumann csoport és az 53. gye. működésével foglalkozik. 
Részletesen ír az 1942. júniusától kezdődő, a partizánokat bekeríteni szándékozó, nagyszabású hadműveletekről. Minket a Gyesznától keletre eső terület érint. Az erre a műveletre alakult GILSA, német vezetésű harccsoport július 20-án adta ki az ezen a részen lévő települések elpusztítására, a lakosság teljes kiirtására vonatkozó parancsot. Az akció részletes ismertetése a 143-144. oldalakon. A csoport parancsnoka által adott határok alapján úgy vélem, hogy ezzel a művelettel szerették volna biztosítani a Brjansk – Lygov  és a Konotop – Seredina Buda – Navlja közötti vasútvonalakat. (Már amennyiben ilyen lehetséges volt.)
Tokaji András naplója szerint:

1942. május 14. Szwecsikoból indulás. Aznap Komaricsi.(Az előzményekből arra következtetek, hogy az indulási hely a Sevsktől északra lévő Schwedtschikowy lehetett)

Május 15. Indulás fel északnak Komaricsiból. Este Sineserkibe megyünk az árkász századhoz.

Május 19. Sineserki állomás. (Feltehető, hogy az ezredtörzs is ott volt.)

Május 20. Riabtschewka és Moski (Mostki) megtámadása. A 43/III. zlj. 7. századához beosztva. Az szd. pk. Kárászi hdgy. „Mozdulni se lehet!”
Május 24. Sineserki állomáson bevagoníroztunk és még aznap megérkeztünk Navljába. (Ez ugyancsak az ezredtörzset és az árkászokat jelentette. Egyébként Sineserki 1942. decemberig a 41/II. zlj. állomáshelye volt.

Május 25. Navlja nyugaton védelem. 40/I. zlj. 3. század Székely fhdgy.

Május 31. Éjfélkor orosz repülők bombáztak bennünket.
Június 10. Alárendelve a 40. gye 1. századnak. Pásztói fhdgy.

Június 13. Éjjel nagy partizántámadás, (ha jól olvasom), 75km hosszban. Visszavonulás. Ott hagytak. (Feltételezem, hogy az 1. század a Navljától nyugatra lévő partizán települések elleni védelem és támadási előkészületek miatt, valami védővonalban volt. Erre a Daróczi írás anyagából is lehet következtetni.)
Június 30. Tüzelőállás Navljában.

Júliusra nincs bejegyzés, az augusztusi lap hiányzik.

Szeptember 24. Aleschenko bevétele.
A 2001. március 22-i hozzám írt levelében a navljai időszakra vonatkozóan a következőket írja:

A május 24-i beérkezésünktől kezdve a hazajövetelemig Navlján tartózkodtam az ezredtörzs részeként (aknavetős szakasz).

A partizánok sok támadást, robbantást hajtottak végre. A Navlja folyó hídjánál lévő őrséget egyszer egy női alakulat futamította meg. A vasútvonaltól pár kilométerre a partizánok lelőttek két német repülőgépet. Súlyosabb helyi támadások kivédésére többször kellet bevetni a páncélvonatot. Egy zsákmányolt szovjet ágyú kezelését a németek az orosz milíciára bízták. Előfordult, hogy támadás esetén azok a magyarokat lőtték.
Megjegyzem, hogy a Bandi barátom naplójából a július-augusztusi lapok nem gondatlanság okán hiányoznak. Ezt a hiányt Daróczi Gyula anyaga némileg pótolja. 

Daróczi Gyula erről a szakaszról sokat és szemléletesen ír. Részletesebb adatokat majd a „Személyi adatok” című fejezetben idézek tőle. Néhány eseményt azonban itt említek meg. Ő is beszámol egy május 20.-án lezajlott harci eseményről, amelyben a 40/I. zlj 1. és 3. századai a támadók. Az ő 2. százada tartalékban volt. Személy szerint ő a hírvivő és Kecskeméti szakaszvezető a közvetlen kapcsolata.  Hat sebesültről tudósít. Köztük van a 40/I. zlj orvosa is. Május 22.-én új század-parancsnokot kaptak. Sajnos sem a régit, sem az újat nem nevezi meg. Arról is tudósít, hogy az 1. hadsereg néhány alakulata ezen a vonalon ment Kurszk körzetébe.
Miklós Gyula, volt tartalékos zászlós, 1942. október 15-től 1943. október 13-áig teljesített szolgálatot, mit írja „állomány parancsnok”-ként. Részletes, sok nevet és eseményt rögzítő írása kiváló forrás. Navljában maximum két hetet tölthetett. Ő is megemlékezik Borisov Kaminski nacionalista vezérről, aki Lokotban „tevékenykedett”. 
Én magam a 41/II. zlj-ben, de a 40. gye. kötelékében több mint három hónapot szolgáltam a Brjansk – Sineserski közötti vasútvonal biztonsága védelmében.

A Brjanszk alatt töltött három és fél, négy hónap alatt három támponton voltam parancsnok. Általában változó legénységi állománnyal. A támpontok műszaki és védelmi szempontból is jól kiépítettek voltak. Telefon minden támponton volt. Jellemzője volt, hogy egy vonalon volt az egész zászlóalj, de lehet, hogy az ezred is. Minden beszélgetés minden állomáson hallható volt. Ez esetenként tragikomikus, esetenként mulatságos helyzeteket alakít ott ki.

Az első támpontom a Rewna hídtól kb. 1,5 km-re északi irányban volt. Délre közvetlen csatlakozásom a híd-támponthoz, északra pedig egy kb. 1200-1500 m-re levő áteresz (kisebb híd) támpontjához volt. A Rewna hídnál Pál illés volt a parancsnok. (3. és 5. sz. képek) Az első támpont jellegzetes élményeit a felderítések adták, a környék feltérképezése. Ebben az övezetben próbálta meg a szovjet hadvezetés Brjanszk műszaki erődítésének kiépítését. Ennek következtében a támponttól nyugatra levő erdőrészben sok vasúti szállítmányt kitevő mennyiségű betonacélt és (már "bedöglött") cementet találtunk. Bejelentésünkre senki sem reagált.

A keleti irányú felderítést a terület enyhén mocsaras jellege korlátozta. Itt sok légvédelmi és könnyű ágyúhoz használatos, gyújtófej nélküli lőszert találtunk. Egész rakaszokat és szétszóródott egyes darabokat is. Ezek a híd felrobbantásakor repülhettek idáig, legalábbis mi ezt tételeztük fel. Ezekből építettük ki a saját "orgona" központunkat. A gyújtófej helyébe - fadugóval kombinálva – a német kézigránátokból kivett időzített gyújtókat helyeztünk, amelyek a megrántást követően pár másodpercre robbantották az egész gránátot. Az összesen 10-15 szerkezetből sötét éjszakákon egyet-egyet működésbe hoztunk, a szomszéd támpontok esetenkénti rémületére. Később már előre jeleztük a robbanásokat.

Az első támponton estem át a tűzkeresztségen. Mint később a talált nyomokból kiderült, a nyugati oldalon, a támponthoz viszonylag közel, a partizánok egy jól rejtett figyelőhelyet építettek ki. Egy szép szeptemberi napon egy német telefonvonal javító, ellenőrző egység dolgozott a támpontomnál, amikor a partizán megfigyelő nem bírt magával és géppisztollyal megszórta a németeket. Éppen a sínek között álltam, és jól láttam a torkolattüzet, hallhattam a lövedékek "fütyülését" is. A mérkőzés eredménye 0:0 lett.

Ők elfutottak, nálunk sem történt semmi az ijedtségen kívül.

Itt éltem át az első légitámadást, is. Egy sötétebb éjszakán beúszott fölénk egy Singer-varrógépnek nevezett szovjet repülő (valószínűleg egy Po-2-es). Ledobta a Sztálin-gyertyáit, majd egy bombát is. A hídnak szánt bomba azonban a sínektől nyugatra, a saját támpontom és a híd között robbant. Ennek az első szovjet bombának a sivítása sem volt túl megnyugtató.

Ezen a támponton kaptam az első benyomást bajtársaim katonás elkötelezettségéről is. Azt hiszem, hogy akkor még ezen a téren nem volt baj. Az igaz ugyan, hogy a Seredina Budai harci események alapján már volt tapasztalatuk az erőviszonyokról, de egy egész éjszakás önálló vállalkozásomra még sok önként jelentkező volt. Ez a vállalkozás ugyan csak egy 20-25 km-es, idegen, illetve ismeretlen környezetben végzett katonai túra lett, de az egymásról és a környezetről szerzett tapasztalatok javították a bajtársi szellemet. A támpont otthon maradt állománya és a zászlóalj-segédtiszt (Dr. Vadon László ) kezdeti kétségbeesése és a megérkezésünk feletti öröme még közelebb hozott egymáshoz bennünket.

Az első támpontomat talán szeptember végén kellett elhagyni, amikor a környékünkön nagy területre kiterjedő "partizán-vadászat" indult. Felhúzódtunk Brjanszk alá, és a kijelölt egységek egymást váltva "hajtották" az erdőt. Mi voltunk az első napra kijelölt alakulat. Önként jelentkeztem a nyugati szélre. A vége az lett, hogy az akadályok miatt csak lassan haladtunk, és késve értünk a kijelölt váltóhelyre. Hajnaltól sötétedésig tartott az utunk. Az eredeti parancs szerint az erdőben csak partizánnal találkozhatunk, mert a váltók a vasútról kiindulva (kelet és nyugat irányban is) fokozatosan váltanak bennünket. A késés miatt azonban a váltó egységek már kimentek a kijelölt helyekre anélkül, hogy erről bennünket értesítettek volna. A vége az lett, hogy a váltott és a váltó egységek keményen "összeszólalkoztak". Állítólag mind a két részről együttesen 40 ezer töltényt használtunk el. Baja senkinek sem esett. A nagy öröm elvette a parancsnokság eszét, mert végül díszmenetben kellett előttük elvonulni. Akkor éreztem először szégyent a lerongyolódott, legatyásodott mivoltunk miatt. Amit a "vadászat" későbbi eredményéről megtudtam, az sem volt szívderítő. A tábornok kocsija aknára futott. A gépkocsivezető mind a két lábát elvesztette, és mások is megsebesültek. Partizán veszteségről nem volt hírem.

Az eseményeket követően (2-4 nap), az eredeti támpontomtól északra lévő kis híd (áteresz) védelmének lettem a parancsnoka. Ez október közepén lehetett, de még sokszor volt jó időnk volt. A korábbi támpontom parancsnoka, az akkor kiérkezett Szanitter József (még hadapród-őrmester), volt évfolyamtársam lett. Az új támpontot mind a két oldalról vizenyős rész vette körül. Az itt eltöltött idő alatt két jelentősebb eseményt éltem át.

Az első eset úgy kezdődött, hogy jóval a sötétedés után egy vonat robogott el a keleti sínpáron Brjanszk felé. Néhány perccel később a keleti oldalon lévő géppuskás élénk tüzelésbe kezdett. Természetesen azonnal teljes riadó volt. Kérdésemre a géppuskás honvéd közölte, hogy délre, a sínek mellett egy embert látott mozogni. Világítórakétákat lőttünk ki, és a sín mellett valóban látható volt egy ember, aki kezét feltartva állt, és oroszul kiabált. Néhány bajtársam, teljes fegyveres fedezet mellett, érte ment, és behozta az embert a támpontunkra. Egy ruszin nemzetiségű honvéd segítségével kihallgattam, és abból a következők derültek ki.

Egy brjanszki munkás volt, aki a németek egyik helyi javítóműhelyében dolgozott. A család ellátása miatt úgy vélte vidékre kell utaznia némi élelmiszer beszerzése miatt. Ha jól tudom Navlja környékére ment (délre kb. 50 km). A sikeres beszerzést követően, kívül-belül némi vodkával is "felszerelve" utazott egy vegyes vonattal vissza a lakóhelyére. Nem volt szerencséje, mert a vagonban vlaszovista katonák is voltak. Ezekkel kezdetben együtt ittak ugyan az. ő pálinkájából, de később már nem akarta azoknak megengedni, hogy az egész készletét megigyák. A vlaszovisták azt gondolták a legjobb megoldásnak, ha kidobják a vonatból. Akkor minden az övék lesz, és így is cselekedtek.

Csodának tartottuk, hogy ezt a repülést élve, ráadásul jelentősebb sérülés nélkül megúszta. A másik csoda az volt, hogy a fél hevedert kitevő sorozatból egy találat sem érte. Az esetet telefonon azonnal jelentettem a zászlóaljparancsnokságra. Vadon Laci azt üzente, másnap vigyem be az embert hozzájuk. 

Gyönyörű napos időben, egy gyalog-drezinán be is mentem vele magam is. Bár ne tettem volna! A zászlóaljparancsnoknak ugyanis rossz éjszakája volt. Amikor meglátott bennünket az emberünkkel, kitört rajta az őrjöngés. Hivatkozott arra az általános parancsra, hogy a strekken látott minden civilt azonnal és habozás nélkül le kell lőni. Szerencsére azt parancsolta, hogy a civilt vigyem vissza a "tetthelyre", és ott végezzem ki. Az emberünk azonnal felfogta, hogy miről lehet szó, mert halálosan elsápadt, de magam is közel voltam az elájuláshoz. Gyorsan eltávoztunk hát, és a remegő, síró emberrel visszamentünk a támpontra, ahol újabb cirkusz kezdődött. Elhatároztam ugyanis, hogy a parancsot nem hajtom végre, de úgy kellett az egészet megszervezni, hogy arról a támpont legénysége ne tudjon. Megbízható emberek kellettek tehát. Az egyik a "legényem" Kapitány József honvéd volt, aki az első felszólításra, hogy szereljen fel, határozottan megtagadta a parancsot.

Hasonlóan jártam Bánkus Antal tizedessel (távbeszélő), aki egyébként hajdúdorogi pincér volt. Hadbírósággal való fenyegetésem miatt végül felszereltünk, de Kapitány Jóska már akkor tudta mi lesz, mert közben kértem, hogy a kenyérzsákjába tegyen be halkonzervet és cigarettát is. Ilyen előzmények után indultunk el a síró, remegő, bozsékoló emberünkkel a támponttól északkeletre kb. 300 m-re levő, a szovjetek által kiásott tankcsapdához. Ott néhányszor a levegőbe lőttünk, majd átadva a kenyeret, konzervet és a cigarettát, felszólítottuk az embert, hogy ''hajde'' és mutattuk az irányt, csak el a sínektől. Az emberünk azonban tapasztaltabb volt. A lábam elé borult és mondta, hogy ő nem akar menni. Attól félt, hogy majd távozás közben kapja a lövéseket.

Erre letettem a pisztolyomat, letettem az automata puskámat, és jó 200 m-re elkísértem.

(Ha most visszagondolok az emberünk helyzetére, a szovjet visszatérés bekövetkeztére, a munkavállalására, nem tudom nem lett volna-e számára a legjobb ott befejezni. De hát ehhez nem mi kellettünk volna.) A kijelöltek a parancsot az első menetben azzal tagadták meg, hogy ők katonának és nem pribéknek jöttek ide, végezze ki az embert az, aki önként teszi. Az önkéntesség nekem is megfordult a fejemben, de az elengedés úgy nem ment volna. Később megtudtam, hogy az egész legénység fel volt háborodva a "kivégzés" miatt.

Bevonultunk, és telefonon közöltem a parancsnoksággal, hogy a parancsot végrehajtottuk. Úgy húsz perc múlva Vadon Laci kért telefonhoz, és izgatottan kérdezte:

"Te marha! Valóban kivégezted?" Közöltem vele, hogy egyszer már tettem hivatalos bejelentést, a mostani kérdésére pedig a válasz nem telefontéma. "Hála Istennek!" nyugtázta a dolgot. Személyes találkozás során megállapodtunk, hogy az ügyet diszkréten kezeljük. 'Kárörömmel vettük a hírt, hogy a németek keresték az emberünket, tehát nem volt partizán. A zászlóalj-parancsnok nem nyilatkozott.

Vagy öt hónappal később még volt az esetnek egy utójátéka. Popielnián, egy közös vacsora alkalmával, amikor az alezredes éppen ellágyult (félrészeg) állapotban volt, kijelentette: "Tudjátok fiúk, csak azt sajnálom, hogy ott Brjanszkban a Benkővel azt az embert kivégeztettem. " Már nyitottam a számat, hogy elmondjam az igazat, amikor a mellettem ülő Vadon Laci bokán rúgott. Később azt mondta, hogy csak szenvedjen a gyilkosságért, amely ugyan nem történt meg, de az ő szándéka szerint megtörténhetett volna. Ez a történet, azt hiszem, jól jellemzi 'az egyszerű magyar katona igazságérzetét és erkölcsi tartását.

A második eset is a vlaszovistákhoz kapcsolódik, de azok legfelsőbb szintjén.

Feltehetőleg október utolsó vagy november legelső napjaiban történt az eset. Az biztos, hogy hó még nem volt, arra viszont emlékszem, hogy akkor és ott Imre nap estéjén esett le a hó. Mindjárt vagy húsz cm-es. 

Este történt, hogy tőlünk vagy 1,5 km-re északra a sín felrobbant egy vonat előtt, illetve az elől futó aknakereső vagon alatt. A vonat tehát Brjanszkból jött a keleti sínpáron. Miközben gépágyúval jobbra-balra köpködött, nyomta maga előtt a sínről leugrott előfutó vagont, amely mint egy megvadult kecske ugrált a talpfákon előre. De akkor már az egész támpont a töltésen volt. A kiugrott vagon a kis hídnál oldalra borult és túrta végig a töltés oldalát. Az azon az oldalon lévő géppuskás bunkerből az őrök már kiugráltak, amikor az az egész bunkert lerombolta. Akkor a vonat meg is állott. Orosz, német káromkodás közepette keresték a támpont parancsnokát és közölték, hogy a vonaton Vlaszov tábornok utazik a törzskarával. Tőlem telefonálgattak össze-vissza.

Így utólag azt hiszem nekem kellett volna a robbantás helyére egy járőrt kiküldeni, de a nagy kavarodásban ez eszembe sem jutott. A szokásos járőrnek meg kb. 2 óra múlva kellett volna indulnia tőlem északra. Közben azonban befutott Sineserskiből egy motoros német drezina négy műszaki katonával. A nyugati sínpáron jöttek. Némi felvilágosítás után elrobogtak észak felé. Alig 2-3 perc, és újból egy robbanás. A drezina ráfutott az ott elhelyezett másik aknára. Ketten azonnal meghaltak, egynek a jobb lába térdből leszakadt, a negyedik megsebesült ugyan, de harcképes állapotban maradt. Egy járőrrel személyesen mentem ki a helyszínre. Tájékozódtunk, a sebesülteket behoztuk a támpontra. A halottak maradványaiért a vlaszovisták mentek ki. Hajnal felé aztán az egész bagázs elment déli irányba.

Az eset azért érdekes, mert egy hónappal előtte volt egy „hajtás” a robbantó tevékenység megszüntetésére. Másrészt azért, hogy a szovjetek pontosan ismerték Vlaszov mozgását. Azt ugyan nem tudhatták, hogy a jobb vagy a bal sínpáron megy-e, így a biztonság kedvéért mind a két Sínpárt aláaknázták. Azt, hogy a robbanás maga az előfutó kocsit ledobta ugyan a sínről, de a szerelvény többi része fönnmaradt a pályán, és simán jött tovább, abból származott, hogy a sínből csak 10-15 cm-es darab szakadt ki.

Hát ez volt az én személyes találkozásom a híres-hírhedt Vlaszov tábornokkal.

A harmadik támpontom a Rewna híd erődítménye volt. Oda feltehetően november 15-20-a között kerülhettem Pál Illés zászlós helyébe. Ott nem sokáig voltam, mert 4-5 nap múlva betegállományba, illetve kórházba kerültem. Az alakulatommal már csak az új állomáshelyén, Popielnián futottam össze ismét, valamikor december közepén.

Így végződött az én hadműveleti tevékenységem első szakasza, aminek során három esetben kaptam kézifegyverektől nekem is címzett sorozatokat. Ebből kettőt a partizánoknak, egyet a saját alakulatainknak köszönhettem.

Csima szerint az ezredtörzs és a 40/I. zlj. leváltása 1942. október 24-én történt (54. gye.). A 41/II. zlj-t váltó 54/I. zlj. 1942. november 29-én indult Sineserskibe. A váltás feltehetően december első hetében következett be, és valószínűleg azokban a napokban indult Popielniába, hogy ott -  besorolva a saját ezredébe – váltsa a 40/III. zlj-at. Az ezred eddigi harmadik, 42/III. zlj-járól Csima azt írja, hogy az 1943. januárjában Sepetovkába települt. Nekem olyan ismereteim vannak, hogy a 42. gye. más zlj-ai a keleti megszálló csoporthoz kerültek.
Ennek az időszaknak sajnálatos hozadéka, hogy 1945. után állítólag bírósági ügyet kreáltak egy vagy több 40. gye-beli tiszt ellen az un. partizán-vadász tevékenységükkel kapcsolatban. Az esetről 2006. nyarán egy véletlen találkozás során szereztem tudomást. A közlő egy – korábban a szolnoki bíróságon gazdasági beosztásban dolgozó – új ismerősöm volt. Ennek a pernek az anyaga feltehetően sok eseményt és személyi adatot tartalmazhat. 
e) Vasútbiztosítás Sepetovka – Ostrog – Zdolbunov – Dubno – Rovno vonalán és körzetében  (1942. december – 1944. december)

Az ez alatt az időszakban bekövetkező eseményekről a következő források álltak rendelkezésre:
Bozóki Géza százados ( TGY. 3409) anyaga, 

Miklós Gyula zászlós eddig nem archivált emlékirata,

Gyergyói János thdgy írása, 

valamint a jelen sorok írójának a visszaemlékezése TGY. 3607)
Az áttelepülés eredményeként az ezred a 102. k.ho-tól a 124. k.ho. alárendeltségébe került. 

Az ezredparancsnokság eredetileg Sepetovkára települt. 1943. nyarán Zdolbunovba költözött, és ott volt 1944. január 4-ig.

Ebben az időszakban az ezrednél főleg az Ostrog – Sepetovka körzetében fordultak elő gyakrabban és esetenként jelentősebb veszteségeket okozó harc-események. Dubno vonalán, amelynek az általunk nem ellenőrzött területein az UPA volt az úr, 1944. elejéig csak kisebb mértékű összecsapások és veszteségek voltak. Bozóki Géza ír le véresebb eseteket. Olyanról is tudósít, amelyben a III. zlj. parancsnoka Csanády Pál őrnagy és a zászlóalj orvosa is elesett. Miklós Gyula szintén tesz említést fegyveres összetűzésekről, amelyek veszteségekkel jártak.
Az ezred erről a területről történő délre vonulását (az ezredtörzs vonatkozásában) 1944. január 4-én kezdte meg.

Erről a kérdésről Földi a hivatkozott könyv II. kötetének 35. oldalán is. „...Szombathelyi intézkedett, hogy a magyar csapatok, mivel megszálló feladatokat teljesítenek, szovjet sorcsapatokkal nem kerülhetnek harcérintkezésbe. Ha ilyen támadás éri őket, az elől ki kell térni. Ennek megfelelően, amikor 1943. november elején az orosz támadás Zsitomirt elérte, Lakatos vezérezredes (VII. hdt. pk.) a veszélyeztetett 18. és 19. k.ho-kat, harc nélkül visszavonta.”
Ez az elv a 21. és a 201. k.ho. esetében is érvényre jutott, és érintette a 40. gyalogezredet is.

Az előbb említetteken kívül, erről az időszakról a történészek csak általános, áttekintő képet adnak. Az általam felkutatott, begyűjtött és hivatkozott személyi emlékezések viszont sok részletről, eseményről, személyi adatról adnak tudósítást.
f) Levonulás Zdolbunovból Kolomea térségébe
 (1944. január 4.-április eleje)

Erre a több mint két hónapra vonatkozóan kiapadtak a külső források. A saját naplóm viszont naponként ad tudósítást arról, hogy az ezredtörzs és természetesen a zászlóaljak is, hogyan vonultak át a Tatár- és Tornyai-hágók előterét képező Stanislau térségébe (Ivanov Frankovsk), a Dnyeper folyóhoz. Én február 18-tól március 14-ig szabadságon voltam. Itt csak következtetni tudok a valószínű útvonalra.
Az ezred útját tehát Zololbunovtól Czernielovkáig követtem, és írtam le. Czernielovka község Teofipoltól délkeletre van, kb. 10-15 km-re északra Čornij Ostriv vasútállomástól (Hmelnickijtől nyugatra). A január 4.- február 18. közötti időről a naplóm pontosan napról napra, településről településre ad tájékoztatást. Az ezredemhez március 16-án érkeztem vissza. A törzs a Dnyeszteren átvezető vasúti és közúti híd mellett lévő Nizniov településen volt. Ez előtt volt az a hídfő, amelyet az ezred megszállva tartott.
Hogy az ezred hogyan, milyen ütemben és úton érkezett ide, és hogy pontosan mikor arra nincs adatom. Az út olyan 200-220 km lehetett. A szakaszom nem tett említést erről az időről, ebből arra következtetek, hogy az igénybevétel sem lehetett nagyobb, mint a már megszokott volt. A Zololbunovtól eddig összesen megtett út hossza számításaim szerint közelebb van a 700, mint a 600 km-hez.

A hídon 1944. március 25-én (szombaton) jöttünk át. Ezt megelőzően a szovjet csapatok már kiszorították az állásban lévő századainkat. Így például a 6. századot Koropecnél.
Március 25-től már az áprilisi támadás „előjátéka” folyt, ezért erről a következő szakaszban emlékezem majd meg.

Ebben az időszakban – a szokott téli viszonyokon túl – az 1944. február 26-i Kaletinka Malenkini-i partizánakción kívül, nincs más véres emlékem. Az esetet, amennyire én emlékeztem rá, a naplómban írtam meg. Itt halt meg az egyik század parancsnok és annak egy szakaszparancsnoka. Az én általam tisztelt és szeretett Dapsi Vilmos thdgy. és Szécsi József zászlós. Velük együtt még sok honvéd. Az eset biztosan Kaletinka Malenkininél volt. A temetési adatoknál a helyszínt Bolozovkának jelölik. Ott akkor az ezredtörzs tartózkodott, és így ott biztosan nem lehetett. Az érintett zászlóalj parancsnoka Csonth József százados volt.
A történtekről a saját emlékezésemben a következő szerepel:

 1944. ianuár 25. - február 4.

"Szumsk-Bo1ozowka" (12)
 Bolozowkán 10 napig voltunk. A naplómban itt emlékezem meg a Csonth József százados által vezetett zászlóaljról.

"Dapsy Vili és Széchy zászlósok meghaltak Kaletincze Malenkinél". Ennyi a 26-i bejegyzés.  
A Csonth zászlóaljat ért partizánakció természetesen és sajnálatosan több ember halálát okozta. Az ezredtörzs előtt menetelő zászlóalj lehet, hogy már 2 vagy 3 napja Kaletincze Malenkin állomásozott. Egy ilyen, az egység nagyobb részét lefegyverező, és túszul ejtő akció előkészítése, szerintem, némi időt, jó helyzetismeretet kíván, még akkor is, ha a cselekményben a saját ruszin legénység a partizánok cinkosává válik. 

Az biztos, hogy a lefegyverzés reggelére már csak a zászlóalj-törzs és néhány golyószórós, esetleg géppuskás raj állott Csonth százados rendelkezésére. A parancsnokságon és a csatlakozó házakban erős védelmet építettek ki. Valószínű, hogy a parancsnokság valami tér, vagy tágasabb terület mellett volt. A partizánok ugyanis tárgyalásra hívták ki a parancsnokot, aki ki is ment, és tárgyalni kezdett. Egy váratlan pillanatban hasra vágta magát, és így a már előre beirányzott sorozatlövő fegyverek össztüzet zúdítottak a csoportban álló ellenfelekre.

Feltehető, hogy az akciót szervező partizánvezetők azonnal meghaltak. Ezt követően került sor a zászlóalj feletti ellenőrzés visszaszerzése.

Szerintem a parancsnok a bekövetkezett részleges lefegyverzést - a cimboraságra kész saját emberek miatt is - nem kerülhette el. A "tárgyalásos" akció számára kifejezetten életveszélyes volt, mert meg is előzhették volna. Egyébként Csonth József százados az én szememben mindig kitűnő katona és ember volt, és maradt. .

Már említettem, hogy ezen a környéken kb. 40 km-re voltunk Ostrogtól délnyugatra.

"Vállalkozás Brykowra" (/..27.) A feltehető cél az volt, hogy a Bolozowkától nyugat-délnyugat irányban lévő faluban és környékén tett katonai tüntetéssel (a géppuskás szakasz menetelésévei) tudassuk, hogy készen állunk az esetleges újabb partizán-akció kivédésére, és a visszaütésre is.

Az, hogy ezred másodsegédtisztként én vezettem a szakaszt, azt bizonyítja, hogy a vállalkozási kedvem még nem ment el.

"A megszálló erők parancsnoka szemlél" (1.27.)

Valószínű, hogy az akkor még ezt a parancsnoki beosztást ellátó Lakatos Géza vezérezredes tette tiszteletét.

"Vállalkozás Kaletincze Malenkinál. Kocsizás. (II. 3.) Ismét tettünk egy kört a gépkocsizó géppuskás szakasszal. Feltehető, hogy a falut a zászlóalj már elhagyta és másnap nekünk az ezredtörzzsel át kellett haladnunk ezen a veszélyes településen. 

Csak utólag tudtam meg, hogy minket a levonulásban a 49. gye. követett. Kurdi József volt ht. tüzér fhdgy. szerint januárban ők is ott jártak Dubno – Mokre – Varkovici térségében.
Ténylegesen csak március végén találkozott össze a két ezred Stanislautól keletre Hanusovce – Uzin környéken. Az ezrednek az 1944. január 4.- március vége között megtett útjáról a .....számú térképvázlat ad tájékoztatást.

g) Támadó, majd védelmi harcok Stanislau – Tlumacz – Obertin térségében
 (1944. április- július)
Az „előjáték” 1944. március 20- 29. Nyizsniov – Olesza – Odoje környékén kezdődött. A Dnyeszter melletti védőállásból vonultunk vissza Stanislau északkeleti területére. 

1944. március 30. és április 16. között Hanusovce, Uzin környékén folytatott az ezred elhárító, védekező harcokat, majd elfoglalta a 17-i támadó állásokat, illetve a kiinduló terepet. 

Ebben az időszakban az ezredet érintő hadrendi változás az volt, hogy

· feloszlott (megszűnt) a 21. k.ho. (Az 1943. évi szervezés során törölték a hadrendből)

· az ezred besorolt az akkor még k.ho-t képező 18. ho-ba, amely a „mocsarakból” idáig csak a 49. gye-ét hozta. (Mint tudjuk, a vele eredetileg kivonult 19. gye. 1943. késő őszén visszatért állomáshelyére.)

Március végétől tehát az ezred a saját seregtestéhez, a „helyére” került.

Lengyel Béla vezérőrnagy (16. ho. pk.) szerint az ő hadosztálya 1944. március 24-ére fejezte be a felvonulását a Tarac, Talabor, Nagyág völgyeibe. Március 28-án indították Delatinon keresztül a 76. tüzérosztályt. Erdős őrnagy parancsnoksága alatt a 18. k.ho-hoz az 1943. májusi kivonulás során vitte magával a 18. tüzérosztályt, ahol ő a 3. üteg (10 cm tarack) parancsnoka volt.
Sajnálatos, hogy ezeknek az ütegeknek egy része Nyizsnyiov – Horodenka közötti szakaszon a szovjet tankok áldozatává vált, még mielőtt április 17-én a támadás megindult.
Ugyancsak ehhez az időhöz tartozik még, hogy a veszteség-listák adatai szerint az Uzin – Hanusovce területtől jóval nyugatabbra is voltak hősi halottak (pl. Kalus környéke) az ezredből.

Az áprilisi támadás
Az ezred 1944. évi történelmével kapcsolatban írásos, összefüggőnek tekinthető visszaemlékezést túlnyomó részben csak a saját összeállításom tartalmaz. Gyergyói János viszonylag rövid írása mellett csak Hajzer János tsz. szakaszvezető 1944. április 7-i tábori lapja ad némi tájékoztatást. 

A Hadtörténeti Levéltár Horthy kori anyagában található a 40/II zászlóalj 1944. áprilisi harcainak 5 napjáról szóló jelentés. Ebből jól lehet következtetni az események egész folyamatára. Az anyag teljes egészét a II. zászlóalj anyagánál fogom ismertetni.

Már említettem, hogy 1944. február 18-március 14. között szabadságon voltam, 1944. április 7-étől pedig kórházba kerültem, ahonnan csak május 11-én kerültem vissza az ezredhez.

Ebből származik az, hogy az áprilisi támadás eseményeit főként a katonai kiadványok alapján tudom ismertetni.
Ölvedi Ignác: Az 1. magyar hadsereg története 

72. oldal: „A VII. hadtest hadosztályai március végén harcérintkezésbe keveredtek a Dnyeszterhez közeledő szovjet csapatokkal. Március végén és április első napjaiban a német ... seregcsoportok között keletkezett résben jóformán csak a VII. hadtest megszálló feladatokra hivatott könnyűhadosztályai tevékenykedtek. Az összecsapások következtében érzékeny veszteségeket szenvedve kénytelenek voltak visszavonulni Sztanyiszlav, Kolomija, Gyeljatyin és Mikulicsin körzetébe. ... a 18. volt megszálló hadosztály Sztanyiszlavtól északra gyülekezett.”
75. oldal: „A főerők bal (északi) szárnyát a 16. és 18. hadosztállyal támadó VII. hadtest biztosítja. ...azt a feladatot kapta, hogy Sztanyiszlav, Bohorodzsán térségéből nyomuljon előre Ottinyja, Obertin irányába, és biztosítsa a hadsereg főerőit észak felől.”
80. oldal: „Április 17-én 14 órakor ... megkezdte támadó tevékenységét. ...az 1. német hadsereg XLVI. hadteste az 1., a 304. és 7. páncélos hadosztályokkal Nyiznyov, Koropejecnél, a Dnyeszteren át, Tlumacs, Olosza irányába.”
81. oldal: „Ettől (Delatin) északra a VII. hadtest (16. gy.ho. és 18. k.ho. az un. Puchner csoport) elfoglalja Ottinyja területét. Április 28-án és 29-én ...egyre nehezebbé vált az előretörés.”

82. oldal: „Május 3-án a felek az arcvonal javítására fordították a főfigyelmet, egy-egy helységért, kimagasló dombvonulatért folytak a harcok.”
Földi Pál: A magyar királyi honvédség a második világháborúban; II. kötet

39. oldal: „Tarnopol és Csernovitz között egy 200 km-es rés keletkezett, amelyben egyetlen számottevő erő, a magyar VII. hadtest volt.”
„...a VII. hadtest halogató harcok között folytatta visszavonulá-

sát a Dnyeszter vonalára.”
„Március 21-én a VII. hadtest hadosztályai harci érintkezésbe kerültek a Dnyeszter folyóhoz közelítő szovjet páncélos erőkkel.”
„A 18. k.ho., a megismétlődő szovjet támadások ellenére is, szilárdan tartotta nizniovi hídfőállását.”

Dr. Ravasz István és Ungváry Krisztián könyveiben a fenti idézetek rövid megerősítése olvasható. Az ezredekről külön nem tesznek említést.
A 18. k.ho-ról Lengyel Béla, a 16. gyalog ho. parancsnoka, a visszaemlékezésében így ír (190. oldal): „Északon tőlem a 18. tartalék hadosztályunk, Vasváry József vezérőrnagy kiváló vezetése alatt elfoglalta Tysmianice-t és vonult Chozimierzre előre.”
Csima könyve a 40. gye-re vonatkozóan – az 1944. január- május hónapok idejére – nem tartalmaz adatokat.
A saját anyagomból egy levél erejéig van emlékem. A lapot a szegedi kórházban kaptam, és azt Hajzer János továbbszolgáló szakaszvezető, az egyik rajparancsnokom Írta. Szövegét teljes egészében érdemes megismerni. A lap keltezése 1944. április 27-e, tehát a támadás vége. Feltehető, hogy az alakulat akkor Zukow, Zukocin körzetében volt.

„Kedves Zászlós Úr!

 Először is bocsánatot kérek, hogyha talán zavarnám a zászlós urat. Kedves zászlós úr, a levelet, amit tetszett írni, Kiss szakaszvezető kapta meg, mert sajnos, Juhász megsebesült. Én most jöttem a kórházból vissza. Balázs, Győri, Rusánszky meghalt. Vári és az önkéntes úr megsebesült. Veresegyházi zászlós úr meghalt. Van nagyon sok újság. Majd ha visszajön a zászlós úr, akkor még többet is fogok mondani. Én is légnyomással voltam a kórházban. De én kikértem magam, és itt vagyok hátul a GH-nál. Maradok a... stb. Hajzer szakaszvezető" A lap tetején még egy rövid rész:

„Üdvözletüket küldik a szakaszból megmaradottak is és Kiss szakaszvezető."
 Sajnos a visszaérkezésem után már más volt a hadrend. A volt szakaszommal csak e1vétve találkoztam Az említett négy halott és három sebesült az eredeti állomány 20-22%-át , tette ki. Sajnálatos, hogy a későbbi harcokban Hajzer János is halálos sebet kapott.
A Bús – Szabó: Béke poraikra I. kötet anyagából, a hősi halottak kigyűjtött adataiban Hajzer János által közölt három név nem szerepel. Pedig feltehető, hogy az ő adatai helytállóak. Az ő halálát és körülményeit én magam, biztos forrásból szereztem, de őt sem találom a névsorban. Igaz a 11. gye-nél megsebesült, és egy hátországi kórházban meghalt. Saári Gyula t.zls. barátomét sem.
Az ezrednél a főbb parancsnoki beosztásban változások voltak. Ezekről a személyi fejezetben adok tájékoztatást.
A Béke poraikra című könyv kigyűjtött anyagából megállapítható, hogy az ezred a támadásba valószínűleg csak április 19-én kapcsolódott be, és azt április 29-én fejezte be. A legsúlyosabb harci napok:

április 21. Tarnovicza Polna, Bohorodicsin, Przibilov (14 fő)

április 24. Lepesim, Konstantinovka, Tarnovicza Polna, Bohorodicsin, Przibilov (11 fő)
április 28. Tarnovicza Polna, Bohorodicsin, Bortniki, Bukovka (9 fő)

(A ...... számú térképmellékleten lehet a területről áttekintést kapni.)
A veszteségekről, a lezáró fejezetben adok ismertetést.
Pihenő, levonulás Kolomea előterébe, a júniusi- augusztusi harcok.
Ez a szakasz 1944. május elejétől augusztus első napjaiig tartott. Az események forrásának anyagát részben saját visszaemlékezésem képezi.
Ölvendi Ignác a 85. oldalon – az elején – május 10-e körüli mozgásokról ír. Ezt követően felváltotta a 18. könnyűhadosztály, amely Markovce – Otinyia környékére gyülekezett. Az én naplómból másra következtetek, de Ilosvai is azt írja, hogy ...18. hadosztályt váltotta fel. Csak egy „t” betűn múlik az egész.
Az ezred 1944. május 27- 30-a között települt át Runguri térségébe. Az útvonal:

május 27. szombat Winograd – Kamienna – Wolosow – Przerosl
Tarnovica Lema – Nazamizow 
május 28. vasárnap Nadvorna – Delatin – Oslaw Czarny
május 29. hétfő Lucki – Sloboda Rungurska. Tábor: Oranutak völgye.
május 30. kedd Tájékoztatás, elosztás.
Csima írja, hogy a 18. ho. felváltotta a 25. ho-t. Ekkor (június 1.) már 18 tartalék hadosztály lett, mert itt felvette a 41. gye-t.
Ebben a védelemben voltunk június 30-ig, és valóban a 25. ho. egyik ezredét váltottuk.

A saját naplóm szerint:

június 1. Runguri. Szép csata páholyból. Mesterlövész. Század nem jön. Holnap megyek az ezredtörzshöz.

Az előző napi eligazítást követően feltehetően engem jelöltek ki a századból (a 6., a Töttössy század), hogy szemrevételezés és a beérkezés, elhelyezkedés könnyítése céljából menjek előre a leendő védősávunkba. (Ott biztos, hogy magyar alakulat volt, akik már csak a leváltásuk okán is, nagyon kedvesen fogadtak.) A védőállásunk egy északkeletre szélesedő, de nálunk már 800-1000 m-re keskenyedő völgy keleti hegyoldalában volt. Éppen azon a napon kísérelték meg a németek jelentős páncélos és tüzérségi (sorozatvetők) támogatással, hogy keletre tért, Nyerjenem vagy talán éppen Kolomea elfoglalása volt a cél. A csata, főként a páncélosok tevékenységének egy nagy területe, a mi állásainkból kitűnően belátható volt. A látvány engem annyira elragadott, hogy kiültem a lövészárok szélére, és távcsövön keresztül szemléltem az ugyancsak mozgalmas és „dörgedelmes” eseményeket. 

Éppen pozíciót változtattam, amikor a bal fülem mellett elsivített egy gyalogsági lövedék. De olyan közvetlen közel (talán 1-3 cm), hogy a fülem még órákon keresztül zúgott. A lövészárokban aztán elmondták az én kedves bakáim, hogy itt igen élénk a mesterlövészek tevékenysége. Az tehát, hogy ezen a szakaszon „amúgy” béke van, nem jelenti azt, hogy a szovjet mesterlövészek is békés harcosokká váltak. Érdekes, hogy nálunk nem tudok olyan törekvésről, hogy a mesterlövész szakmát kialakították, ilyeneket képeztek volna, távcsöves minőségi fegyvereket osztottak volna ki a harcoló alakulatoknál. Nekem akkor szerencsém volt.
Mivel június 2-án berendeltek az ezredtörzshöz és 3-án átvettem az ezred másodsegédtiszti feladatot a szabadságra menő Gyergyói Jánostól, a teljes június hónapban kikerültem az első vonalból. Ha ezt nem szerencsének nevezem, nem tudom helyes megítélés-e?

Az l-je és a 2-dika közötti éjszakára ugyanis azt írom, hogy „Jó alvás bunkerben”. Emlékezetem szerint egy előírásosnál is jobb minőségben kiépített állás-rendszer volt itt. Mivel harci események nem voltak, akár cserkésztábor jelleggel is fel lehetne ruházni ezt az időszakot. Az egy hónap alatt az ezred két hősi halottat vesztett.

Nekem meg kijutott az éjjel-nappali irodai szolgálatból. Jellemző, hogy Beregffy megjelenésével a hadseregtől érkező, több kilónyi írás súlya és a kibocsátás ritmusa is oly mértékben változott, hogy egyszer vitéz Barakonyi Gusztáv ezredes, ezredparancsnok azt kérdezte tőlem, amikor az előkészített anyaggal megjelentem nála, hogy „Na, Miklós, ismét megérkeztek Karcsi bácsi versikéi?” Az iratok között ugyan is rengeteg vers, irodalmi idézet volt. Még több azonban az az anyag, amelyben a hadsereg területén fellelt öltözködési, magatartási, eszközhiányossági, vagy más okkal összefüggő, kisebb-nagyobb eseteket és azok büntetéseit sorolta fel. Ha az a sok kutyaütő, akiket ilyen céllal Beregffy működtetett, az első vonalba került volna erősítésként, a szovjetek talán még máig sem tudták volna áttörni Kolomeánál az állásainkat, mint tették azt július végén. Az irattömeg megjelenése és állandósulása után kezdtük mondani, hogy ez a vezetés „papír-háborút” folytat. Aknavető, ágyú, lőszer, gránát ugyan kevés volt, de papír az töméntelen mennyiségben jött. Az ezredem az egész hónapban a Runguritól K-DK-re lévő területen volt védelemben. Komolyabb harccselekményekről nincs tudomásom. Aknázás, esetenként kézifegyverrel történő zavarás volt a jellemző. Előfordult, hogy a kiszámíthatatlan időpontban végrehajtott, és változó hevességű aknatűz miatt az élelem kiszállítása nem, vagy nagy késéssel történt. Egy esetben Barakonyi ezredes úr parancsára egy különösen lőtt területre az ebédet a gh. főnöknek személyesen kellett kikísérnie és ellenőriznie a kiosztást. Attól kezdve megszűntek az ellátás pontatlanságai.

Az ezredparancsnokság a Kolomeától nyugatra-délnyugatra levő Runguri mellett keletre elterülő hegyekben volt. Az ezred hadműveleti törzse és a parancsnok a Hluboki magaslaton (407) az ügyintézői iroda és más egységek pedig ettől délnyugatra Gron vagy Glon nevű hegy oldalában voltak. Az előbbi kiépített bunker-rendszerben, az utóbbi egy gyönyörű szép erdészházban és annak szép majorságában volt elhelyezve. A június hónap egyik eseménye az volt, hogy Model vezértábornagy hozzánk jött szemlélni.

Ahogy jöttek fel az emelkedőn, eléjük mentem, és mint a körlet parancsnoka „Jelentést tettem” neki. Természetesen magyarul. Ö és a mellette levő német tábornokok meg más „sarzsik” némelyike meglepődött ezen a közjátékon, de a magyar tábornokok többségének tetszett a dolog. Model azt kérdezte, hogy „Mit akar ez?”A fordítás után tisztelgett és szó nélkül folytatta útját.

Az adott térséget egy térképvázlat mutatja. (8. sz. vázlat)

Ebből a védőállásból a 49. gye. váltott bennünket június végén. Az ezredirodával június 30-án este indultam el, és július 1-én reggelre értünk Dóvára (Delatintól délre, a Prut völgyében. Az ezred 1. segédtiszt Zsidányi Tibor százados volt. A megérkezést követő napon vele lóháton bejártuk az ezred teljes körletét. Jaremcze és Jamnán kívül Mikuliczinbe is eljutottunk. Ő 4-én szabadságra ment. Az akkor visszaérkező Gyergyói János vette át a beosztását, én meg maradtam a 2. segédtiszt. Itt is sok és fárasztó volt az irodázás. Ez a pihenő július 14-ig tartott.
Itt most – más forrás hiányában – kénytelen vagyok ismét a saját anyagomból idézni.
1944. július 15. (szombat):

„Reggel riadó. Délben indulunk. Dóra-Delatyn-Dobrotow-Lanczyn-Mlodyatin.

Sokára érünk ki. A németeket váltottuk.”

 Július 16. (vasárnap):

„Reggel Lanczyn. Frankó István (490) Autózás. Délben érünk ki Erwin Finkkel.”
Erwin Fink osztrák származású német utász hadnagy, aki a műszaki zár átadása miatt jött hozzánk. Szimpatikus kedves fiatalember volt. Frankó Pista meg évfolyamtársam volt a hajdúezredben. Most pedig a 41. gye-ben volt feltehetően valamilyen törzsbeli beosztásban, mint én is. Sok időnk nem volt, de a találkozás így is jólesett.

Július 17. 

„Nagy aknázás az útra. Négy halott.” 
Július 18.

„Az ezredes úr a ho. parancsnokságra küld gépkocsival. H Miska is jön.

Lanczyn-Podsadki. Este haza.”

 A hadosztályparancsnokság Podsadkin volt. H. Miska pedig a református tábori lelkészünk. A családi nevét sajnos elfelejtettem. Ez a küldetésem egy hadbírósági tárgyalásra szólt. Egy román anyanyelvű katonánkat szökés közben elfogtak. A tárgyalást Császi János hadbíró százados vezette, akit még civil korából ismertem. Egy volt csinos kolléganőmnek udvarolt akkor még zászlósként. Itt is barátom maradt. öt perc alatt kiképzett „védőnek”. Elhatározta ugyanis, hogy Beregffy kemény parancsa ellenére nem hoz halálos ítéletet. Így is történt. A vádlott szempontjából jó védő voltam, de a döntés a hadbírón múlott. Négyszemközt, jogi megvilágításban, elmondta a véleményét Beregffyről. Az első vonalba küldött katona pedig néhány nap múlva most már sikeresen lelécelt. Hát ilyen bírók voltunk mi.

Július 19.

„Erwin elmegy.”

 A továbbiakban csak irodázás és levelezés volt egészen 23-án vasárnapig.

Ölvedi szerint július 22-én virradatkor kezdődött a nehézfegyverekkel való pusztítás a 16. és a 7. hadosztályok körletében. Ez egyértelművé tette, hogy Ottynia térségében akarják áttörni a magyar védelmet. Érdekes, hogy Lengyel Béla vezérőrnagy a 16. ho. parancsnoka már 2l-én megállapította ezt. (HL. Tgy. 3028) Abból indult ki, hogy a hadosztály legészakabbra védő ezredét a békéscsabai 19. gye-et nem érintette a szovjet tüzérségi előkészítés. A saját naplóm szerint nálunk sem 2l-én, sem 22-én még nem volt jele a közelgő viharnak.

Július 23. (vasárnap ):

„De. nagy tolongás. Istentisztelet. Du. nagy hajrá. (irodai) Este olvasás 24-én 1.30-ig.”

Már megmozdult valami. Jobb lett volna aludni. Ugyan mit olvashattam?

És 24-én zárult az a védelmi szakasz, egyben kezdődött számomra a „gomolygás”, bennem és körülöttem is. Az ezred tehát 8 napot töltött itt, feltehetően jól kiépített állásokban, mint a tőlünk É-ra levő 24. gy.ho. (Lásd: Damó Elemér könyvét.) Ezt abból is következtettem, hogy a naplómba az alábbit jegyeztem be l7-én: „Különben I. o. hely.” Az ezred védősávjának a középpontjában lehetett Peczenizyn település, amely Kolomeától pontosan nyugatra van, a két települést összekötő műút mentén. A 41. gye. tőlünk északra helyezkedett el, és ők voltak kapcsolatban a 24. ho-lyal, annak 21. gye-ével. A 18. ho. parancsnokság a Pruth baloldalán (ott északi oldal) futó műút mellett Podsadkiban volt (Dobrotow és Lanczyn között). (7. sz. vázlat)
A bolyongás, „gomolygás” tehát 24-én kezdődött. A 24-i naplóbejegyzésem: „Reggel korán ébresztő. Majdnem riadó. Hadosztályhoz (Podsadki). Este vissza. Menet. Éjjel a gyalogsági parancsnokot keresem.”

Ölvedi szerint (100. oldal) a délre fordult szovjet támadás július 24-én és 25-én már a 24. és a 18. sőt még a 25. ho. védelmét is érintette. De 24-én este még visszamentem a Peczeniczyn környékén lévő ezredparancsnokságra. A menet csak este 20 óra után kezdődött. Az biztos, hogy én külön utakra kényszerültem, mert a ho. gyalogsági parancsnokát kellett megkeresnem, aki már eltávozott Podsadkiból.
Július 25.
„Délelőtt 10-ig keresem a ho. gyalogsági parancsnokát. Harcok. Visszavonulás Oslawi Csorni-ig. Kitartás. Este nagy káosz.”

 Mivel Podsadkira mentem és ott már minden mozgott, visszajöttem a saját ezredem sávjába és a je1zett falunál akadtam velük össze. Mindössze egy szakaszra való embert sikerült összehalásznom és megkíséreltem valamilyen tartást adni nekik, magunknak, mert erre nekem is igen nagy szükségem volt. A falu szélén az út mellett töltöttük az időt, amelyen egyébként tüzérek, roham-lövegek és gyalogosan menetelők igyekeztek északra Delatyn felé. Valami ösztön azt súgta, hogy ne csatlakozzam hozzájuk. Maradtunk és igyekeztem a mieinket felkészíteni a közvetlen harcérintkezésre, mert már hallható volt a harci zaj közeledése.

A szovjet gyalogság azon a részen késő délután tűnt fel az úttól keletre. Puskákkal (nekem tusás magyar géppisztolyom volt) kísérletet tettünk a feltartóztatásukra, de rövidesen inkább az erdőt választottuk torony iránt egyenesen nyugat felé. Akkor még volt egy fogatolt kocsink is. De mire az erdőbe értünk, ahol annak várnia kellett volna minket se ló, se szekér, se kocsis nem volt. Itt veszett el az akkori ezrednapló is, amit más iratokkal együtt egy gránátos ládában egy honvédra bíztam, aki feltette a szekérre. Megjegyzem, hogy az előző naplót Gyergyói Jancsi közlése szerint március utolsó napjaiban taposták szét a Sztanislaura törő szovjet harckocsik Milowanie mellett, természetesen azzal a szekérrel együtt, amelyiken a becses napló volt.

Miközben az ezredem zöme – más alakulatok tömegével együtt – Delatyn felé tolongott, hogy bejusson a D-i irányba vezető Pruth völgyébe, kis csapatommal ettől délebbre igyekeztem nyugati irányba.

1944. július 26.

„Szörnyű út. De. Mikuliczyn. Kis pihenő. Jaremcze. Jancsi (Gyergyói) megsebesült. Borzalmas állapotban vagyok.”

 Ennyit tesz ki az erre a napra szóló bejegyzésem. Próbálom visszahozni az emlékeket. Július 25-én ott végeztem, hogy "este nagy káosz", illetve ott, hogy egy gyalogos szakasszal némi tűzharcot követően Oslawi Czorny-tól északra bevettük magunkat az erdő jótékony takarásába. Akkor már két napja nem aludtam. A választott útirányom a Rokieta Mielka felé illetve annak északi oldalán húzódó ösvények valamelyike volt. Itt értünk utol egy 10-12 fős csoportot, amelyiknek a rangidős parancsnoka az az ezredes volt, akit én 25-én délelőttig kerestem. Most itt volt tehát a ho. gyalogsági parancsnoka, de szemmel láthatóan nem volt olyan állapotban, hogy tőle az ezredem számára végrehajtható harcászati feladatot kapjak. Koránál fogva fizikailag is megviselte, hogy Isten tudja mettől kezdve, gyalogolnia kellett, méghozzá csizmában. A társaságában volt a törzsének egy része, csupa százados és őrnagy, továbbá azok legényei. Az ezredes úr sajnos a nevére nem emlékszem - igen megörült jövetelünknek. A jelentésemet követően nem vette át felettem a parancsnokságot, ahogy ez ilyenkor előírásos. Így baktattunk hát, mi az ő védő szárnyuk, ők a mi biztosításunk alatt az egyre sűrűbb erdőben az egyre emelkedő úton. Már sötétedéskor értünk el egy útelágazást. Itt dönteni kellett, hogy Mikuliczyn, vagy Jaremcze irányába folytatjuk-e az utunkat. A döntést megelőző értekezésnek én is részese voltam.

A magam részéről a Mikuliczyn változatot képviselt em. Végül egy tüzér százados javaslatára a többség a Jaremczei útirányt fogadta el. És itt jött az a mozzanat, amit most sem tudok igazán megérteni. A döntést követően katonásan jelentettem az ezredes úrnak, hogy akkor itt most elvá1nak utjaink, mert én a csapatommal Mikuliczyn felé megyek. Erre, némi meglepetésemre az ezredes úr igen határozottá vált és vitát nem tűrően engem jelölt ki az útirányt és az utat meghatározó „ösvénykeresővé”. Reggel 9 óra körül Mikuliczynben voltunk teljesen kimerülve de igen elégedetten. Őszintén szólva sajnáltam az ezredes urat, akit - főleg meredekebb völgymenetekben - az embereim folyamatosan támogattak.

A csizmát én már hónapokkal azelőtt bakancsra cseréltem és legénységi nadrágban jártam. Csizmát csak akkor húztam, ha lovon kellett mennem valahova. Így én a „túrán” alkalomhoz illő öltözékben voltam, de a csoport fő- és törzstisztjei nem. Az ezredem parancsnokságát Jaremczén találtam meg.

Július 27.:
„Fél éjszaka alvás. Ki a harcálláspontra. Nagy aknázás körül. Este hátra az új harcálláspontra. Dóra ÉK.”

 27-én az ezred Delatyn környékén védett.

 Július 28.
„Reggel nagy zűrzavar (Dóra ÉK). Később jövünk vissza. Aknázás. Tűzharc. Visszavonulás. Új harcálláspont. Végre egy kis alvás.”

Jolsvai Viktor: „VII. 28. A gyenge l8. t.ho. visszavételét nem sikerült Dóránál megállítani... az Jaremcsébe szorult vissza.” Az ezredparancsnokság akkor Jaremcse déli részére települt, a zászlóaljak meg Jaremcse és Dóra között védtek. A HL. Tgy.3480/II anyagban (1.hds.vkf) VII. 28. Kovács telefonál: „a 18. ho. jön vissza. Talán csak Mikuliczynnál lehet felfogni.” Szerencsére nem ez történt.

De ehhez a naphoz kapcsolódik egy szomorú élményem "Még a dórai fatelep magasságában volt az ezredparancsnokság, amikor bejött az irodába Győrbíró Zoltán főhadnagy, aki 1943. október- november hónapban a századparancsnokom volt. Üdvözölt és közölte, búcsúzni jött, mert a százada támadási parancsot kapott, és hogy a Pruth bal partján kerül bevetésre. Az esemény meglepett és megdöbbentett. Abban a pillanatban láttam, hogy a Zolin ott ül a halál, és azt ő is tudta.. Volt egy hirtelen felvillanás bennem, hogy engedélyeztetem az ezredes úrral, hogy vele mehessek, de valami furcsa cselekvési bénaság lett úrrá rajtam. Ő meg ott esett el abban a harcban, amelyik nem tudta felfogni a szovjet nyomást, és így szorultunk vissza Jaremczéig. Ez a furcsa érzés kísért bennem még a mai napig is.

A vkf. anyaga szerint: „Rokietát a 25. ho a parancsnok személyes vezetésével visszafoglalta.”

Július 29:

„Reggel korán ébresztő. Hadosztályhoz eligazításért. Általában nyugalmas nap. Néha sorozatok az aknásoktól.”

Jolsvai Viktor: „VII. 29. 11.00 körül a 18. ho. Jaremczétől megindította a támadást Dóra visszafoglalására, ami sikerült.”

A vkf. anyag: „A 18., és 25. ho-nál csak kisebb harccselekmények.” 
14.11-kor hívom Göbölöst: „Mi van a 16. ho-lyal? Menjenek előre?” Válasz: ”Támadásra készülünk Polena ellen.” Polena Dóra déli végén és attól délkeletre is van. Lengyel Béla vezérőrnagy szerint a 16. ho. ezen a napon „kanyarodott be” a Toronyai-hágó felé. A vkt. tehát rászedett. Itt a 18. t.ho-ról volt szó.

Július 30.
„Korán ébresztő. Csonth-vállalkozás. 80 halott. Nagy aknázás. Kis irodázás. Jó vacsora.”

Jellemző az események felsorolása. A Csonth József százados által vezetett „vállalkozás” a 29-én kelt vkf. anyagban jelzett Polena elleni támadással azonos. Az tehát igen súlyos veszteséggel végbement, de eredményt nem hozott.

Július 31.
„Alig alszom. Sok telefon. Ismét jó adag aknázás. Riadókészültség.”
Augusztus 1. :

„Csendesen kezdődő nap. Délelőtt az oroszok elfoglalják a Magura 804-et. Riadó. Visszavonulás. Elszakadok az ezredes úrtól. Zonka patak völgye.”

Az a bizonyos Magura csúcs Jaremcsétől északkeletre van, tőle délre pedig a Makowicza. Hát ez bizony igen zűrös nap volt. Az ezredes úrral (vitéz Barakonyi Gusztáv) álltunk valahol Dóra és Jaremcse között, körülöttünk hullott az aknagránát, de ő csak állt rendületlenül. Gyergyói jött délről egy kisebb csoporttal, talán egy raj lehetett. Kezében pisztoly, a másikon kötés. Az ezredes úr szól: „Miklós vedd át Gyergyóitól a csoportot!” Így én megyek előre. Szállingózókkal találkozom. Próbálok tartást adni a gyülekezetnek. Egy hivatásos őrmester jól együttműködik.. Védelmi állást veszünk fel. Valahonnan néhány törzstiszt érkezik. Nézzük és értékeljük a Makovicza (Magura 804) körül zajló eseményeket. Értékelésünk megfelelt a tényleges történéseknek. Ők el, mi még maradunk egy darabig. Sűrű aknaeső, közelgő gyalogsági tűz. Mi sem álljuk tovább.
Itt megszakad az emlékezet. Legközelebb csak az él bennem, hogy Jaremcsétől délnyugatra megyek egy síkabb, belátható terepen és iszonyatos robbanást, belső megrázkódtatást is érzek. Akkor robbantották fel azt a vasúti hidat, amelyik emlékeztetett a hortobágyi Kilenclyukúra, csak sokkal-sokkal nagyobb volt. Ez fizikailag is úgy ért engem, mint egy lórúgás. Elszállt belőlem minden kezdeményező készség. Azt sem tudom, hogy az embereim hová lettek." A sík térségen semmi mozgást nem láttam, így találomra megcéloztam a szemközti erdőt. Ott összefutottam egy tiszti csoporttal. Gyalogosként egyedül csatlakoztam hozzájuk és megindultunk a Zonka patak völgyében. Egy főtiszt itt volt kénytelen agyonlőni telivér lovát, mert eltörte a lábát. Mi legalább „megúsztuk”.

Augusztus 2.
„Zonka-patak Bukawiecz (hegy) - Jawornik Gorgan - Zieloniczka-patak völgye - Simich Gorgan - Siniak - Polanicza Popowiczawska. Borzalmas út. Őrült hegyek. Éjjel érünk a faluba.”

Az említett hegyek kisebbike is felette van az 1200 métemek. Többször mentünk a gerincen, egyszer gyalogsági ágyúval meg is céloztak bennünket. (12. sz. vázlat) 
Augusztus 3.
„Kissé kipihenve Jabloniczára megyünk át, ahová este érkezünk. Kellemetlenség. Kevés kaja. Alvás az eü. oszlopnál.”

Jablonicza közel van a Tatár-hágóhoz. Itt bizony minket a futamodó jellegünknek megfelelően kezeltek. Azt hiszem egy kicsit őrizetesek voltunk.

Augusztus 4.
„Reggel a ho. I/b-hez. Csiszér Győző. Autóval Tatarowra, Zsidányi százados úr csoportjához. Alárendelnek a 2. hegyi dandárnak. Végre eszünk és pihenünk.”

 Hogy a többiek hogyan másztak ki ebből a csávából, nem tudom. Arra emlékszem, hogy ülünk egy őrzött szobában, egyszer kivágódik az ajtó és a szokott módján bejön a Zsidányi százados úr, és ellentmondást nem tűrő hangon mondja: „Miklós, gyere velem!” Így kerültem én az ő csoportjához. A kapitány úr – 1. segédtisztként – július elején szabadságra ment. Onnan vissza a Tatár-hágón érkezett, de hol volt már akkor az ezred. Csak a csellengőkből tudott egy csoportot összeállítani. Amikor megtudta, hogy én hol vagyok, azonnal értem jött. Hát valahogy így ért véget a „gomolygás” korszaka.

De tényleg, hová lett az ezred? A zöm?

A már hivatkozott vkf. anyagból: „1944. augusztus 1. A 18. ho. kérése 3000 adag élelmet és lőszer kell ledobni. Aug. 2. 9.50 Kéri (Kálmán vk. ezds.) jelenti a 18. ho. útvonalát. Élelem és lőszer ledobását kéri. 11.45 Ökörmező kérdezi, hogy hová küldje a 18. és 24. ho-ok összegyűjtött embereit. Válasz: Tatarowra és/vagy Királymezőre. 12.10 Legyen-e ledobás a 18-asoknak? Aug. 2. A 18. ho. parancsnoka jöjjön előre a 16. ho. parancsnokhoz tájékozódni. A 18. ho-t is gyorsan előre kell vinni Ludwikowkához. Ellenőrizni a 18. ho. elszállítását.”

 Még egy visszaemlékezés Gyergyói János zászlóstól az eseményekre vonatkozóan: „Július 25-26-án Delatynnál még vívtunk egy rövid utcai harcot, s ott sebesültem meg kézigránát szilánktól. A hegyoldalból távcsővel figyeltük a hadifoglyok és a lovak begyütését. (9. old.) A magasabb parancsnokság egy alkalommal (feltehetően aug. 2. vagy 3.) Storch-okkal próbált ledobni élelmiszer csomagokat, de az akció kudarcba fulladt...”

Feltételezésem szerint, az összes körülmény ismeretében a 40. gye. zöme a Pantyr-hágón keresztül Királymezőn ért hazai földre, augusztus 4-5-e körül.
Mielőtt még elkezdeném az ellentámadás és a védelem történetét (az egyéni „túlórázásom” szakaszát) egy eseményre még szeretnék kitérni. A gyalogsági parancsnok ezredes úr megérdemli, hogy megemlítsem. Július 29-én azt is írom, hogy „A hadosztályhoz eligazításért.” Lóháton mentünk egy kísérő katonával Mikuliczynbe. Szép nyugodt idő volt. Amikor már jöttünk vissza, a Pruth felőli egyik udvarból egyszer csak kiáltást hallok: „Miklós! Kisfiam, gyere ide!” Az ezredes úr volt. Természetesen bementem. Az ezredes úr akkor lépett ki a házból, ahova közben bement. A kezében egy félliteres üveg kisüsti szilvapálinka volt. "Ezt neked szántam, hogy olyan szépen átvezettél bennünket.” Ma is úgy vélem, hogy ez a háborús kitüntetéseim legszebbike volt. Itt legalább pontosan tudtam, hogy miért kapom, és aki adta az is pontosan tisztában volt a tett értékével. Hát ez volt az én második, egyben utolsó hadi kitüntetésem.
Augusztus 4-én Zsidányi Tibor százados harccsoportjába és a 2. hegyi dandár állományába kerültem. Legalább végre ettünk és pihentünk. De ez sem tartott sokáig. 
Ezen a területen a 40. gye-beli szolgálatom megszakadt, még akkor is, ha három napig egy saját ezredbeli csoportnál voltam.

Ennek az ellentámadásnak a személyemet érintő eseményeit a 41. gye-nél már idéztem, abból kiindulva, hogy itt egy összeszedett 41. gye-beli csoportnak (hajdú század) voltam a parancsnoka.
A Tatár-hágó előterében (Kolomea – Mikulicsin) zajló harci események számomra tehát augusztus 20-án értek véget. Az ezredem akkor már a Toronyai- és a Wiskow-hágó közötti területen volt az anyaezredével (10. gye.) együtt. Ott szűnt meg a 18. t.ho., mivel a VI. hadtest iker és anyaezredei összeolvadtak.

Mivel a 40. gye. csak október 17-én olvadt be a 10. gye-be, mint az ezred történetéhez tartozó eseményeket, ismét idézek a saját naplómból:

A Tatár-hágóról kb. 30. fő saját ezredbeli katonával utaztunk át a Toronyai-hágóra. (Mi jó két hétig „túlóráztunk”) Ez az út hét napig tartott: 
Augusztus 20.

„Fürdés a Pruthban. Jó vacsora.”

Tatarow közelében voltunk. A nap fő eseményeit a naplóbejegyzés határozza meg. Az étkezés iránti megelégedettségem arra utal, hogy én is részesültem abból a borból, amire Ölvedi a már többször említett könyvében is utal. De ez a nap volt a különválás napja is. A zászlóalj ugyanis több egység töredékeiből verbuválódott össze. Tatarow és Körösmező között gyalogoltunk és még kaptunk egy utolsó üdvözletet a szovjetektől.

A repülőgép közeledtét észlelve, a várt támadási irányra merőlegesen szórtam szét a kb. 40 fős alegységet. Szerencsénkre csak egy rácsapást kaptunk és senkinek nem lett baja. Ettől kezdve azonban letértünk az útról és attól távolabb vonultunk a Tatár-hágó felé. Egy kanyar átvágásánál meglepve tapasztaltam, hogy a környéken rendezetlenül, láthatóan gazdátlanul sok pokróc-, köpeny- és sátorlap-koszorú van a földön. Mivel mi ebből semmivel nem rendelkeztünk, parancsot adtam, hogy mindenki egy sátorlap-, vagy pokróc-koszorút vegyen fel. Magam, hogy példát mutassak, ilyet is, olyat is felvettem. Mikor Körösmezőre értünk már alig vonszoltam magam. A legénység akkor nem fogadta kitörő örömmel a parancsomat, de később a hiányos ellátásunk következtében, a szükséges élelmiszer beszerzésénél, ezek jó csereeszköznek bizonyultak. A koszorúkat nem őrizte senki, valószínűleg szándékosan dobálták el. Ezek úgyis az enyészeté lettek volna, mi pedig jó hasznát vettük.

Valamikor augusztus 23-24-e körül találkoztam először a szovjet kommunista propaganda tényleges jeleivel. Szolyva és Volóc között állt valahol az a németeket szállító vonat, amelyiken mi is utaztunk. "G legénységi" kocsiban, amelyet közönségesen marha-vagonnak is neveznek. Napközben éppen alvásból ébredtem fel. Az ajtóhoz állva láttam, hogy a csoport túlnyomó része egy civil férfi körül áll, aki valamit magyaráz nekik. Amikor a civil meglátott, rövid úton és gyorsan eltávozott a környékről. Egyébként a román átállásról augusztus 24-én hallottunk először. A civil mondandója után én sem érdeklődtem, de a csoport sem mondott semmit.

24-én délben értünk Volócra. Az irányításunk úgy szólt, hogy gyalog kellett volna átkelnünk a Latorca völgyéből a Nagyágéba, illetve a Toronyai-hágóra. Podubec vagy Filipec lehetett az a kis ruszin község ahol két éjszakát eltöltöttünk. A falu jegyzője egy magyar fiatalember volt, aki arra törekedett, hogy minél kényelmesebben és minél hosszabb időt töltsünk a falujában. 26-án azonban sikerült két katonai teherautót megállítanunk, amelyek a Toronyai-hágóig elvittek minket, két fordulóval. Amikor a hágón kiszálltam a tehergépkocsiból látom, hogy az út túlsó oldalán áll Zsidányi Tibor százados, az 1. ezredsegédtisztünk, aki augusztus 6-án kölcsön adott annak a zászlóaljnak. Amikor meglátott, akkorát ordított, mint egy oroszlán. Megölelt, körültapogatott és közölte, hogy bizonyos híradások szerint nekem már hősi halottnak kellene lennem. Szólt még a lelkiismeret-furdalásáról is, de gyorsan lezártuk az ügyet.

A naplóm szerint a 26-i érkezésem napján autón mentünk Viszkovra. Ott találkoztam egykori civilismerőseimmel (Schweighardt Ernő, Borsos Béla és még az egyik nagynéném férjével Boda Ferenccel) is. Hazatértem tehát! 

Jolsvai Viktor összeállításának V. fejezetében a 45. oldalon található az, hogy augusztus végén - az ezredek elszenvedett ember és anyagi veszteségei miatt - összevonásokat és csapategyesítéseket hajtottak végre. A vkf. napló II. melléklete erről a kérdésről már jóval korábban is említést tesz.

Az biztos, hogy az augusztus 26-i visszaérkezésemkor a hágókon illetve annak a történelmi határon túli területén tolongott a szolnoki anya ezred (10.) és a 40. gye. Az összeolvadó 16. (szolnoki) és a 18. (békéscsabai) hadosztályok állományából a debreceni anya és ikerezredek (11. és 41.) ismereteim szerint a Vereckei-hágó környékén helyezkedtek el. A békéscsabai 19. és 49. gy. ezredekről ezen a környéken (Toronya, Viszkov) nem volt ismeretem, Csak jóval később Csapnál találkoztam az összeolvadt és a 19-es számot viselő ezreddel. De ők is itt voltak!

Érkezésemkor ott volt még a pápai ejtőernyősök egy zászlóalja, akiket azonban október közepén Pestre vittek. Néhány sikeres vállalkozásukat követően ők is megtapasztalták a szovjet hadsereg fölényét, mert egy alkalommal súlyos veszteséget szenvedtek. Ebben az alakulatban szolgált Csabai József eje. tizedes, ifjúkori barátom is. (1951-ben a hírhedt „Rákóczifalvai per” - ben halálra ítélték és felakasztották.) 
A tapasztalataim szerint az ezredek egybekelése nem ment olyan gyorsan, mint ahogyan azt a korábban említett források tudni vélik. De megtaláltam a poggyászomat és a volt legényemet, Fábián Miskát is. Tőle rögtön el is váltunk. A poggyászomtól csak a sebesülésemkor. A naplóm is arról tanúskodik, hogy a szervezés folyamata nem volt olyan gyors. A vidékkel, az ellátással, általában a körülményekkel igen elégedett voltam. Miséket hallgattunk, és filmeket néztünk. Mindez Szenecsovban történt, Viszkovtói nyugatra.

A naplóm katonai bejegyzései:

Augusztus 28.
„De. az embereket kiküldöm. Harcálláspontra előre. Éjjel szolgálatban vagyok.”

Szeptember 2.
„Munkát adnak. Egész nap dolgozom. Éjjel ismét ügyelet.”

 Szeptember 3.
„Irányítanak a 16. ho. kiképző zászlóaljához Szenecsovra.” 
Szeptember 4.
„Tiszti gyűlés. Rózsa alezredes. nemes nagyséllyei Sey-Pacor Zoltán őrnagy.

(parancsnok és helyettese.) Este a Zima Pál hadnagy által parancsnokolt század egyik szakaszparancsnoka lettem.”

 Szeptember 5-7.
„A szokott kiképzési munka.” 
Szeptember 9.
„Összeállás. Új szervezés. Nagy rendetlenség. Kimegyek a 2. századhoz, ahol a 3. szakasz parancsnoka lettem.” 
Szeptember 10.
„Behívnak a törzshöz. Árkász szakaszparancsnok leszek.”

Szeptember 12.

„A hegyeken át a Nagypereszlóra. (Nagypriszlop.) Toronyán vissza.” Ez a túra egy visszavonulási út felderítését célozta. (Gyalog.)

Szeptember 13.
„A téli állásépítés parancsnoka leszek.”
A helyettesem Darin Miklós őrmester volt, aki kitűnő szervezői, munkairányítói és műszaki szakmai képességekkel rendelkezett.

Szeptember 14.
„Felderítés lovon. Partizán-völgy.” Darin Miklós szeretett volna egy saját fűrésztelepet, ahol a faanyagot az ő kedve szerint készítik. Ezért lovagoltunk ki ketten több kilométert előre. Ott nem voltak sem német, sem magyar csapatok. Zhari település előtt, az összeszűkült völgyben, mind a két oldalon fütty-jeleket hallottunk, de egyikünk sem kezdeményezte a visszafordulást. A faluban egy öregtől megtudtuk, hogy erre nincs gatter (fűrésztelep). Cigarettáért tejet kaptunk, majd azzal az óvó figyelmeztetéssel búcsúzott tőlünk, hogy a környék hemzseg a partizánoktól.

Szeptember 15.
„Tiszti gyűlés.” 
Szeptember 17.

„Vasvári József vőrgy. látogat.”

Szeptember 18-án érkezett az a levél, amelyből értesültem, hogy a Rákóczifalvát is ért amerikai bombázás során a szüleimet anyagi károsodás érte. Szabadságot kértem és kaptam. A szabadságról október 3-án értem vissza az akkor már Ökörmezőre települt ezredparancsnokságra, de az még a 40-ik gye. volt. Négy nappal később, október 8-án, a szovjet csapatok már Hajdúszoboszló-Kisújszállás körzetébe értek. Ökörmezőn, október 4-től 20-ig maradtunk. Feltehetően „szabad” jellegű beosztásomból eredően, több útvonal-felderítésében vettem részt. Így október 5-én Tyuskát szemléltük meg Gyergyói Jánossal, főként a szállásolás lehetőségei miatt. Ez a kis település Repinye-től nyugatra egy zártabb völgyben van.

Október 9-én út-szemrevételezést végeztem Majdánka és Holyatin falukban. Akkor éjjel vártam a 40/III-as zlj-t, amely az Árpád- vonalba vonult vissza. Ekkor tehát még nem történt meg az anya- és az ikerezredek összeolvadása. A III. zlj Tyuskára települt, ahol október 15-én partizántámadás érte, és 12 fő halott veszteséget szenvedett. Az adatok szerint 10/III. volt az alakulat. Többször utaztam Husztra és Vízközre. Valami miatt voltam az egyik erődszázad parancsnokságán is.

Számomra, és a még megmaradt 40. gye-beli bajtársaim számára az ezred története tehát ténylegesen Barakonyi Gusztáv ezredes október 17-i kórházba távozásával ért véget.
A többi már az egybeolvadt, és a 10. számot viselő Bethlen Gábor gyalogezredre, illetve a 16. gyaloghadosztály történetéhez tartozik.

4. Személyi és veszteségadatok
4.1 Az ezredtörzs
Az első és teljesen autentikus dokumentum 1941. december 31-én, Kijevben keletkezett. Apostol Elek tábori lelkész által készített vers(elmény)ét érdemes teljes egészében megismerni.

Újévi köszöntő

Elérkezett hozzánk a várva várt idő

Kívánom, hogy hozzon sok jót ez esztendő,

Ezredes urunknak legyen jó kedélye,
S ne lépjen sohase senki tyúkszemére.
ne halljuk tenorját sohse kifogásul
Parancsát hallgassuk mindig szótalanul.

Férfi mivoltának mindig adja jelét

Vezesse vitézként előre ezredét.
És ha volna néha erőtöbblet nála
Vezesse hurikhoz mindenkor az álma.
S ébredve ha látja, hogy mindez csak álom,
Jusson az eszébe: ez a paradicsom.

Első segédtisztünk, főhadnagy Raáb Imre,
Neved nem alkalmas az ily kínrímekre,
Komoly vagy s tudásod mindig nyugodttá tesz,
Reméljük minálunk így baj sohase lesz.
Második segédtiszt, szelíd Bálint Pista,

Sima leányarcod a jóságtól tiszta,

Nem tudsz haragudni, finom a mosolyod,
Csabai kolbásszal tele a tarsolyod
Bezzeg Bokor Lajos nem mondhatja ezt el,
Mert soh sincs ellátva kávéval, kenyérrel.

Szegény élm. ti. mondd meg, mi lesz így majd veled,
Haza nem vihetjük csupán a bőrödet.

látod Sárkány Tibor jó, evő cimbora,

Többet ad mindenkor kenyérre, cukorra.
S ha dolgát végezte orvos pontossággal,
Nem törődik tovább se búval, se gonddal.

Ámde Erős Pista most nagyokat kiált,
Adjátok csak ide a Radnóti lovát.
Leroskad a gebe terhétől a földre,
Ámde a csatapap rikoltja: Előre.

Állatorvos pajtás, jó Radnóti Pista,
A munkába, te is jól be vagy ám fogva.
Vagy dandárvezető s ezred állatorvos,
Egy személyben te vagy a fő és alantas.

S hogyha nem találnál a lovaknál munkát,

Kaphatsz mindenkitől némi kis megbízást.
Kocsikenőcs, szalma, mind a szakmádba vág,

S az is, ha a kutya elrágja a farkát.
Itt van még a csap. cső. bősz. Dobay Jóska,
Felkapott ám ő is az uborkafára.
Lett az ezredünkben az él fővezére,
Volt is ott jó világ a közvetlenekre.
Jöjjetek most elő újdonsült zászlósok,
Kiknek tudománnyal telt a kobakotok.

Molnár, Krámor, Papp és az aszú Tokaji,
Közvetlen szakaszok fő-fő parancsnoki.
Bennetek még buzog, s forr az ifjúi hév,
De hiszem és tudom, miként ez az újév,
Hoz reánk örömöt, jót, bajt és bánatot.

Oly híven végeztek minden szolgálatot.
Mindannyian, kiket eddig felsoroltam,
Halljátok meg mostan jót kívánó szavam.

Erő és békesség szeretet, boldogság,
Kísérjenek végig egy egész éven át.
Panasz a szátokat el ne hagyja soha,
Legyen majd a sorsunk bármilyen mostoha.

Jól tömött erszénnyel, erőben és élve,
Juthassunk mindnyájan az évnek végére.
És hogy eláruljam a rangrejtett voltom,

Ki e kínrímeket rettentésül írom,

Jövő nemzedéknek leírja azt e toll,
Csatapap vagyok én: Elek az Apostol.
Kijev, 1942. I. 10.
Apostol Elek ref. táb. lelk.
Ebből csak az nem derül ki, hogy ki volt az epk? Ezt szerencsére Tokaji Andrástól tudom. Az ezredtörzs tisztjei 1941.december 31.-én a következők voltak:
vitéz   Réthy Andor 

ezredes

epk.
(1942.V-ig)
Raáb Imre

fhdgy.


1 segédtiszt

Bálint István 

zls.


2 segédtiszt

Bokor Lajos 




g.h. főnök

Dr.     Sárkány Tibor



ezred orvos

Erős István

táb.lelk.

katolikus

Apostol Elek

táb.lelk.

református

Dr.
Radnóti István



e. állatorvos

Dobay József 
zls.


csap.csö.pk.

Krámor Emil 

zls.


távb.szak.pk.

Molnár Sándor
zls.


kgp.szak.pk.
Tokaji András 
zls.


av.szak.pk.
Páncéltörő ágyús szakaszt ezek szerint csak később kapott az ezred. 
Ebben az időben még biztosan lehetett rá számítani, hogy hosszabb vagy rövidebb idő után a hadműveleti területen lévőket felváltják. Ez az idő a felső parancsnokoknál 3-6 hónapra volt tehető. A többi beosztásban – kivételes esetektől eltekintve –  egy év volt a hivatalos váltási idő. Ebbe a kategóriába tartoztak az alsóbb beosztású tisztek, az altisztek, a tisztesek és a legénység. 1944-től már nem lehetett váltási időről beszélni. 

Az ezred parancsnokai a következők voltak:

vitéz Réty Andor 

ezredes
(1942.05.06-ig)

vitéz Vály Zoltán

ezredes
(1943.07.-ig)

vitéz Bakay Árpád 
ezredes
(1944.03.-ig)

Géczy 

vk.őrgy.
(1944.04)

vitéz Barakonyi Gusztáv ezredes
(1944.10.-ig)

1943 nyarán Vály Prosqurovban helyettesítette a szabadságon lévő ho.pk-át. Ez alatt a maximum három-négy hét alatt, az erre a feladatra érkezett Regős Hermann ezredes volt átmenetileg az ezred parancsnoka. 

Az 1. segédtisztek:
Raáb Imre főhadnagy 1942. május végén váltásra került. Őt 

                                                                  

Draskóczy János szds. váltotta (1942.05.22-1943.05.31)
Burits Imre százados (1943. május 31-től, Miklós Gyula közlése szerint a nyár végén Bakay epk. leváltotta.)
Imre Győző százados (Bozóky Géza adata szerint, feltehetően 1944. januárig)

1943 decemberében, saját emlékeim szerint is Imre Győző százados volt az első segédtiszt.

Zsidányi Tibor százados 1944 májusától az ezred beolvadásáig töltötte be ezt a beosztást. 

1944 január-április hónapokban, beleértve az április második felében lezajlott támadást is,
Gyergyói János zls. volt az első és második segédtiszt is.

A 2. segédtisztek:

Bálint István zászlós (1942.őszéig)

Kristóf 
zászlós  (Miklós Gyula kiérkezésekor ő volt a 2.sgt)

Pápai István t.hdgy.  (1943.júliusig)  
Gyergyói János zls.
(1943.júliustól - a beolvadásig)
Benkő Miklós zls.
(helyettesítés címén 1944. január, június és július hónapokban)
Egyéb ezredtörzsi beosztások:
Ezredorvosok:  Dr. Sárkány Tibor

Dr. Sömjéni 

orvosszázados

Dr. Erpf Károly 

o.hdgy.  (1943.őszétől)
Dr. Gergely Károly
o.szds.   (1944.februártól)

Állatorvosok:
  Dr. Radnóti István

Dr. Simonidesz 

áov.fhdgy.
Dr. Acsai 


áov.hdgy.
GH főnökök:
  Bokor Lajos

Budai-Bölsei Dénes
szds.
Zimonyi István 

fhdgy.
v. Gulácsi Géza

fhdgy.
Rk.táb.lelk.:

Erős István

Varga

Miháczi József

Dr. Kárpáti Pál

Ref.táb.lelk.:

Apostol Elek
Fecske

H…… Mihály (ő 1944 nyarán volt a református lelkész, de a családi nevére már nem emlékszem)

Távb.pk.:
Krámor Emil 


zls.
Gura Mihály 


zls.
Pct.á.pk.:
Papp Pál 


zls.
Veresegyházi Béla

zls.
Av.pk.:
Tokaji András 

zls.
Árvai Ernő 


zls.
Kgp.pk.:
Molnár Sándor 

zls.

Pálvölgyi Ferenc

zls.

Benkő Miklós

zls.
További az ezredtörzs állományába tartozók neveit részben Miklós Gyula (M), részben Gyergyói János (GY) írásaiból lehet megismerni. Az adatforrások 1942. második felétől 1943. végéig terjedő időszakra vonatkoznak. 

(M)
Dr. Dobos László

t.fhdgy.
(Árvaszéki ülnök)


Luczák



hdgy.


elhárító tiszt


Kupecz János


tőrm.


lovász


Flórián Albert

őrm


ezredkürtös


Pásztor István

karp.őrm.

GH helyettes


Gyöngyösi 


őrm.


számvivő


Nagy Mihály


szkv.


számvivő


Zagykó


honv.


hentes


Szolnoki István

karp. szkv.

tolmács és írnok


Enyedi László 

karp. tiz.

írnok és tolmács

Ungvári György

karp.őrv

írnok és tolmács


Smányi János


karp.ho.

írnok


Hajnász Mihály

karp.tiz.

tolmács



Zelkey Gusztáv

alszds.

(ideiglenesen)

Kis István


hdgy.


portyázó szd.pk


Bérces Ádám


karp.tiz.

postás


Ilniczky 


Ungvári tanár és tolmács


Andó István


fötőrm.

(volt testőr)


Bakos



htőrm.

eü. tiszthelyettes

(GY)
Kovács Imre


t.zls.

(segédtiszt is volt)


Eteley Kurt


hdgy.


utász


Beleznay Imre

karp.őrm.

híradós


gróf Széchenyi József
huszár fhdgy.
anyagi tiszt


(Miklós Gyula szerint őrnagy volt és munkaszolgálatos pk.)


Báró Sztipcsics 

huszár százados
futár
Az ezredközvetlen alakulatok közé számított egy árkász század, amelyről sem az újévi köszöntő, sem Tokaji András barátom nem tesz említést. Az azonban biztos, hogy az 1942. nyarán bekövetkezett támpont-harcokban, Navlja mellett az árkász tábor sokszor volt főszereplő. Néhány név Miklós Gyulától és Gyergyóitól:
(M)
Ecseky István 

fhdgy.

szd.pk.

Bálint 



fhdgy.

(Ecseki utóda)


Leel-Össy


hdgy.




Tóth József


zls.


szak.pk.

Vitál Győző


zls.


szak.pk.
 
Kifer Jenő


zls.


szak.pk.

Sillei



őrm.
(GY)
Szentpéteri Gavallér Zsolt
fhdgy.




Az ezred halottainak számszerű adatai:
   

	Megnevezés
	összesen
	ezredtörzs
	árkász
	zászlóaljak

	
	
	
	
	I.
	II.
	III.

	40. gye. Listája
	231
	3
	12
	74
	63
	79

	10. gye. Listája
	17
	-
	-
	3
	4
	10

	összesen
	248
	3
	12
	77
	67
	89

	Évek szerint
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1940-42
	1
	-
	-
	-
	1
	-

	1942. év
	50
	1
	4
	35
	1
	9

	1943. év
	75
	1
	3
	21
	24
	26

	1944. év
	122
	1
	5
	21
	41
	54


A zászlóaljak évenkénti veszteségei és az adott csapatrész tényleges helyzete a számokban jól tükröződik. Így például az, hogy 1942-ben az I. zlj. a Brjanski erdőben harcolt,a II. zlj. pedig csak ennek az évnek a végén került hadműveleti területre.
Az ezred 1943. évi adatai kiegyensúlyozottak annak ellenére, hogy 1943. december 30-i vállalkozásban, a zászlóalj parancsnokkal és a zászlóalj orvossal együtt. 7 fő esett a partizán lövedékek áldozatául. Az 1944. évben a III. zászlóaljnál erőteljesen megmutatkozik a január végi partizán támadás hatása (Szumszk, Kahtincse Maliki 5 fő), valamint a Dóránál elrendelt támadás következménye.
A kiemeltek adatai az ezredtörzs és a közvetlenek köréből:

Winter Mihály t. zls.   1913. Mezőberény  1944. 04. 24. Konstantinov

Rózsa Jenő őrv.           1918. Ugra             1944. 07. 29.  Jaremcze

D. Molnár Mihály tiz. 1914. Mezőtúr        1942. 06. 19. Navlja
Cseh Gyula  tiz.          1913. Makó             1943. 02. 09. Sumi

4.2 Az első zászlóalj (40/I)
A zászlóalj eredeti állomáshelye Szolnokon, a hajdani kaszárnyakörúton lévő laktanya volt. Az ezredparancsnokság és az ezred közvetlen alakulatok is itt voltak. A kaszárnyát feltehetően a valamikori előd, a cs. és kir. 68. gyalogezred 1860. éves alapításának idején építették.

A zászlóalj a saját ezdedével került hadműveleti területre 1941. decemberében. 

Az általam ismert adatok hiányosak. Hézagmentesen még a zászlóaljparancsnokok nevei sem ismertek.

Az itt közöltek főként Tokaji András és Miklós Gyula írásaiból voltak rögzíthetők. Dóczi Gyulától főleg legénységi adatokat lehetett megismerni.

A zászlóalj kivonuláskori parancsnokára nincs dokumentált adatom. Doczi Gyula azt írja, hogy 1942. okt. 25-én (vasárnap) Fehér D(ezső) őrnagy osztotta ki a kitüntetéseket, amelyből az ő 2. százada hét darab bronz vitézségi érmet kapott.
Az őrnagyi rangból és a kitüntetések általa eszközölt átadásából valószínűsíthető, hogy akkor ő volt a zászlóalj parancsnoka.

Az október 25-i dátumból és az első váltások általam ismert időpontjából arra következtetek, hogy a kivonuláskor  más lehetet a zászlóaljparancsnok. Még május végén  váltották ugyanis az ezredparancsnokot, az 1. segédtisztet, és augusztusban a 41/II. zlj. pk-át is. Ebből arra gondolhatok, hogy Fehér Dezső őrnagy (ha 1942. október 25-én valóban az I. zászlóalj parancsnoka volt). Szintén valamikor 1942. augusztus környékén vehette át a beosztást az egyelőre ismeretlen elődjétől.
Bozoky Géza szds. szerint egy Bakai László nevű százados is volt ideiglenesen zlj. pk. Halvány emlék él bennem hogy Osskónak valami betegsége keletkezett és így váratlanul kellet a pótlásáról gondoskodni.

Az 1944. áprilisi harcok alatt a zászlóalj parancsnoka Zsidányi Tibor százados volt. Ezt követően ő 1. segédtiszti beosztásba került. Hogy az áprilisi harcok végétől kezdve ki lett a zászlóalj parancsnoka, azt nem tudtam kideríteni.
Sajnos, sem a segédtisztekről, sem a törzsbeliekről nincs adatom.
Amit személyes élményeimből tudok, hogy 1943 nyara óta 1944. július végén bekövetkezett hősi haláláig Győrbíró Zoltán volt az egyik lövész-század parancsnoka. Árokszállási Dezső t. hdgy. szakaszparancsnokot én váltottam 1943. októberében. Miklós Gyula szerint a zászlóaljhoz érkeztek Seres István, Moldoványi Ákos és Urvai Dezső ht. főhadnagyok. A későbbi események ismeretében ezek az urak szd. pk. lehettek. 
Már említettem hogy Daróczi Gyula írása főként a legénységi állomány neveit rögzítette. Most az ö naplójából idézek. Nem csak neveket, hanem a helyzet jobb érzékelése végett eseményeket is közlök.

Varga Lajos honv. (a földje, Szumi).

Kuczu a cigány (február vége)

Szentmartoni zls. (Kumarovo 1942. március vége)

Veres szds. (Március 25.) lehetett zlj, de lehetett szd. pk. is
Hatvani gsz. honv. A partizánok agyonverték.

6-8 halott a harmadik szd-tól köztük egy vésztöi zászlós ( ápr. 1-5.)

1942. áprilisában egy hadnagyot a partizánok összeszabdaltak.

Stekker Lajos honv. a század első hősi halottja (1941. április 24.). 
További két halott is volt a századtól de neveket nem említ.

Dávid Mihály honvéd megsebesül.

Május 18. Szolnokról 46 fő pótlás érkezik.
Május 19. 6 fő sebesült, kőztök a zászlóalj orvosa is (név nincs).

Kecskeméti szkv. a 2. szd. 3. szak. parancsnoka.

Május 22. új szd. pk. érkezik, de csak a főhadnagyi rendfokozatát közli.
Május 23. ismét 80 főt váltó csoport érkezik, a legtöbb ruszin. Lokot melletti „tisztogatásban” két erdélyi román halt meg a századtól. A harmadik századtól 5 fő esett el.
Május 25. a 2. szd. 3. szakasza tábori őrsben. A partizánok a 41/II zlj-at támadják.

Május 31. Navlja-ból északra mennek, a 41/II től támpontot vesznek át.

Június 10. két fő robbantó töltettől meghalt.

Június 18. Szilágyi Lajos honvéd szabadságról megjön.

Június 22. Találkozik Péter zls-sal, Sztán Gergely meghal
Június 25. Kornye Teofil meghal, Szilágyi Sándor, Kiszely György és Pápai József honvédek megsebesülnek.

Július 10. Buksz Elek a századától a Navlja folyóba fullad.

Július 14. Mező István honvéd megsebesül.

Július 15. A 3. szd-nál 3 fő sebesült.

Szeptember 7. aknavető gránáttól 1 fő meghalt. Szücs Ernő szds ( a 2.szd tól?!) az egyik karját vesztette. Egy távbeszélő is megsebesült.

Szeptember 13. A tiszturaknak váltás érkezett. A papoknak is.

Szeptember 19. Feltehetően a 108. k.ho támadja Aleschenkát.

Szeptember 25. Ragyánszky István őrv. a 3. raj pk-a meghalt. Biró Sándor és Kis József megsebesültek. Nyisztor honvéd is kapott szilánkot. A 3. szd-tól Pányi Lajos honvéd esett el.
Október 3. Kupecz törm. a karján megsebesült. 

Október 12. epk. Vály ezredes egy csoporttal, benne a 2.szd.-dal) egy kb. 20-30 km-es tüntető és szoktató túrát tesz.
Október 15. Simon András őrvezető az 53. gye-től meghalt.

Október 24. megjött a váltás. Ismerősök Juhos szkv. , Pál Gyula és Stokker Gyula honvédek.

A zászlóalj hősi halottaiból kiemeltek adatai:

Szabó Ádám t. hdgy.    1910. Orosháza       1942. 05. 28. Navlja

Szloszjár Pál t. zls.       1911. Szarvas          1942. 04. 01. Jasna Poljana
Nagy Pál őrm.              1904. Nyírbátor       1942. 05. 22. Brjansk

Csomán János őrm.      1914. Rákóczifalva  1944. 08. 26. Huszt

Bordás János szkv.       1915. Fegyvernek    1944. 04. 24. Tarnovica Polna

v. Kálmán István szkv. 1919. Debrecen       1943. 10 12. Dubnó
Tóth Antal szkv.          1915. Szolnok          1944. 04. 12. Stryj

Préda Gyula tiz.           1910. Budapest        1943. 10. 01. Koninski

Fehtel György őrv.      1908. Szolyva          1944. 04. 28. Bohorodyczyn
Matusek András őrv.   1919. Békéscsaba    1943. 07. 25. Novg. Seversk

Mezei Gábor őrv.     1917. Hajdúböszörmény 1942. 04. 11. Aposka
Fehér János J. őrv.      1913. Miskolc          1942. 08. 08. Verh. Marki
Szatmári István őrv.                                    1944. 08. 18. Toronya

A felsorolt 13 fő a zászlóalj 77 fős halottainak 16,9%-át teszik ki.
Az összes állományból a legkorábbi adat 1942. január 23., amikor Alekszienkánál Lica János honvéd (1909. Líca Flóra, Báca) fejlövést kapott. Ezt követte 1942. április 1-én az a harc, amikor Jasznaja Poljanájánál 7 fő esett el.(Brjanski erdő). A legkésőbbi halálozás 1944. augusztus 26-án volt. Akkor a fenti névsorban is szereplő Csomán János őrmester halt meg a huszti kórházban. A zászlóalj akkor már a Toronyai-hágó előterében volt.
A hősi halottakból, a Brjanski erdőben halt meg 36 fő. A fő temetkezési hely Navlja. Dubnában van eltemetve 18 fő, ahol az I. zlj. több mint egy évig volt. 2 fő vízbe fulladt, 5 vonatszerencsétlenségben halt meg.

4.3 A  második zászlóalj (40/II)
Az alakulat állomáshelye Berettyóújfaluban volt. A hadműveleti területre történő kivonulásáról nincs dokumentált adatom. Töttössy István volt ht. fhdgy-tól kapott szóbeli információ szerint a zlj. 1942. őszén, önállóan (tehát nem valamelyik ezred kötelékében) került kiszállításra. Töttössy fhdgy. a 6. szd pk-a volt. 1942-1943 évek fordulóján Bozoky Géza szds már homogén ezredről ad tudósítást.

Az azonban tény, hogy a kivonulásban a I. és a III. zászlóaljak közel egy évvel megelőzték a II. zászlóaljat.

1943-ban Feledy József alezredes lehetett a zjl. pk-a. Az 1944 áprilisi harcokba a zászlóaljat Fritz Pál őrnagy vezette. 
Az ezred általános anyagában „Az áprilisi harcok” című alfejezetben már említettem hogy sikerült hozzájutnom a 40/II zászlóalj öt harci napjának harcászati jelentéséhez. Ezeknek a másolatait valamint a kapcsolódó helysíni vázlatokat az alábbiakban ismertetem. 
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Ezekből a jelentésekből néhány megállapítás és következtetés válik lehetségessé. 

Néhány személyi adatot Miklós Gyulától ismerek így például:

Tikász Mihály zászlós

Juhász főhadnagy
Kecskés László zászlós

Lékó Lajos honvéd

A kiemelt hősi halottak adatai:

Szénási József t.hdgy.      1911.                           1944. 09. 06. Nyíregyháza

Pető Zoltán t. zls.             1920. Takácsi              1944. 04. 21. Stanislau

Sípos Gyula t. zls.            1916. Szolnok             1943. 09. 17. Sepetovka

Szőnyi Sándor t.zls.      1919. Budapest               1944. 04. 29. Hostov

Kacsó Ferenc t. zls.       1920. Hajdúsámson        1944. 04. 05. Hanusovce
Rády Mátyás karp.őrm.1920. Kiskunfélegyháza 1944. 04. 26. Hostov
Krassay István karp. szkv. 1922. Szolnok            1944. 04. 03. Olsanicza
Dajka András szkv.        1918. Kisújszállás         1942. 06. 21. Krolevez
Dézsi József szkv.         1920. Told                     1944. 04. 20. Bohorodiczin
Erdei József szkv.          1919. Zsáka                   1943. 07. 30. Polones
Mochnács János szkv.   1920. Tótkomlós           1944. 04. 21. Bohorodiczin
Kiss Sándor szkv.          1919. Nagyvárad           1943. 07. 11. Chudnov
Tóth Lajos szkv.            1913. Váncsod               1943. 12. 18. Zabornyice
Szabó József tiz.            1908. Berettyóújfalu     1944. 04. 24. Bohorodiczin
Tihász Mihály tiz.          1915. Ber.sztmárton      1943. 09. 16. Sepetovka
Varga András tiz.           1909.                              1944. 04. 03. Olsanicza
Gáspár Béla  őrv.            1918.                              1944. 04. 09. Milovanic
Szonya János  őrv.         1912. Körösszegapáti    1944. 07. 16. Mlodiatyn    
Összesen 18 fő, a teljes halotti veszteség 26,9%-a.
A legkorábbi adat 1943. február 7., amikor Fedurcza László honvéd kapott lágyéklövést Csernyakovnál. Sepetovkán temették.
A legkésőbbi adat 1944. július 30., akkor Molnár István honvéd(1919. Nagyszalonta) fejsérülés következtében halt meg Doránál, és Mihuliczynben temették el. Az adata a 10/II. listán található.

1944. március 31. – április 7. között Olsaniczinél 8 fő, 1944. április 20 – 29. között pedig Bohorodiczinnél 6 fő esett el. 1944. június –július hónapokban, a Pruth völgyében 7 fő halt meg. Ezek temetkezési helye Mlodyatin, Lancsin, Jarencze.
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3 fő vonatgázolás, 1 fő vízbe fulladás áldozata lett.
4.4 A harmadik zászlóalj (40/III)
A karcagi 10/III. zlj. által kiállított alakulat 1941. októberben, a 41. gye egyik zászlóaljaként ment hadműveleti területre. A saját ezredéhez 1942. decemberében csatlakozott, amikor a Sineserskiből Popielniára áttelepült, a 41/II zlj. ellenébe került a Lokot környékéről leváltott és Sepetovkára ment gyalogezredéhez.
Az alakulat első parancsnokáról nincs adat. Ha a 40. gye –nél bekövetkezett változásokat vesszük figyelembe feltehető, hogy  a Bozoky Géza szd. által közölt Füzéry József alezr. Már a második garnitúra tagja volt.

Bozoky szds. 1942. december elején érkezett Popielnija-ra , ahol Kállay Jenő századost, a 9. szd. parancsnokát váltotta.

Adatai szerint, abban az időszakaszban az alábbiak voltak a zászlóaljnál:

Sebestyén Gábor honvéd (a legénye).
Burugyán Miklós hdgy. (a 7. szd. pk.)
Ováry Gyula szds. (8. szd. pk.)
Orbán József fhdgy. (gp. szd. pk.)
Dr Boruzs Mihály zls. (zászlóalj segédtiszt)
Dr Zsiga Ferenc fhdgy. (GH. főnök),
Dr. Stangl József t. orvos hdgy. (zlj. orvos)
Havasi Mihály zászlós

Az átköltözést követően Zdolbunovba került, ahol feltehetően február végéig maradt. Közben Füzéry – valószínűleg betegség miatt – elment az ezredtől. Így 1943. januárjában Bozóky Géza lett az ideiglenes parancsnok.

Közli, a zászlóalj sávhatárát is, amelyet a Horin (Gorin) patak képzett. Feltehető, hogy északra a III., délre a II. zászlóalj volt. 
Őt 1943 márciusától Csanády Pál őrnagy követte. Csanády 1943. dec. 30.-án, egy vállalkozásban fejlövést kapott. Vele együtt estek el:

Dr. Szűcs Ernő zlj orvos,

Süllög Gergely 

Kiskás György,

Lagolyda László

Osanyik Mihály és 

Zserebák János honvédek.

A következő zászlóaljparancsnok, viszonylag rövid ideig Egyedy Béla alezredes lett. Az 1944. január 26-i, a zászlóalj elleni partizánakció idejében már Csonth József százados volt a zlj. pk-a, aki ezt a beosztását az ezred szeptember-októberi beolvadásáig megtartotta. Ő lett a 10/III. zlj. parancsnoka is.
A január 26-i partizánakcióval kapcsolatba megjegyzem, hogy a Bús-Szabó könyvben szereplő Sumsk megjelölés számomra kérdéses. Az adott időszakban én voltam az ezred 2. segédtiszt és így közvetlen értesülésekhez juthattam. A saját naplóm adatai szerint: „Dapsy Vili és Széchy zls. meghaltak Kaletincze Malenkinél”
A 40/III. zászlóalj kiemeltjeinek adatai:

Csanády Pál őrgy.         1903. Nagyvárad,     1943. 12. 30. Mosanica Ruska
Dapsy Vilmos t. hdgy.  1911. Pánd,               1944. 01. 26. Bialokrimica
Kenese Gyula t.hdgy.    1907. Budapest,        1944. 05. 03. Stanislau
dr. Szűcs Ernő o. hdgy.  1900. Mezőkövesd,   1943. 12. 30. Mosanica Ruska
Szele Endre zls.              1919. Debrecen,        1942. 03. 25. Berdicsev  
Szécsi József Őrv.         1914. Kunhegyes       1944. 01. 26. Kalet. Mal.
Káki Sándor őrm.          1914. Dévaványa,      1944. 04. 28. Bukowna
Hajnal Sándor szkv.      1915. Kenderes,         1944. 04. 24. Bohorodiczin
Márkus Imre szkv.        1919. Kőtelek,           1944. 04. 21. Przibylov 
Fazekas József szkv.     1919. Tiszadercs,       1943. 08. 30. Sepetovka
Aranyosi Vince szkv.    1919. Karcag,            1944. 01. 26. Sumik
K. Molnár József szkv.  1913. Bucsatelep,     1943. 04. 05. Novy Seversk  
M. Tóth Lajos tiz.         1917.                          1944. 07. 28. Dora 
Mészáros Lajos őrv.     1912.                           1944. 07. 23. Delatyn                   
B. Tóth József őrv.       1914. Tiszasztimre      1944. 04. 24. Przibilov
Harasztosi Sándor őrv. 1919. Budapest           1944. 04. 24. Przibilov
Kiss Lajos őrv.           1919. Dévaványa        1943. 07. 28. Krivin
Németh István tiz.      1921. Karcag              1944. 01. 26. Sumsk
Szabó Ferenc őrv.       1909. Szeghalom       1944. 01. 21. Przibilov
Ty. Szabó Gábor tiz.  1919. Kunhegyes       1944. 07. 26. Delatyn
Ez a 20 fő a zászló hősi halottainak 22,5%-át jelenti.

A legkorábbi adat 1942. március 25. (Szele Endre zls.), a legkésőbbi 1944. július 28., amikor Holinka György alsóvereckei születésű honvéd (1922. 04. 10. Hofniec Mária) esett el a Delatyn környéki harcokban.
Przybylovnál 21 fő, Sumsknál 5 fő, Mosanicza Ruszkánál 7 fő, Delatinnál 6 fő esett el. Vonatgázolásban 5 fő, öngyilkosság miatt 3 fő volt a veszteség.
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